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Вступ

У сучасних умовах глобалізації та інтеграції світового господарства знання про економіку зарубіжних країн набувають особливої актуальності. Дисципліна «Економіка зарубіжних країн» є важливою складовою підготовки фахівців у галузі міжнародних економічних відносин, оскільки дозволяє сформувати комплексне уявлення про особливості функціонування економічних систем різних держав, їхні моделі розвитку, інституційне середовище та роль у світовій економіці.

Запропоновані методичні матеріали спрямовані на поглиблення теоретичних знань та розвиток практичних навичок аналізу економічної політики провідних країн світу. Особлива увага приділяється порівняльному аналізу соціально-економічних показників, вивченню основних тенденцій у розвитку економіки окремих регіонів, а також виявленню чинників, що впливають на конкурентоспроможність національних економік у глобальному вимірі.

Методичні вказівки розроблено з урахуванням цілей і завдань освітньої програми «Міжнародні економічні відносини» та орієнтований на формування у студентів критичного мислення, аналітичних здібностей і практичної компетентності, необхідних для професійної діяльності в умовах динамічного міжнародного середовища.
Згідно з навчальним планом дана дисципліна вивчається один семестр і передбачає лекційні, практичні заняття та самостійну роботу студентів.
ТЕМА 1. НАЦІОНАЛЬНА ЕКОНОМІКА В СИСТЕМІ СВІТОВОГО ГОСПОДАРСТВА

1. Національна економіка як соціально-економічна система країни

2. Суб’єкти та сектори національної економіки

3. Основні цілі національної економіки 

4. Фактори функціонування національної економіки 

1. Національна економіка як соціально-економічна система країни

Національна економіка як самостійна наука є порівняно молодою, проте передумови її виникнення формувалися протягом багатьох століть. Адже постійно в ході історичного, суспільного розвитку накопичувалися загальні ідеї та концепції функціонування та розвитку економіки країни, досліджувався вплив на економічний розвиток різних факторів неекономічних сфер (наприклад, політичної, екологічної), аналізувалася специфіка прояву загальних законів та закономірностей економічного розвитку. 

Нині головним завданням національної економіки як науки слід визнати дослідження особливостей економіки певної країни для обґрунтування основних пріоритетів та заходів економічної політики держави, спрямованих на досягнення найголовнішої генеральної мети – економічного розвитку країни та підвищення життєвого рівня населення. З урахуванням основного завдання, об’єктом національної економіки як науки є економіка країни у цілому та всі її складові в єдності та взаємозалежності. 

Під терміном «національна економіка», в першу чергу, слід розуміти економіку окремої країни, держави. 

Проте, слід відмітити, що існує велика кількість поглядів на сутність цієї категорії. Уперше, в найбільш загальному вигляді визначення даної категорії запропонував В.Леонтьєв. Згідно з його поглядами національна економіка – саморегулююча система, що складається з великої кількості різних взаємопов’язаних видів діяльності. Наведене визначення було піддане критиці з тієї позиції, що воно виявилося не зовсім точним, оскільки мова йде про різні види людської діяльності. 

Інший представник наукової думки – Градов А.П. визначає національну економіку як господарство країни, його структуру, взаємозв’язки окремих елементів. 

Більш пізніші науковці, розглядаючи національну економіку, досліджували економічний потенціал країни, його територіальний розподіл, місце країни у світовій економіці, ступінь державного втручання в економічні процеси, створення національного економічного порядку тощо. 

На початкових етапах розвитку економічної думки національна економіка ототожнювалася з національним ринком. Згідно з поглядами класиків (А. Сміта, Д.Рікардо) національна економіка – система, що здатна до саморегулювання, яка складається з великої кількості взаємопов’язаних суб’єктів господарювання, що виробляють та споживають. Представники кейнсіанської теорії економічної думки вводять до системи національної економіки державу, за якою, згодом, закріплюється функція – встановлення правил гри на ринку для суб’єктів національної економіки. Нині ж національна економіка розглядається як ринкова змішана економічна система з властивою їй сукупністю механізмів саморегулювання, державного та суспільного регулювання. 

У ході наукових дискусій сформувався єдиний підхід до визначення національної економіки – вона розглядається як господарство конкретної країни, а саме – продукт історичного розвитку; сукупність усіх галузей, регіонів країни, суб’єктів, що поєднані у єдиний організм багатосторонніми економічними зв’язками та інтересами. 

Отже, національна економіка – складна цілісна господарська система, яка являє собою взаємопов’язані сектори, сфери, галузі. В національній економіці у єдиному комплексі поєднані виробництво, реалізація, обмін і споживання матеріальних благ, послуг та духовних цінностей. 

Як цілісна система (або як цілісний організм) національна економіка характеризується такими ознаками: 

- загальним економічним середовищем, в якому діють господарюючі суб'єкти з загальним законодавством, єдиною грошовою одиницею, загальною кредитно-грошовою та фінансовою системами; 

- наявністю тісних економічних зв'язків між господарюючими суб'єктами країни; 

- територіальною визначеністю із загальним політичним та економічним центром, який виконує регулюючу та координуючу роль, тобто контролює діяльність господарюючих суб'єктів. Цим центром є держава; 

- спільною системою національного захисту, що передбачає наявність свого роду економічних кордонів у вигляді експортно-імпортних податків, квот тощо. 

2. Суб’єкти та сектори національної економіки

Основними суб’єктами національної економіки є: домашні господарства, господарюючі одиниці (підприємства, організації) та держава. Кожен з названих суб’єктів національної економіки прагне до реалізації власних економічних інтересів, виробляючи продукцію, надаючи послуги, чи забезпечуючи національну економіку певними ресурсами. 

Сукупність інституціональних одиниць, які мають близькі економічні цілі, виконують близькі економічні функції, утворює сектори національної економіки. Основними секторами національної економіки є: 

- сектор нефінансових підприємств, до складу якого входять державні, приватні підприємства, кооперативи, акціонерні товариства, що виробляють продукцію, надають послуги з метою отримання прибутку; підприємці, самостійні працівники (приватні лікарі, юристи тощо); 

- сектор фінансових закладів, який утворюють комерційні банки, страхові компанії, пенсійні фонди та інші зайняті фінансовим посередництвом юридичні особи, що акумулюють тимчасово вільні капітали домашніх господарств та юридичних осіб і надають їм позики; 

- сектор державних закладів, до складу якого входить сукупність органів державної влади та управління (уряд, парламент, міністерства, суди) та державні фінансово-кредитні організації (національний банк, податкові інспекції); - сектор домашніх господарств – власне домашні господарства та колективи осіб, що виконують економічні операції для забезпечення власної життєдіяльності (солдати, арештанти); 

- зовнішній сектор – сукупність нерезидентів даної країни, а також консульства, посольства, воєнні бази, міжнародні організації, що знаходяться на території даної країни. 

Підприємства, що виробляють однаковий або аналогічний продукт утворюють певну сферу економічної діяльності (галузь). Групи однакових галузей складають сфери національної економіки. 

Національна економіка складається з двох сфер: виробничої та невиробничої. До виробничої сфери належать галузі, що виробляють продукт у матеріальній формі (промисловість, сільське господарство, будівництво, торгівля). До невиробничої сфери належать галузі, що надають послуги, які не носять матеріальний характер (наука, охорона здоров’я, освіта, культура, мистецтво, пасажирський транспорт). 

3. Основні цілі національної економіки 

Незалежно від економічної ситуації, що склалася в країні, національна економіка прагне до стабільності, ефективності, намагаючись досягти певних цілей. Основними слід визнати такі: 

1. Стабільність зростання національного обсягу виробництва. Це означає стійке зростання виробництва товарів і послуг у даній країні без різких змін, спадів та криз. 

2. Стабільність цін. Досягнення стабільності цін у сучасній ринковій економіці означає не «заморожування» їх на тривалий період, а планову регульовану зміну. 

3. Високий, стабільний рівень зайнятості населення, який досягається у випадку, якщо кожний бажаючий одержати роботу знаходить її. Але це не означає, що повна зайнятість охоплює все працездатне населення країни. У будь-якій країні в конкретний момент часу є певна кількість людей, що тимчасово не працюють у зв'язку зі зміною місця роботи або місця проживання. Крім того, завжди є структурне безробіття, що обумовлене невідповідністю структури нових робочих місць (пов'язаних із упровадженням нових технологій) наявній структурі робочої сили й відставанням останньої за кваліфікаційними вимогами і новими професіями від попиту на ці професії. 

Таким чином, повна зайнятість завжди складає менше 100% працездатного населення. Рівень безробіття при повній зайнятості називається природним рівнем безробіття, який дорівнює добутку рівнів фрикційного та структурного безробіття. Тому максимально можливий рівень зайнятості відповідає природному рівню безробіття. 

4. Підтримання рівноважного зовнішньоторговельного балансу. На практиці це означає досягнення відносної рівноваги між експортом та імпортом, а також стабільний обмінний курс національної валюти на валюти інших країн. Якщо в країну ввозиться більше товарів, чим продається за кордон, то виникає негативне сальдо торговельного балансу; якщо навпаки – вивозиться більше товарів, ніж надходить у країну, – то говорять про позитивне сальдо. Значний вплив на стан торговельного балансу має курс валюти – величина грошової одиниці однієї країни, виражена в грошовій одиниці іншої країни. Підвищення або зниження курсу валют може змінити існуючий баланс і викликати позитивне або негативне сальдо. 

Характер та спосіб досягнення цілей національної економіки залежить від типу економічної системи, до якої вона належить, а також від специфіки даної національної економіки. 

Загалом, названі цілі досягаються через застосування певних інструментів макроекономічного регулювання економіки, основними з яких є: 

- фіскальна політика, яка передбачає оперування державним бюджетом через податкову систему і державні витрати; 

- грошово-кредитна політика, сутність якої проявляється у контролі за грошовою пропозицією через інструменти грошової політики (операції на відкритому ринку, валютну інтервенцію тощо) та інструменти кредитної політики (зміна ставки відсотка, норми обов’язкових резервів та інші.); 

- політика регулювання доходів (від вільного встановлення заробітної плати і цін до їх декретного контролю); 

- зовнішньоекономічна політика (торговельна політика – протекціонізм чи вільна торгівля, регулювання обмінного курсу). 

Загальним і кінцевим результатом функціонування національної економіки є приріст національного багатства, обсягів прибутків і потрібних суспільству товарів і послуг, найефективніше використання обмежених людських ресурсів і матеріалів. 

4. Фактори функціонування національної економіки 

Специфіка національної економіки та особливості її функціонування обумовлені як внутрішніми, так і зовнішніми факторами. 

Під зовнішніми факторами впливу на функціонування національної економіки прийнято розуміти такі, що знаходяться поза контролем держави. 

Під внутрішніми розуміють фактори, що діють усередині країни, обумовлені особливостями її розвитку та піддаються контролю з боку держави. Однак слід враховувати, що обидві категорії факторів – зовнішні та внутрішні – взаємопов’язані. 

Загалом усі внутрішні та зовнішні фактори науковці об’єднують у групи.
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Класифікація факторів, що впливають на функціонування національної економіки 

Група зовнішніх економічних факторів передбачає дослідження: міжнародного поділу праці, адже саме він визначає профіль національної економіки певної країни; домінування країни на світовому ринку, «торгових війн», світової економічної ситуації. 

Формою прояву зовнішніх політичних факторів є: зовнішня політика держав відносно до даної країни; членство країни у торгово-політичному, військово-політичному союзі; стан війни з тими чи іншими державами тощо. 

Зовнішні демографічні фактори пов’язані зі зміною напрямків міграційних потоків робочої сили, що загрожує виникненням безробіття в країні.

Зовнішні культурні фактори здатні вплинути на економіку країни у разі експансії в країну так званої «масової культури». 

Економіко-географічні фактори передбачають аналіз економічно-географічного положення країни та забезпеченості її природними ресурсами. 

Внутрішні економічні фактори передбачають дослідження: структури національної економіки, структурних зрушень, структурної політики держави, забезпеченості економіки та розвитку фінансових закладів ринкової інфраструктури (банків, страхових компаній), фінансової політики держави (розміру бюджетних витрат та їх забезпеченості бюджетними надходженнями). 

Соціально-демографічні фактори дозволяють охарактеризувати населення країни як один з найважливіших елементів її економічного потенціалу через показники зайнятості та безробіття населення, рівень та якість життя, рівень доходів, освіти та інші. 

Організаційно-управлінські фактори передбачають дослідження структури органів управління економікою, механізми, цілі та методи управління.

ТЕМА 2. КЛАСИФІКАЦІЯ КРАЇН У СВІТОВІЙ ЕКОНОМІЦІ

1. Критерії виділення підсистем у світовому господарстві.

2. Основні принципи поділу країн світу.

3. Класифікація країн за методиками Світового банку.

1. Критерії виділення підсистем  у світовому господарстві.

Критерії розподілу країн за відповідними їм групами досить багатогранні.
Існує регіональний підхід, тобто розподіл на історико-культурні регіони: 

1. Європа підрозділяється на Західну Європу і Центральну та Східну Європу (ЦСЄ), що включає слов'янські держави і країни Балтії.

2. В Азії можна виділити Близький Схід, Середній Схід, Середню Азію, Південно-Східну Азію.

3. Африка традиційно поділяється на Північну, Центральну й Африку південніше Сахари.

4.  Америка підрозділяється на англомовну Північну Америку і іспано- та португаломовну Латинську Америку.

Другий часто уживаний підхід у класифікації країн – типологічна диференціація, тобто виділення спеціальних типів країн. Критерії типологічної диференціації різні. Ними можуть бути: географічне положення держави; час її виникнення; етнічний і релігійний склад населення; чисельність населення; державна мова і культурні особливості розвитку.

Найбільш раціональною типологічною диференціацією світу був би розподіл країн за відповідними їм групами на основі схожості їхніх соціально-економічних показників. Для виділення підсистем світового господарства застосовують наступні основні  критерії: 

· рівень економічного розвитку; 

· соціальна структура економіки; 

· тип економічного зростання; 

· рівень і характер зовнішньоекономічних зв'язків.

Найбільш розповсюдженим критерієм визначення підсистем виступає рівень економічного розвитку, що загалом характеризується обсягом ВВП на душу населення. Розвиток кожної країни разом з тим визначається рівнем індустріалізації і структурою виробництва, що є важливими факторами зростання національного доходу. 

Немаловажливим критерієм визначення підсистем світового господарства виступає тип економічного розвитку, що виражає не тільки кількісні зміни у виробництві товарів і послуг, але й певні якісні зрушення. При екстенсивному типі розвитку економічне зростання досягається за рахунок кількісного збільшення факторів виробництва при незмінній технічній основі, що приводить до практично незмінної ефективності виробництва. Інтенсивний тип економічного зростання базується на збільшенні масштабів випуску продукції шляхом якісного удосконалювання факторів виробництва. Це припускає удосконалювання засобів і предметів праці, підвищення кваліфікації робочої сили, поліпшення організаційних параметрів виробництва, завдяки чому приріст виробництва забезпечується переважно за рахунок збільшення суспільної продуктивності праці.

Рівень і характер зовнішньоекономічних зв'язків визначає місце підсистем у світовому господарстві. Він нерозривно пов'язаний з місцем у національних господарствах зовнішнього сектору, що знаходить своє вираження в експорті й імпорті товарів і послуг, русі капіталу, а також стосується напрямку, міри і форми участі країни в міжнародному поділі праці.

2. Основні принципи поділу країн світу.

Систематизація країн світу відбувається за наступними принципами:

1. Економічний принцип – передбачає поділ міжнародної економіки на два рівні. 
До першого належать такі структурні елементи міжнародної економіки: 

- промислово розвинені країни – держави, у яких обсяг промислового виробництва перевищує 50% валового внутрішнього продукту;

- аграрні країни – держави, де частка сільськогосподарського виробництва у валовому внутрішньому продукті перевищує 50%;

- промислово-аграрні країни, до них відносять ті держави світу, частка промисловості яких у загальному обсязі промислового і сільськогосподарського виробництва перевищує 50 %;

- аграрно-промислові країни, це ті держави світу, в яких частка сільськогосподарського виробництва у загальному обсязі промислового і сільськогосподарського виробництва перевищує 50 %.

На другому рівні економічного принципу структуризації міжнародної економіки виділяють її складові за ознакою економічного розвитку окремих груп країн світу. Відповідно до цього міжнародну економіку поділяють на такі частини:

- економічно розвинені країни світу;

- нові індустріальні країни – держави, які за допомогою економічно розвинених країн інтенсивно використовують сучасні досягнення науково-технічної революції з метою стабілізації економіки та зростання національного господарства. До нових індустріальних країн (НІК) відносять ряд країн Азії та Америки, що характеризуються високими темпами економічного зростання. 

- країни, що розвиваються, відповідно до класифікації ООН, в сучасних умовах нараховується більше 150.

2. За принципом ступеня розвитку ринку виділяють окрему структуру міжнародної економіки, складовими якої є:

- країни з розвиненою ринковою економікою. До них відносять промислово розвинені країни світу. За класифікацією ООН в сучасних умовах нараховується близько 40 таких держав;

- країни з ринковою економікою. До цієї групи в цілому відносять країни, що розвиваються;

- країни з перехідною економікою, яка еволюціонує у напрямі до ринку. За класифікацією ООН зараз у світі нараховується 26 країн з перехідною економікою; 

- країни з командною центрально-керованою економікою. До них відносять держави світу соціалістичної орієнтації (Куба, Пн. Корея).

3. За організаційним принципом – за участю країн в міжнародних організаціях: 

- Європейський Союз. Це інтеграційне об'єднання, до якого належать 28 країн;

- Співдружність незалежних держав (СНД). Це об'єднання включає 11 країн з числа колишніх республік СРСР;

- Інтеграційне об'єднання країн Північної Америки НАФТА. До нього належать: Канада, США, Мексика;

- Латиноамериканська асоціація вільної торгівлі. Вона об'єднує країни Латинської Америки;

- Організація економічного співробітництва і розвитку. До неї входять 33 країн з числа тих, що мають найвищі показники економічного розвитку в світі; 

- Організація країн – експортерів нафти (ОПЕК);

- Чорноморське економічне співробітництво. До цього об'єднання входять 11 країн, які в основному мають територіальний вихід до Чорноморського басейну;

- ГУУАМ – це організація, що об'єднує Грузію, Узбекистан, Україну, Азербайджан, Молдову.

Загалом у світі нараховується понад 63 економічні інтеграційні угоди.

4. Соціально-економічний принцип передбачає розгляд структури міжнародної економіки за ознакою рівня цивілізаційного розвитку. 

- країни наукової епохи. До них відносять держави світу, які постійно впроваджують у виробництво останні досягнення науково-технічного прогресу. Це, як правило, економічно розвинені країни;

- країни технологічної епохи. До них відносять ті, які періодично впроваджують сучасні досягнення науково-технічної революції. До цих держав можна віднести нові індустріальні країни та окремі країни з перехідною економікою;

- країни виробничої епохи. Це ті держави, які використовують у виробництві традиційні технології і не мають об'єктивних умов для використання сучасних досягнень науки і техніки. До цієї групи держав належить більшість країн, що розвиваються.

5. Регіональний принцип розглядається за ознакою територіального розміщення груп країн світу, насамперед їхнього розташування за континентами. У цій структурі виділяються: 

- країни Європи;

- країни Азії;

- країни Північної Америки;

- країни Південної Америки;

- країни Африки;

- Австралія, Нова Зеландія.

6. Регіонально-економічний принцип означає розгляд структури міжнародної економіки на основі виділення груп країн, які мають схожі економічні ознаки та спільні кордони:

- країни Західної Європи;

- країни Центральної Європи;

- країни Східної Європи;

- країни Близького Сходу;

- країни Середнього Сходу;

- країни Далекого Сходу.

3. Класифікація країн за методиками Світового банку.

Основним критерієм Світового банку для класифікації національних економік в операційних і аналітичних цілях є показник ВВП на душу населення. 
Аналітичні угруповання країн за рівнем доходів, пропоновані Світовим банком (країни з низьким, середнім і високим рівнем доходу), базуються на операційних категоріях позичальників банку. Основним критерієм класифікації країн за методикою Світового банку став показник ВНП на душу населення, що розраховується за особливою методикою Світового банку й обновляється щороку з урахуванням інфляції. Однак класифікація країн за величиною ВНП на душу населення виявилася недостатньо досконалою: вона привела до того, що в одну групу попадали зовсім розбіжні між собою за характером розвитку дуже бідні та відсталі держави і відносно благополучні країни з непоганим економічним і науковим потенціалом.

Термін «країни, що розвиваються» використовується Світовим банком для того, щоб відбити статус країн, що мають низький і середній рівні доходів. Публікації Світового банку відзначають, що даний термін зовсім не припускає, що всі країни групи фактично є тими, що розвиваються, або вже досягли кінцевої стадії свого розвитку.

Світовий банк класифікує всі країни, що є його членами (182), а також всі інші країни з населенням, що перевищує 30 тисяч чоловік (у цілому – 210 країн).

1. Групи країн за рівнем доходів. Національні економіки поділяються на дані групи відповідно до рівня ВВП на душу населення. Виділяються наступні групи:

країни з низьким рівнем доходів (785 дол. або менше);

країни з рівнем доходів нижче середнього (786 – 3 125 дол.);

країни з рівнем доходів вище за середній (3 126 – 9 655 дол.);

країни з високим рівнем доходів (9 656 дол. і вище).

2. Групи країн за рівнем зовнішнього боргу. Стандартна класифікація Світового банку поділяє країни на:

держави з високим рівнем зовнішньої заборгованості; 

держави із середньою величиною зовнішнього боргу;

держави з найменшою зовнішньою заборгованістю.

Високий рівень зовнішнього боргу означає, що в країни перевищені наступні критичні показники:

відношення поточної вартості обслуговування зовнішнього боргу до ВВП більше 80%;

відношення поточної вартості обслуговування боргу до обсягу експорту перевищує 220%.

Середній рівень зовнішньої заборгованості властивий країнам, у яких один або обидва показники перевищують 60%, але не досягають критичних величин. 

3. Класифікація країн за ступенем відкритості світовому ринку. Ступінь відкритості світовому ринкові звичайно виміряється часткою експорту у ВНП. Світовий банк виділяє 5 груп країн, володіючи відповідною інформацією лише по 163 державам. Умовно виділяються:

- країни з відносно закритою економікою з часткою експорту у ВВП менше 10%. У цю групу входять 10 країн: Латинська Америка –   Бразилія, Аргентина, Перу, Суринам; Африка – Судан, Уганда, Руанда; Азія – Бірма, Японія, Гаїті;

- країни з відносно відкритою економікою з часткою експорту у ВВП більше 35% (близько 70 країн): Панама, Коста-Ріка, Гондурас – Центральна Америка; Гайана – Південна Америка;  Мавританія, Туніс, Сенегал, Габон, Конго, Ангола, Намібія, Ботсвана, Кенія – Африка; Саудівська Аравія, Йорданія, Ізраїль, ОАЕ, Бутан, Таїланд, Малайзія, Філіппіни, Папуа-Нова Гвінея, Монголія – Азія; Норвегія, Бельгія, Нідерланди, Швейцарія, Австрія, Чехія, Словенія, Болгарія – Європа; Прибалтійські республіки, Білорусь, Закавказькі республіки і т.д. –  країни колишнього СРСР; 

10-19% (27 країн). У тому числі США, Мексика, Колумбія, Болівія, Австралія, Індія, Пакистан, Іспанія, Нігер, Чад, Ефіопія, Сомалі; 

20-24% (24 країни). У тому числі Україна, Франція, Італія, Греція, Німеччина, Туреччина, Сирія, В'єтнам, Лаос, Нікарагуа, Африканські країни – ПАР, Мозамбік, Нігерія, Малі, Алжир, Єгипет, Мадагаскар і ін.; 

25-34% (32 країни). У тому числі Росія, Середньоазіатські республіки колишнього СРСР, Молдавія, Румунія, Угорщина, Великобританія, Португалія, Китай, Іран, Канада, Скандинавські країни (Швеція, Фінляндія), Венесуела, Чилі, Парагвай, Еквадор, Африка – Заїр, Танзанія й ін.

ТЕМА 3. ЕКОНОМІЧНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ДЕРЖАВИ ТА ПОКАЗНИКИ ЙОГО РОЗВИТКУ. 

1. Поняття економічного потенціалу держави.

2. Основні показники розвитку національної економіки.

3. Моделі економічного розвитку країн.  

4. Особливості національних моделей розвитку держав світу.
1. Поняття економічного потенціалу держави.

В узагальненому вигляді національну економіку можна виразити через економічний потенціал, який означає сукупну спроможність галузей народного господарства ви​робляти продукцію та здійснювати послуги. Економічний потенці​ал залежить від: 

- кількості трудових ресурсів і рівня їхньої кваліфі​кації;

- наявності сприятливих природних ресурсів (особливо корисних копалин і ґрунтово-кліматичних умов);

- обсягу виробни​чих потужностей, рівня розвитку виробничої інфраструктури (транспорту, зв'язку, електромережі тощо);

- ступеня розвитку науки й техніки.
Трудові ресурси, природні ресурси й засоби праці становлять продуктивні сили країни. Потужність економіки країни значною мірою залежить від обся​гу та якості факторів виробництва – ресурсів, які необхідні для виробництва товару. Основними факторами є:

1) праця (фізична та розумова діяльність людини, спрямована на виробництво товарів чи послуг);

2) природні ресурси, придатні і необхідні для виробничої діяльності;

3) капітал - накопичені кошти у виробничій, грошовій і товарній формах.

Країн, що повністю забезпечені всіма факторами виробництва, небагато. Але виокремлюються країни, в яких один з факторів є провідним, і тоді їх економіка орієнтується на ефективне викорис​тання цього фактора. На сучасному етапі розвитку світової економіки саме капітал і технологія є вирішальним стимулом розвитку країни.

Важливою ознакою економічного потенціалу країни є галузева структура економіки. Основні галузі народного господарства: промисловість; сільське господарство; будівництво; транспорт і зв'язок; торгівля і громадське харчування; житлово-комунальне господарство; охорона здоров'я; освіта, наука, культура; фінансування, кредит, страхування; апарат управління.

Останнім часом поширюється така схема галузевої структури: первинні, вторинні й третинні галузі. До первинного блоку (або се​ктора) належить сільське й лісове господарство, рибальство, видо​бувна промисловість. До вторинного - обробна промисловість і бу​дівництво. Третинний блок охоплює сферу послуг. Іноді визначають ще й четвертинний - інформаційний - сектор, виокре​млюючи інформаційні послуги з третього блоку.

Відповідно до переважання кожного із секторів виокремлюються такі стадії економічного розвитку країни (групи країн): аграрний, індустріальний і постіндустріальний.

Суттєвою рисою національної економіки є її територіальна структура. Вона полягає в господарській організації простору кра​їни. Просторова організація тоді ефективна, коли раціонально використовуються природні й трудові ресурси країни на всій терито​рії, її географічне положення. Ефективна територіальна структура не означає рівномірного розміщення об'єктів народного господарс​тва на просторі країни; проте дуже виражена нерівномірність су​проводжується недовикористанням національних ресурсів.

Нерівномірність розміщення продуктивних сил притаманна пе​реважно слаборозвинутим країнам. У розвинутих країнах контрастів між найрозвинутішими регіо​нами і відносно відсталими значно менше. Найчастіше вони зумов​люються природними умовами. Аналізуючи ступінь рівномірності розвитку регіонів країни, тре​ба мати на увазі, що економічний рівень регіону не обов'язково ви​значається розвитком промисловості, концентрацією промислових підприємств. Головним критерієм є співвідношення частки, націо​нального доходу, що виробляється регіоном, і населенням регіону. 

Науково-технічний прогрес спричинив появу нових форм тери​торіальної організації народного господарства - технополісів. Технополіси – це територіальні осередки, на яких сконцентровано ви​робництво за найновітнішими технологіями. Вони утворюють комплекс організацій та підприємств, що здійснюють наукові до​слідження й технічні розробки, випускають наукомістку продук​цію. Продуктивність праці в технополісах значно вища, ніж у ціло​му в обробній промисловості. Найвідоміші технополіси – Кремнієва долина в США, де зосереджено науково-дослідні за​клади й підприємства в галузі електроніки, авіакосмічної техніки. Подібні науково-промислові утворення є в Європі, Японії. Техно​поліси є одним із типових явищ стадії постіндустріального розвит​ку економіки країни.

2. Основні показники розвитку національної економіки.

Рівень розвитку національної економіки вимірюється спеціаль​ними показниками; вони дають загальне уявлення про економічний потенціал країни, а також дають змогу порівняти розвиток окремих країн між собою. Найважливішими показниками є: валовий внут​рішній продукт (ВВП), валовий національний продукт (ВНП), національний дохід (НД), експорт, імпорт, товарообіг зовнішньої торгі​влі, обсяги виробництва товарів та послуг та деякі інші. Ці показ​ники розраховуються за формулами, прийнятими в міжнародній системі національних розрахунків (СНР). 

Валовий внутрішній продукт (ВВП) - це продукція, що вироб​лена резидентами на просторі країни протягом року. 

Валовий національний продукт (ВНП) включає як суму доданої вартості, що створена в країні і складає ВВП, так і кошти, зароблені за кордоном. 

Чистий національний продукт (ЧНП) утворюється вилучен​ням з ВНП вартості засобів виробництва, зношених в процесі виго​товлення продукції (амортизаційні відрахування -А):
Якщо з ЧНП вилучити непрямі податки, то одержимо націона​льний дохід (НД).
Показники ВВП і ВНП, звичайно, не співпадають. Розвинуті країни, що одержують значне позитивне сальдо від зовнішньої торгівлі і приплив дивідендів від капіталу, вкладеного за кордоном, мають показни​ки ВНП вищі, ніж ВВП. 

Абсолютні розміри ВВП чи ВНП в цілому характеризують еко​номічну потужність країни, але недостатні для визначення рівня життя населення. Китай або Індія мають досить великі обсяги ВВП не в останню чергу через те, що величезна кількість зайнятого на​селення виробляє товари та послуги, навіть незважаючи на недо​статню або й низьку продуктивність праці. 

Різниця між експортом та імпортом становить сальдо зовніш​ньоторговельного балансу країни. Воно може бути позитивним (активним) або від'ємним (пасивним). Звичайно уряд країни прагне до позитивного сальдо, оскільки це означає приплив валюти до кра​їни. Найсприятливіші умови для цього є у розвинутих країн, чиї то​вари мають високу конкурентоспроможність.

Із зовнішньою торгівлею пов'язано поняття відкритості еконо​міки країни, тобто ступеня її участі в міжнародному поділі праці. 

Відкритість економіки розраховують найчастіше за формулою (Рівень відкритості)

Рівень відкритості=Експ/ВВП*100

де Експ. - обсяг експорту країни. Відкритість обчислюється у відсотках.

Теоретично чим більший показник відкритості, тим глибша участь країни в міжнародних економічних зв'язках. Високим вважається показник, що перевищує 30%. Традиційно високу відкри​тість демонструють західноєвропейські країни: Нідерланди, Швеція, Швейцарія, Люксембург. З іншого боку, найпотужніші держави мають невисокі показники відкритості: США, Японія, Франція, Велика Брита​нія, Італія. Але це свідчить не про низьку "зануреність" країн у світову економіку, а про великі обсяги ВВП і наявність ши​рокого внутрішнього ринку, що поглинає домашнє виробництво.

Є також показник, що характеризує імпортозалежність країни:

Імп / ВВП*100, 
де Імп. - обсяг імпорту.

Цей показник звичайно високий у країнах, що розвиваються, і помірний або низький - у розвинутих країнах. Взагалі, коефіцієнтами відкритості та імпортозалежності треба користуватися, враховуючи й інші показники економічного розвит​ку країни. 

Інтенсивність зовнішньоекономічних зв'язків країни характери​зується не тільки обсягами товарообігу, а й міжнародним рухом факторів виробництва, до яких належать робоча сила, капітал і технології.

Рух робочої сили виявляється в міжнародних міграціях праце​здатного населення. Від'їзд населення за кордон називається еміг​рацією, в'їзд із-за кордону - імміграцією. Інтенсивність міграції визначається зіставленням кількості мігрантів з чисельністю насе​лення країни. Розраховується коефіцієнт еміграції (Kе), імміграції (Кі) та міграційного обороту (Кт):
Ке=Ме/Р*1000;    Кі=Мі/Р*1000;   Кт (Ме+Мі)/Р*1000,

де Р- середньорічна чисельність населення країни,

Ме - кількість емігрантів,

Мі - кількість іммігрантів.

Різниця між кількістю іммігрантів і кількістю емігрантів (Мі, Ме) становить міграційне сальдо країни; воно може бути позитив​ним або від'ємним.

Міграційні процеси зумовлюються економічними та політични​ми обставинами. Сучасні міжнародні міграції здійснюються пере​важно під впливом економічних факторів. Індустріально розвинуті країни і країни з динамічною економікою притягують робочу силу з таких країн, де темпи економічного зростання повільні, а приріст населення високий. Узагальнюючи ситуацію, можна ствердити, що визначальною тенденцією є перелив робочої сили з країн, що роз​виваються, у високорозвинуті держави. Найбільшими "донорами" робочої сили є країни Південної і Південно-Східної Азії (зокрема Індія, Пакистан, В'єтнам), Північної Африки (Алжир, Марокко), Латинської Америки. Приймаючими країнами є США, Велика Бри​танія, Франція, Німеччина, деякі інші.

Після розпаду СРСР значно активізувалися зовнішньо-еміграційні процеси в його колишніх республіках. Занепад, а потім стагнація економіки стимулюють інтенсивну еміграцію. В більшості країн СНД (у тому числі в Україні) сальдо зовнішньої міграції від'ємне.

Однією з найважливіших характеристик економіки країни є її участь у міжнародному русі капіталу. Практично кожна країна або вивозить свій капітал, або приймає іноземний. Розвинуті дер​жави мають водночас великі обсяги як експорту, так і імпорту капі​талу. Капітал перетинає національні кордони в підприємницькій або позичковій формі.

Позичковий капітал набуває міжнародного характеру в разі оде​ржання країною кредиту від уряду іншої країни, чи іноземного приватного банку, чи міжнародного кредитно-фінансової організа​ції, такої, як Міжнародний валютний фонд або Всесвітній банк.

Найбільшими експортерами й імпортерами капіталу, є розвинуті держави. За експортом прямих інвестицій перше місце посідають США, далі із значним розривом йдуть Велика Британія, Японія, Німеччина, Франція, Нідерланди, Канада. За імпортом ПІІ перше місце знову ж таки посідають США, а от Японія не входить до першої десятки імпортерів капіталу. Далі йдуть Велика Британія, Франція, Німеччина, Канада.

Зовнішньоекономічні операції країни віддзеркалюються в її платіжному балансі. Він являє собою систематичний запис усіх міжнародних економічних угод країни. Платіжний баланс показує обсяг і співвідношення суми платежів, здійснених країною за кор​доном, і суми надходжень платежів з-за кордону за певний час.

3. Моделі економічного розвитку країн.

Кожна країна характеризується домінуючим соціально-економічним укладам і системою управління народним госпо​дарством. Нині переважній більшості країн світу притаманна рин​кова економіка, що передбачає функціонування виробництва за принципом попиту й пропозиції; функції уряду полягають у регу​люванні економічного механізму з тим, щоб запобігти небажаним тенденціям в економіці країни і підсилити позитивні тенденції. 

Високий рівень життя в розвинутих країнах є наслідком як потужного розвитку економіки в цілому, так і політики держави в соціальній сфері. Залежно від ролі уряду, профспілок, роботодавців у господарському і соціальному регулюванні в розвинутих країнах можна виокремити такі моделі економічного розвитку: ліберальна, корпоративістська, соціально-ринкова, кожна з них має свої різно​види за окремими країнами.
Ліберальна модель розвитку притаманна США, Канаді, менше - Великій Британії та Ірландії. Вона характеризується мінімальним втручанням урядових структур у механізм взаємодії підприємців і робітників. Роль профспілок дуже послаблена порівняно з країнами інших моделей. Підприємець укладає контракт з найманцем, вихо​дячи з конкретної ситуації на ринку праці й часто не узгоджує свої дії з профспілкою. Він також може звільнити робітника без згоди профспілкової організації. Це надає йому гнучкості поведінки в си​туаціях, коли економічна кон'юнктура вимагає оперативного ско​рочення персоналу. Стосунки між підприємцем та робітником бу​дуються, насамперед, на професійних якостях робітника: кваліфікації, освіти, сумлінній праці. Сказане не означає, що проф​спілки в цих країнах взагалі не відіграють ніякої ролі. В США, на​приклад, діє профспілкове об'єднання - Американська федерація праці - Конгрес виробничих профспілок (АФП-КВП), яке нарахо​вує понад 13 млн членів (16% загальної чисельності робітників). Проте воно вирішує соціальні проблеми й захищає працівників, так би мовити, на вищих рівнях соціально-економічної структури краї​ни: впливає на прийняття Конгресом законодавства з питань праці, на регулювання імміграційного руху і т. ін. Профспілки США свої дії тісно пов'язують з урядовими інститутами та об'єднаннями під​приємців. Уряд регулює соціально-економічні процеси переважно на макрорівні, законодавчо впливає на рівень цін у країні, зайня​тість тощо.
У цілому ліберальна модель виявила свою ефективність. Висо​кий рівень доходів і заробітної плати, вищий ніж у більшості інших країн, мирить американських робітників із деякими обмеженнями своїх прав у трудових стосунках з підприємцями. Законодавство США надає власникам фірм свободу дій у досить широких межах, і це стимулює їх підприємницьку ініціативу. Приватний сектор у США й Канаді є основою економіки, державні підприємства мають незначну частку.
Корпоративістська модель передбачає активну роль держави в регулюванні соціально-економічних відносин. Найяскравіше ця модель виявила себе в Швеції, а також в інших Скандинавських країнах та в Австрії; тут вона одержала назву демократичного корпоративізму. В основі моделі лежить ідея соціального партнерст​ва між роботодавцями й найманими робітниками. Сильні профспіл​ки спричиняють великий вплив на трудове законодавство й трудові стосунки. Завдяки ним установлено високий рівень мінімальної за​робітної плати, якого підприємці мусять неухильно дотримуватися. Наймання й звільнення працівника здійснюється тільки за узго​дженням з профспілкою. Держава витрачає великі кошти на пен​сійне забезпечення, освіту й професійну підготовку робітників, охорону здоров'я. Соціальні витрати в країнах цієї групи досить ве​ликі; в Швеції, наприклад, вони становлять до 29% доходів трудо​вого населення. У Скандинавських країнах рівень бідності найниж​чий у групі розвинутих країн.
Позитивною стороною демократичного корпоративізму, або шведської моделі, є високий рівень захищеності працівників і мало​забезпечених та економічно неактивних верств населення (пенсіо​нерів, інвалідів, дітей, студентів). У той же час значні кошти на со​ціальні потреби лягають досить відчутним тягарем на підприємців, бо підвищуються податкові ставки. Підприємці обмежені в своїх діях у разі економічного спаду, погіршення кон'юнктури; вони не можуть лише за своїм бажанням скоротити штат робітників, навіть якщо ситуація цього вимагає: потрібна згода профспілки, яка не​охоче дає на це згоду. Проте в цілому угода між підприємцями й працівниками досягається на основі консенсусу шляхом взаємних поступок, соціальні конфлікти виникають рідко. Демократичний корпоративізм забезпечує міцну соціальну стабільність у країні, але дещо гальмує темпи економічного зростання; частка Швеції в сві​товій економіці поступово знижується.
Різновидом корпоративістської моделі є ієрархічний корпоративізм. Він притаманний Японії, тому одержав назву японської моделі. її характерною особливістю є активне втручання уряду в економічне регулювання при незначній частці державної власності в економіці. Держава розробляє і втілює в життя програми еконо​мічного розвитку, регулює інвестиційну діяльність у країні, фінан​сові ринки, здійснює активну соціальну політику, стимулює ділову активність, зокрема методами податкової політики.
Іншою характерною рисою японської моделі є система довічного найму працівників. Якщо робітник чи службовець сумлінно працює, фірма його тримає на роботі аж до виходу на пенсію; навіть у скрут​них для фірми ситуаціях підприємець намагається зберегти контин​гент кадрових робітників. Трудові відносини мають патерналістський характер: робітник відданий своїй фірмі й особливо її власнику (кері​внику); керівник, у свою чергу, турбується про свого робітника, вхо​дячи навіть у справи його особистого життя. Так, в деяких японських фірмах молода людина, що хоче одружитися, питає поради на це у свого боса; так вимагає етикет. Третьою характерною рисою цієї мо​делі є постійне піклування про безперервне підвищення кваліфікації робітника. Для цього існують відповідні інституції, "гуртки самоосві​ти". На це витрачаються значні кошти від держави й фірм.
Соціально-ринкова модель розвитку притаманна Німеччині. Найхарактернішою її рисою є підтримка малозабезпечених верств населення й взагалі тих, хто має потребу в соціальній підтримці. Це дрібні фермери й фірми, молодь, люди похилого віку, тимчасово та постійно безробітні, іммігранти. Держава в цій справі відіграє найактивнішу роль, надаючи бюджетні й позабюджетні кошти на соціальні витрати. В цій політиці уряд користується підтримкою підприємців і взагалі заможного населення.

4. Особливості національних моделей розвитку держав світу.

Серед чинників, що характеризують економіку країни, є такі, які не можливо виразити в цифрах чи формулах, проте їх врахування має важливе значення. Це – культурні й етнопсихологічні особливості кожно​го народу. Відомо, що всі народи світу однакові за своїми потенцій​ними розумовими здібностями. Але природно-географічні й історичні обставини здійснили свій вплив на формування специфічної, прита​манної даному етносу поведінки, ментальності, реагування на ті чи інші ситуації. Ця специфіка відбивається і на економічних відносинах як усередині країни, так і в її зовнішньоекономічних стосунках.
Етнокультурні особливості в економічній сфері втілюються в трьох проявах: матеріальна культура, культура виробництва і куль​тура ділового спілкування, або ділова етика.
Матеріальна культура (в контексті економічних відносин) ви​являється в традиціях побуту, наданні переваг споживанню певної групи товарів та послуг. Це особливо стосується одягу, продуктів харчування, меблів, побутової техніки та ін.
Найяскравіше розбіжності виявляються в традиціях харчування. Так, у країнах, де панує іслам, не споживають свинини, тому сви​нарство тут відсутнє, так само як і торгівля свининою. В країнах з традиціями індуїзму і буддизму (Індія, Шрі-Ланка, в меншій мірі - Японія) обмежене споживання яловичини. В Європі дуже рідко вживають у їжу конину, тоді як в країнах Центральної Азії вона є звичайним продуктом харчування. Менш виразно, але все ж таки існують розбіжності в наданні переваг окремим напоям. Так, у кра​їнах Середземномор'я переважно п'ють вина, а в Центральній, Схі​дній та Північній Європі - міцніші алкогольні напої та пиво; біль​шість жителів Східної Європи та Великої Британії надають перевагу чаю, а Західної Європи - каві. Слов'янські народи, особ​ливо східні й південні слов'яни, вживають набагато більше хліба, ніж народи романської і німецької групи. Для основної маси жите​лів Південної, Південно-Східної і Східної Азії головним продуктом харчування є рис, для мешканців екваторіального й тропічного по​ясів Африки та Південної Америки – ямс (хліб африканського народу) і батат (солодка картопля).
Кліматичні особливості регіонів накладають відбиток на харак​тер одягу, а також на споживання енергії в побутових цілях.
Ці особливості необхідно враховувати не тільки в аналізі внут​рішньої економіки, а й у практиці зовнішньоторговельних зв'язків з нею, визначаючи експортну чи імпортну номенклатуру товарів.
Культура виробництва в країні залежить рід багатьох факторів, серед яких особливо виділяються рівень розвитку країни, рівень освіти населення, соціально-економічна організація виробництва, історичні традиції праці.
Високим рівнем культури виробництва вирізняються розвинуті країни, особливо США, Німеччина, Велика Британія, Скандинавсь​кі країни, Японія. У країнах протестантської культури (насамперед, Німеччині, Нідерландах, Швеції, Норвегії, Данії) сумлінна праця вважається за найблагочеснішу моральну рису людини. Для північноамериканців (США, Канада), окрім цього, суттєвими стимулами до праці є прагнення до здобуття якомога більшого доходу, який розглядається як мірило особистих якостей людини, показник його місця в суспільстві.
Традиційно сумлінне ставлення до праці притаманне народам Східної Азії (японцям, китайцям, корейцям); воно формувалося, зо​крема, під впливом конфуціанського вчення про необхідність пану​вання суспільного порядку, іерархічності у відносинах керуючих і підлеглих, чесного виконання своїх обов'язків Для кожної людини. Мешканці цього регіону вражають своєю ретельністю, витриманіс​тю в процесі навіть наднапруженої праці.
Культура виробництва безпосередньо впливає на рівень продук​тивності праці. Тому не дивно, що цей рівень найвищий у країнах Західної Європи, США, Японії і швидко зростає в далекосхідних нових індустріальних країнах.
Культура ділового спілкування особливо важлива в міжнарод​них економічних відносинах, де стикаються представники різних етнокультурних типів. Хоча тривала практика міжнародних відно​син установлює загальновизнані стандарти ділової етики, все ж та​ки і в наш час існують відмінності в способах, манерах, традиціях ділового спілкування, які є проявом етнокультурних особливостей різних народів. Їх треба брати до уваги, щоб уникнути непорозу​мінь під час здійснення ділових переговорів. Наприклад, японці й фіни досить мовчазні, вони слухають співрозмовника уважно, часто не дивлячись йому у вічі, здається, що сидять з відсутнім виглядом. Італієць або латиноамериканець сприймає таку поведінку як небажання укласти угоду, як ввічливу відмову від подальших перегово​рів, хоч це, може, й не так. З іншого боку, якщо у відповідь на про​позиції партнера японець згідно киває головою й промовляє "так", то це означає, що він вас зрозумів, але не обов'язково приймає про​позицію; європейців це часто дезорієнтує. Американець у діловому спілкуванні часто поводить себе з іноземним партнером, наче найщиріший друг, плескає по плечах, переходить на коротке ім'я, але при цьому може рішуче відмовитися від угоди, що є повною неспо​діванкою для його співрозмовника.
У науковій літературі національні ділові культури часто гурту​ють у три групи:
1. Моноактивні культури, орієнтовані на завдання. Вони чітко планують свою діяльність, дотримуються ре​тельно розробленого порядку виконання окремих етапів справи. Це – люди слова, вони неохоче йдуть на компроміси, наполяга​ючи на своїй точці зору всупереч інтересам партнера. До цього ти​пу належать німці, скандинави, австрійці, швейцарці, голландці, ан​глійці й американці США. 

2 Поліактивні культури, орієнтовані на людей, їх представники – компанійські люди, які легко спілкуються з партнерами. Для них самий процес ділового спілкування іноді більш цікавий, ніж кінцева мета угоди. Вони легко йдуть на компроміси, але не завжди до​тримуються даного слова. Не надають великого значення чіткій ре​гламентації у веденні переговорів, пунктуальності, прискіпливості у виконанні справи, вважають, що вільна форма ділового спілку​вання більш ефективна, оскільки вона враховує поточну зміну об​ставин. До цього типу ділової культури належать представники се​редземноморських країн - італійці, іспанці, португальці, греки, турки, а також араби й латиноамериканці.
3. Реактивні або респективні культури, орієнтовані на збе​реження поваги. Їх представники замкнені на себе. Вони спокійні, навіть флегматич​ні (особливо фіни) в спілкуванні, надають великого значення формальному дотриманню ділового етикету (особливо японці). Об​говорюють справи поволі, рішення приймають не зразу. Якщо уго​да укладена, дотримуються її чіткого виконання й вимагають цього ж і від партнера. Найголовнішою проблемою під час переговорів є страх "втрати обличчя", тобто опинитися в незручному положенні перед партнером або поставити його в таке положення. Особливо ця проблема хвилює японців і китайців, тому вони ведуть перего​вори з підкресленою толерантністю й того ж вимагають від партне​рів. До цього типу ділової культури належать китайці, японці, ко​рейці, народи деяких країн Південно-Східної Азії (В'єтнам, Таїланд, Сингапур), а також фіни, естонці.
ТЕМА 4. ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ НАЦІОНАЛЬНОЮ ЕКОНОМІКОЮ. 

1. Державне регулювання економіки: поняття, необхідність, функції. 

2. Об’єкти та суб’єкти державного регулювання економіки. 
3. Поняття методології державного регулювання економіки.

4. Форми державного регулювання економіки
1. Державне регулювання економіки: поняття, необхідність, функції 

Держава в усі часи брала участь в економічних процесах, що відбувалися в країні. При цьому форми та ступінь такої участі завжди залежали від рівня розвитку виробничих сил суспільства, організаційної форми економіки, фази економічного циклу. 

Для визначення ролі держави в управлінні економікою та соціальними процесами в економічній літературі використовуються різні терміни: «державне втручання в економіку», «державне управління економікою», «державна економічна політика», «державне регулювання економіки» та інші. Всі вони взаємопов’язані та характеризують відносини держави з суспільством. 

Держава є складовою частиною, елементом сучасної економіки, тому термін «державне втручання», як вплив певної системи ззовні на економіку, найменше відповідає суті явища. Поняття «державна економічна політика» ширше поняття «державне регулювання економіки». Воно включає й неекономічні способи впливу на економічну діяльність (економічний лобізм, економічний лібералізм – тобто майже відсутність державного регулювання). Таким чином, суті явища найбільш відповідає термін «державне регулювання економіки». 

Регулювання економіки з боку держави повинно полягати у впливі органів влади та управління на економічні процеси з метою підтримання їх на певному рівні, подолання несприятливих явищ. При цьому, якщо у плановоцентралізованій економіці використовуються виключно директивні методи, то в ринковій економіці –переважно ринкові регулятори. 

У більшості країн з розвиненою економікою активне державне регулювання здійснюється саме в тих сферах, де ринковий механізм не забезпечує досягнення пріоритетних стратегічних цілей (охорона здоров’я, освіта, наука, культура, виробництво товарів першої необхідності). 

Державне регулювання економіки як форма участі державної влади в управлінні ринковою економікою являє собою цілеспрямований вплив держави за допомогою правових та економічних регуляторів на соціальноекономічні процеси у суспільстві, спрямований на досягнення цілей та пріоритетів державної соціально-економічної політики. 

Правові регулятори встановлюють правила поведінки суб’єктів ринку, що відповідають поставленій меті. Це прийняті державою закони, положення, приписи. Вони стосується і виробників, і споживачів, і інфраструктури ринку. 

Економічні регулятори діють через ринковий механізм, спрямовуючи його на досягнення поставленої мети. Прикладом економічних регуляторів можуть бути податки, дотації, субсидії тощо. 

Слід відмітити, що поділ регуляторів на правові та економічні – умовний, оскільки будь-який правовий регулятор повинен мати економічне обґрунтування, а будь-який економічний – правову основу. 

На практиці державне регулювання виглядає як система заходів законодавчого, виконавчого та контролюючого характеру, що здійснюються компетентними державними закладами, суспільними організаціями з метою стабілізації та пристосування соціально-економічної системи до мінливих умов. 

З огляду на це діяльність держави може бути підтримуючою, компенсаційною та регулюючою. 

Підтримуюча діяльність держави (підтримка функціонування ринку) передбачає: правове забезпечення ринкової діяльності, створення ринкової та виробничої інфраструктури, підтримання конкурентного середовища. 

Компенсаційна діяльність держави покликана компенсувати недоліки та негативні наслідки функціонування ринку шляхом проведення антимонопольних та екологічних заходів, організації системи захисту для непрацездатних та малозабезпечених верств населення, боротьби з безробіттям. 

Регулююча діяльність держави передбачає регулювання економічних і соціальних відносин з метою реалізації певних цілей. 

Необхідність державного регулювання економіки обумовлена об’єктивними причинами, і перш за все, - потребою в створенні умов для ефективного функціонування ринкового механізму, усунення негативних наслідків ринкових процесів, вирішення проблем, які ринковий механізм не в змозі вирішити або вирішує недостатньо ефективно. Межі такого регулювання визначаються економічними функціями, які бере на себе держава. 

Економічні функції держави – це конкретні напрямки реалізації економічної політики з метою забезпечення ефективності економічної системи, її справедливості та стабільності. 

Функції ці досить різноманітні, їх вибір залежить від соціальноекономічного і політичного рівня розвитку держави, компетенції органів державного регулювання, рівня розвитку ринкового господарства, моделі розвитку національної економіки. 

Основними економічними функціями держави є: 

1. Розробка та затвердження правових основ економіки. Це дозволяє визначити правила взаємодії суб’єктів на ринку. Правова база повинна передбачати заходи, що гарантують право приватної власності, дотримання угод. 

2. Визначення цілей та пріоритетів макроекономічного розвитку. Це означає, що держава визначає стратегічні мету розвитку економіки та необхідні для цього ресурси. 

3. Реалізація соціальних цінностей. Ця функція проявляється в тому, що держава контролює реалізацію постанов про мінімальну заробітну плату, виконання законів про соціальне забезпечення громадян, установлення мінімальних цін на окремі види товарів. 

4. Перерозподіл доходів, який спрямований на усунення розходжень у рівні доходів, властивих ринковій економіці. З цією метою держава розробляє фінансові програми допомоги, надає допомогу, видає дотації. Для цього використовується податкова система. 

5. Стабілізація економіки. Реалізується шляхом проведення відповідної податкової та кредитної політики, спрямованої на боротьбу з інфляцією та безробіттям. 

Економічні функції держави визначають не лише необхідність, але й мету державного регулювання економіки. 

2. Об’єкти та суб’єкти державного регулювання економіки 

З визначення державного регулювання економіки випливає, що об’єктом державного регулювання економіки є економіка держави та соціальноекономічні процеси, що відбуваються в ній. Однак практика засвідчує, що на одні процеси держава впливає більше на інші – менше, або взагалі не впливає. У зв’язку з цим слід говорити про об’єкти державного регулювання економіки у широкому та вузькому розумінні цього слова. 

У широкому розумінні об’єктом державного регулювання є економіка держави у цілому, тобто всі ланки народного господарства та процеси, що в них протікають. Але механізм управління регульованою ринковою економікою включає й елементи ринкового саморегулювання, які в певні проміжки часу та в певній мірі самостійно справляються з процесами, що відбуваються в економіці, і тому не вимагають державного впливу. Саме це й дає підстави говорити про об’єкти державного регулювання у вузькому розумінні цього слова. 

Таким чином, у вузькому розумінні цього слова об’єктами державного регулювання економіки є ті умови, процеси, відносини, елементи та сектори економіки, функціонування яких ринковий механізм забезпечує незадовільно або не забезпечує взагалі. 

Такими об’єктами державного регулювання виступають: економічний цикл, структура економіки, інвестиційна діяльність, грошовий обіг, інфляція, оточуюче середовище, блок соціальних проблем (зайнятість, доходи населення, соціальний захист, підготовка та перепідготовка кадрів) та інші. 

За рівнем задач та проблем, що вирішуються, усі ці об’єкти прийнято класифікувати так: 

- загальногосподарські процеси і відносини, такі як економічний цикл, грошовий обіг, зайнятість, інвестиції, НДДКР, ціни; 

- великі сектори економіки (промисловість, будівництво, сільське господарство, інфраструктура, фінансова сфера); 

- фірми й корпорації як приватні елементи народного господарства; 

- комплексний розвиток регіонів країни; 

- глобальні процеси (екологія); 

- зовнішньоекономічні зв’язки. 

Суб’єктом державного регулювання економіки, як видно з визначення цього поняття, є інституційні органи держави. Але економіка країни регулюється не лише державою, тому прийнято говорити про суб’єкти регулювання економіки взагалі. Саме з цієї позиції прийнято виділяти носіїв, виразників та виконавців господарських інтересів. 

Носії господарських інтересів – це соціальні групи, робітники, власники підприємств, фермери, управлінці, інші, що мають свої власні інтереси, які обумовлені їх соціально-економічним статусом, а також належністю до певного виду діяльності, регіону тощо. Виразниками господарських інтересів у ринковій економіці є об’єднання, асоціації, профспілки, політичні партії та інші. Виконавцями є органи центральної та місцевої влади та національний банк. 

3. Поняття методології державного регулювання економіки 

У будь-якій науці розрізняють поняття методології та методики. Вони, як відомо, взаємопов’язані але не тотожні. 

Під методологією державного регулювання прийнято розуміти сукупність вимог, що висуваються до органів державної влади у процесі впливу на економіку та соціальні процеси. Тобто це сукупність правил, якими мають користуватися держані органи управління при визначенні інструментів регулювання. Методологія включає мету, принципи, форми впливу держави на соціально-економічний розвиток країни та формує логіку державного регулювання економіки. 

Сукупність прийомів та способів впливу на соціально-економічні процеси, тобто методів державного регулювання, являє собою його методику. 

Логіка державного регулювання характеризує послідовність заходів держави, які необхідні для управління соціально-економічним розвитком країни та передбачає: 

1) аналіз рівня розвитку національної економіки, її проблем та можливостей; 

2) формування мети, задач, пріоритетів та кінцевих результатів регулювання 

3) вибір форми державного регулювання, методів та інструментів; 

4) формування необхідних ресурсів (фінансових, трудових, інформаційних, матеріальних, інтелектуальних); 

5) прогнозування ризиків та наслідків управлінських рішень. 

Мета – це те, на що «спрямовані зусилля та ресурси». У процесі державного регулювання економіки зусилля держави спрямовані на виконання економічних функцій, а також на ліквідацію проблем, що виникли у суспільстві. 

Цілі державного регулювання на кожному історичному етапі залежать від багатьох чинників: ступеня загального розвитку економіки; структури економіки на сучасному етапі та бажаної в майбутньому; міри участі країни в міжнародному розподілі праці. 

Виділяють генеральну мету, а також цілі, що підпорядковані генеральній. У сукупності всі цілі разом утворюють, так зване «дерево цілей». 

Генеральною метою державного регулювання економіки є економічна стабільність держави та соціальна стабільність суспільства. Цілями, що підпорядковані генеральній, є економічний розвиток, високий рівень зайнятості населення, стабільність цін, економічна свобода, справедливий розподіл доходів, економічна безпека, збалансованість експорту та імпорту. 

Визначення мети дозволяє визначити завдання державного регулювання економіки, тобто ті умови, які повинна створити держава для досягнення поставленої мети. Наприклад, для підвищення рівня зайнятості населення, як однієї з найважливіших цілей державного регулювання, держава може визнати створення умов для розвитку малого та середнього бізнесу. 

Визначення цілей та задач державного регулювання економіки дозволяє обрати форми та конкретні інструменти впливу на той чи інший об’єкт регулювання (процес). Так, створення сприятливих умов для розвитку малого бізнесу передбачає активне використання податкових пільг, надання субсидій підприємцям, що працюють у цьому бізнесі тощо. 

Лише після того, як визначені мета та задачі, формуються необхідні ресурси, прогнозуються ризики та наслідки управлінських рішень. 

Державне регулювання економіки базується на певних правилах, тобто принципах державного регулювання. Останнім часом більшість українських вчених-економістів сходяться на думці, що важливими методологічними принципами державного регулювання економіки є: 

- принцип пріоритетності права над економікою; 

- принцип оптимального поєднання адміністративно-правових та економічних важелів впливу; 

- принцип адекватності впливу на соціально-економічні процеси; 

- принцип системності державного впливу; 

- принцип справедливості державного регулювання; 

- принцип стабільності; 

- принцип ефективності впливу на соціально-економічні процеси. 

Принцип пріоритетності права над економікою означає, що тільки під впливом законодавчого регулювання через установлення відповідних законів здійснюються процеси роздержавлення, приватизації, формується клас підприємців і розширюється приватне підприємництво. Правове суспільство за допомогою державного регулювання формує економічний базис у вигляді ринкових відносин. 

Принцип оптимального поєднання адміністративно-правових та економічних важелів. Адміністративні методи макроекономічного регулювання мають гарантувати формування оптимальної відтворювальної структури. Економічні важелі застосовуються з метою стимулювання ефективного використання ресурсів, виробничої та інвестиційної діяльності, розв’язання соціальних проблем. Передбачається також використання економічних механізмів і регуляторів у ході прийняття управлінських рішень. 

Принцип адекватності потребує, щоб система державних важелів економіки та засоби їх застосування відображали реалії сучасного етапу соціально-економічного розвитку і політичної ситуації України як незалежної держави, та давали оцінку загальній політичній та економічній ситуації. Досягнення виваженого державного втручання забезпечується тим, що державі передаються лише ті економічні функції, які не можуть ефективно виконувати самі виробники та інші суб’єкти ринкових відносин. 

Принцип системності державного впливу передбачає комплексний, системний підхід до розв’язання економічних, соціальних, екологічних, зовнішньоекономічних та інших проблем. 

Принцип справедливості передбачає, що держава за допомогою відповідних регуляторів має коригувати фінансову нерівність людей, яка притаманна ринковій економіці. Для цього використовується система перерозподілу, прогресивне оподаткування, політика підтримки доходів (допомога людям похилого віку, непрацездатним, багатодітним), страхування безробітних та ін. 

Принцип стабільності забезпечує необхідний вплив на економіку з метою вирівнювання підйомів і нівелювання спадів ділового циклу, стримування безробіття, підтримки економічного розвитку. За допомогою заходів державної фінансової, податкової, зовнішньоекономічної та митної політики чиниться вплив на рівень виробництва, зайнятість, інфляцію. 

Принцип ефективності впливу на соціально-економічні процеси означає, що будь-який засіб державного регулювання має передбачити досягнення економічного ефекту. Критерієм економічної ефективності державного регулювання є приріст національного доходу. Заходи державного регулювання мають забезпечувати раціональну політику і виправляти такі негативні явища ринку, як монополізм та циклічність. 

4. Форми державного регулювання економіки 

Для виконання економічних функцій та поставлених цілей держава використовує різноманітні форми державного регулювання економіки, які проявляються через економічну політику держави. 

Форма державного регулювання економіки за своєю сутністю являє вплив держави на соціально-економічні процеси, що відбуваються у суспільстві, за допомогою відповідного елемента економічного механізму. 

Відповідно до елементів економічного механізму розрізняють такі форми державного регулювання національної економіки 

Форми державного регулювання національної економіки, відповідні елементам економічного механізму
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Бюджетно-податкове регулювання – це вплив держави на соціальноекономічні процеси, що відбуваються у суспільстві, за допомогою бюджетноподаткової системи. Проявляється через вплив на доходи та витрати держави. 

Грошово-кредитне регулювання – це вплив держави на соціальноекономічні процеси, що відбуваються у суспільстві за допомогою грошовокредитної системи. Проявляється через вплив на грошовий обіг та кредитні ресурси в країні. 

Цінове регулювання – це вплив держави на соціально-економічні процеси, що відбуваються у суспільстві, за допомогою системи ціноутворення. Проявляється через вплив на процес ціноутворення. 

У сучасних умовах ринкове ціноутворення (формування цін на ринку під впливом попиту і пропозицій) функціонує не в чистому вигляді, а в поєднанні з державним регулюванням цін. Це регулювання являє собою діяльність держави, що спрямована на встановлення і збереження такого рівня цін, який би забезпечував рентабельну діяльність суб'єктів господарювання, паритет цін різних галузей національної економіки, реальність заробітної плати, стійкість валюти й інші економічні параметри. До того ж – це не просто разові заходи зі встановлення рівня ціни, а комплекс заходів щодо активізації усіх ціноутворюючих факторів. 

Державне регулювання цін та тарифів розглядається як засіб досягнення певних соціально-економічних завдань, а відповідно і як складова частина загальної економічної і соціальної політики держави. Таким завданнями є, зокрема: 

- соціальний захист населення – диференційований підхід до встановлення роздрібних цін на окремі товари чи послуги, підтримка малозабезпечених громадян, забезпечення доступу всіх верств населення до товарів та послуг першої необхідності через політику «високих» та «низьких» цін; 

- стримування інфляції шляхом блокування цін, установлення граничних цін, відповідне регулювання заробітної плати; 

- протидії монопольним тенденціям виробників продукції, створення сприятливого середовища для конкуренції; 

- забезпечення економічних гарантій для виробників (стимулювання попиту населення на товари, обсяг яких держава прагне збільшити, через дотування, зменшення податків для виробників, гарантування збуту продукції через державні закупівлі); 

- захист внутрішнього ринку від впливу зовнішньої конкуренції (через митне регулювання, квотування або ліцензування зовнішньоекономічної діяльності). 

Держава може впливати на процес ціноутворення як прямо, так і опосередковано. Співвідношення між прямим та опосередкованим впливом на процес ціноутворення залежить: 

- від рівня розвитку ринкових відносин; 

- від прийнятої у державі концепції ціноутворення; 

- від фази економічного циклу. 

Пряме регулювання цін зазвичай переважає на початковому етапі становлення ринкових відносин, коли регулююча здатність ринку ще недостатньо розвинута, а також в умовах кризового стану економіки, в періоди інфляції та дефіциту товарів. За цих умов держава втручається в діяльність підприємств шляхом регулювання цін на найважливіші товари та послуги для населення. 

При цьому застосовуються такі методи: 

- установлення фіксованих цін на окремі види товарів; 

- установлення граничних рівнів цін (тарифів) або граничних відхилень від державних фіксованих цін і тарифів; 

- «заморожування» цін на певний строк; 

- введення граничних рівнів торговельно-збутових надбавок/знижок. 

- установлення дотацій виробникам окремих видів товарів. 

На етапі зрілих ринкових відносин та в нормальних, безкризових умовах розвитку економіки переважає непрямий (опосередкований) вплив на ціни шляхом зміни рівня ставок податків, які закладені у ціну (податку на додану вартість, акцизного податку), через диференціацію податкових ставок, маніпулювання ввізним/вивізним митом, введення граничних рівнів рентабельності. 

Посилення державного регулювання цін зумовлюється кризовим станом економіки, дефіцитом продукції, високими темпами інфляції та необхідністю прискорення структурної перебудови.

ТЕМА 5. ІНСТИТУЦІЙНІ ЧИННИКИ РОЗВИТКУ НАЦІОНАЛЬНОЇ ЕКОНОМІКИ

1. Методи державного регулювання національної економіки

2. Методи прямого державного регулювання та їх інструменти

2.1. Адміністративний метод державного регулювання

2.2. Бюджетний метод державного регулювання

3. Опосередковані методи державного регулювання національної економіки: 

    3.1. Податковий метод державного регулювання

3.2. Грошово-кредитний метод державного регулювання

1. Методи державного регулювання національної економіки

Вплив держави на соціально-економічні процеси, що відбуваються у суспільстві, здійснюється за допомогою конкретних інструментів (прийомів) регулювання, кожний з яких має певний засіб впливу. Сукупність прийомів впливу держави на соціально-економічні процеси, які мають єдиний засіб впливу, визначають як метод регулювання.

Різноманіття об’єктів, цілей та задач державного регулювання ринкової економіки зумовили необхідність використання різноманітних методів впливу на соціально-економічні процеси. У свою чергу це зумовлює необхідність їх класифікації. Класифікаційними ознаками можуть бути: суб’єкт регулювання, форма впливу, функції, функціональне призначення.
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Залежно від суб’єкта регулювання, уся сукупність методів впливу на соціально-економічні процеси поділяється на дві групи – методи державного регулювання та методи суспільного регулювання. 

Методи суспільного регулювання здійснюється суспільними організаціями, що переслідують мету захисту законодавчо закріплених прав усіх учасників економічного процесу, як споживачів, так і виробників. Арсенал засобів впливу у суспільних організацій обмежений, однак, вони можуть бути досить ефективними. 

Методи державного регулювання розроблюються та реалізуються офіційними виконавчими, законодавчими та судовими органами, оформлюються у вигляді законів, норм, інструкцій, указів. 

Залежно від форми впливу методи державного регулювання поділяються на методи прямого та опосередкованого впливу. Методи прямого регулювання прямо спрямовані на досягнення бажаного результату. Методи опосередкованого впливу створюють сприятливі умови для досягнення бажаного результату за допомогою певних важелів та стимулів. 

Залежно від функцій, що виконують державні інструменти впливу на соціально-економічні процеси, їх можна об’єднати у такі методи державного регулювання економіки: адміністративний, бюджетний, податковий, грошово-кредитний та амортизаційний. 

Прийоми впливу, що засновані на силі державної влади, утворюють адміністративний метод державного регулювання. 

Бюджетний метод утворюють інструменти, що засновані на використанні ресурсів Державного бюджету. 

Грошово-кредитний метод базується на функціях Національного банку та включає сукупність заходів впливу на грошову масу у країні та обсяг кредитів.

Заходи впливу держави на соціально-економічні процеси в країні за допомогою податків об’єднуються в податковий метод державного регулювання національної економіки.

2. Методи прямого державного регулювання економіки та їх інструменти 

У складі прямих методів державного регулювання економіки за функціональним призначенням інструментів виділяють адміністративний та бюджетний методи державного регулювання економіки.

2.1. Адміністративний метод державного регулювання економіки

Адміністративний метод державного регулювання представляє собою сукупність дій адміністрації держави (регіону), які спрямовані на збалансованість інтересів господарюючих суб’єктів за допомогою нормативних актів, указів та розпоряджень. Адміністративні міри базуються на силі державної влади та включають в себе заходи заборони, дозволу та примусу. 

Адміністративний метод покликаний: 

- установити межі приватного підприємництва з метою запобігання об'єктивно притаманних йому недоліків; 

- регламентувати взаємини між різними виробниками, виробниками і споживачами з метою захисту їх інтересів від недобросовісного бізнесу;

- захистити від незаконного втручання державних і суспільних структур у підприємницьку діяльність; 

- ввести обов'язкові економічні, соціальні стандарти, санітарні норми; 

- забезпечити антимонопольні заходи; 

- забезпечити державні та суспільні потреби. 

Усі інструменти адміністративного методу прийнято поділяти на адміністративно-економічні та адміністративно-правові. 

Адміністративні економічні передбачають використання регуляторів, що регламентують вимоги до організації господарської діяльності, до якості  продукції (робіт, послуг). До таких регуляторів відносять: державне замовлення, ліцензії, квоти, норми та стандарти, санкції та штрафи. 

Адміністративними правовими називають заходи регулювання, за допомогою яких установлюються суворі правила і обмеження при здійсненні господарської діяльності та міри відповідальності за їх порушення. Серед правових методів регулювання економіки важливе місце посідають прийняті Верховною Радою України закони України, які спрямовані на тривале правове регулювання ринку. Постанови, рішення Кабінету Міністрів України, укази, декрети Президента України, нормативно-правові акти органів місцевого самоврядування виконують функції короткотермінового або оперативного регулювання. 

Ефект правових методів регулювання ринку знижується у зв’язку з протиріччями між прийнятими законами, постановами та рішеннями, які приймаються урядом та органами виконавчої влади на місцях.

Державне замовлення як інструмент регулювання національної економіки 

Механізм державних замовлень використовується як метод прямого впливу держави на суб’єкти ринку. 

Державне замовлення – це засіб державного регулювання економіки шляхом формування на договірній основі складу та обсягів товарів, робіт і послуг, що необхідні для забезпечення пріоритетних державних потреб, розміщення державних контрактів на їх постачання (закупівлю) серед підприємств, організацій та інших суб’єктів господарської діяльності країни всіх форм власності.

Державне замовлення зазвичай фінансується з власних джерел підприємства, а держава надає при цьому певні привілеї, пільги (в оподаткуванні, кредитуванні). Виконавцям держзамовлення держава гарантує реалізацію виготовленої продукції, що в умовах жорсткої конкуренції є важливим фактором успішної господарської діяльності. 

Державна закупівля фінансується з державного бюджету. Виконавець держконтракту централізовано забезпечується фінансовими ресурсами та матеріальними ресурсами, використання яких контролюється державою. Саме тому такий інструмент державного регулювання розглядається у складі інструментів бюджетного методу.

Ліцензія як інструмент регулювання

Ліцензія – це документ, що видається вповноваженим на це відповідним органом, і відповідно до якого власник ліцензії має право займатися зазначеним у ній видом підприємницької діяльності протягом визначеного терміну за умови виконання ліцензійних умов.

Патент як інструмент державного регулювання 

Мета отримання патенту — захист інтелектуальної власності, а саме обмеження на комерційне та некомерційне використання усіма, крім власника. Таким чином, протягом усього терміну дії документа лише його власник може дозволяти і забороняти використання власного творіння.

Інші адміністративно-економічні інструменти 

Квотування, як засіб державного регулювання економіки, вводиться з метою встановлення державою для підприємств монополістів їхньої частки – квоти у виробництві, збуті, експорті, імпорті товарів. 

Квота може визначати також частку учасника у капіталі, лімітах можливих кредитів. У міжурядових угодах квота встановлюється на експорт і імпорт, тобто вона являє собою систему обмежень на вивезення та ввезення товарів на певний термін. Таке квотування покликано сприяти захисту власного виробника, збереженню рівня зайнятості населення.

2.2. Бюджетний метод державного регулювання національної економіки

Бюджетним називається метод регулювання економіки, що заснований на використанні ресурсів державного бюджету у вигляді асигнувань у національну економіку і соціально-культурну сферу. 

Метою бюджетного методу державного регулювання є: 

1. Утримання чи підтримка виробництв та сфер діяльності, що невигідні з точки зору принципів чистого ринку (неприбуткові), але які необхідні для розвитку суспільства. 

2. Забезпечення соціальної стабільності суспільства через пом'якшення недоліків ринкової економіки, що призводять до майнового розшарування (за допомогою виплат з безробіття, допомоги малозабезпеченим, дотацій на утримання об'єктів соціальної сфери). 

3. Підтримка певного рівня соціально-економічного розвитку регіонів та рівня життя населення в них за об’єктивних причин неможливості забезпечити його власними ресурсами регіону. 

4. Вкладення державою капіталу у виробництво і сфери діяльності, що відповідають інтересам економічної політики держави. 

У практиці державного регулювання розрізняють такі інструменти бюджетного регулювання: 

- дотації (виробникам та регіонам); 

- субсидії (виробникам, регіонам та населенню); 

- пряме бюджетне фінансування; 

- державні допомоги населенню; 

- державні капітальні вкладення; 

- державні закупівлі. 

Усі вони уявляють собою певні види асигнувань у національну економіку. Загальним для всіх них є те, що такі асигнування не потрібно повертати державі. 

Дотація виробникові як інструмент бюджетного регулювання

Переслідуючи мету соціального захисту населення, держава ставить завдання забезпечити рівень цін на окремі види товарів (продукції, послуг) – предмети першої необхідності – такий, що є доступний для всіх категорій громадян. Для цього використовується механізм прямого втручання держави в процес ціноутворення. Результатом такого втручання є встановлення відповідними державними органами влади відпускної ціни для виробника на рівні, що нижчий за реальну ринкову ціну, тобто нижче за той, що забезпечує підприємству покриття витрат і отримання норми прибутку. Очевидно, що це певною мірою суперечить ринковим принципам, оскільки за таких умов виробник зазнаватиме певних збитків.

Субсидія як інструмент бюджетного регулювання

 Субсидія – це виплати з державного бюджету коштів, що передбачені для оперативного вирішення фінансових проблем окремих підприємств і певних груп населення. 

Таким чином, розрізняють субсидії підприємствам, регіонам і населенню. 

На відміну від дотацій, субсидії є або одноразовими виплатами (підприємствам), або обмеженими в часі (населенню).

Інші інструменти бюджетного регулювання

Пряме бюджетне фінансування – це асигнування з державного бюджету коштів на утримання неприбуткових підприємств і організацій, що повністю або частково знаходяться на державному забезпеченні. В Україні до них відносяться: державні освітні заклади, державні заклади охорони здоров'я, державні культурно-просвітницькі установи, науково-дослідні інститути академічного напряму, а також органи, що забезпечують виконання прямих функцій держави (оборона, національна безпека, охорона громадського порядку, підприємства що друкують грошові знаки, цінні папери і інші). Особливістю прямого бюджетного фінансування є неприбутковість об'єкта фінансування
3. Опосередковані методи державного регулювання національної економіки 

Під опосередкованими методами державного регулювання національної економіки слід розуміти сукупність заходів впливу з боку держави не безпосередньо на соціально-економічні процеси, що відбуваються, а за допомогою непрямого впливу на результати господарської діяльності та споживачів – через економічний механізм. 

У складі опосередкованих методів державного регулювання національної економіки виділяють податковий метод, грошово-кредитний та амортизаційний метод регулювання. 

3.1. Податковий метод державного регулювання національної економіки

Податковий метод державного регулювання являє собою сукупність заходів впливу держави на соціально-економічні процеси, що відбуваються в суспільстві, за допомогою системи податків і зборів. 

Мета податкового методу регулювання: 

- стимулювання (або обмеження) діяльності, що відповідає (або, відповідно, не відповідає) інтересам економічної політики держави;

- перерозподіл доходів підприємств і населення та створеного валового внутрішнього продукту в цілому; 

- стимулювання або обмеження споживчого попиту на окремі види продукції (послуг). 

Інструментом податкового методу регулювання виступають податки і збори. 

Податок – це обов’язковий платіж до бюджету відповідного рівня чи до державного цільового фонду, що справляється з доходів або майна фізичних та юридичних осіб у заздалегідь установленому розмірі та визначені строки.

Сукупність податків та зборів, що справляються у встановленому законодавством України порядку, а також методів та принципів їх побудови утворюють податкову систему країни. 

Податкова система в кожній країні є визначальною складовою економічної системи. З одного боку, вона забезпечує фінансову базу держави, з іншого, - виступає головним знаряддям її економічної політики. 

Податкова система кожної країни оперує такими поняттями: 

- суб’єкти оподаткування (платників податку) – фізичні особи, юридичні особи, їх відокремлені підрозділи, на яких покладено обов’язок зі сплати податків та зборів; 

- об’єкт оподаткування (база оподаткування) – це встановлений законодавчо розмір доходу чи вартості майна, що підлягає оподаткуванню;

- податкова ставка - це відносна величина (відсоток), на основі якої визначається сума податку, що підлягає зарахуванню бюджету; 

- одиниця оподаткування – це одиниця виміру об’єкта оподаткування (тис. грн., гектар тощо). 

Податкова система повинна бути гнучкою та легко адаптуватися до мінливих суспільно-політичних умов. В її основі лежать певні принципи, основними з яких є такі: 

- принцип загальності оподаткування – кожна особа зобов’язана сплачувати податки та збори, платником яких вона є, згідно з податковим законодавством; 

- принцип рівності всіх платників податків перед законом, недопущення будь-яких проявів податкової дискримінації – однаковий підхід до всіх платників податку незалежно від соціальної, расової, національної, релігійної приналежності, форми власності юридичної особи тощо; 

- принцип стабільності – незмінність податків та зборів, їхніх ставок, податкових пільг протягом бюджетного року; внесення змін до будь-яких елементів податків та зборів не пізніше ніж за шість місяців до початку нового бюджетного періоду; 

- принцип соціальної справедливості – встановлення податків та зборів відповідно до платоспроможності платників податку. 

У системі державного регулювання економіки податки виконують такі важливі функції:

- фіскальну – забезпечення доходів державного бюджету з метою фінансування державних витрат; 

- соціальну – підтримка соціальної рівноваги у суспільстві шляхом зменшення розбіжностей у реальних доходах окремих соціальних груп громадян. Реалізація цієї функції досягається шляхом зменшення податку на доходи фізичних та юридичних осіб та збільшенні виплат з державного бюджету; 

- регулюючу – вплив на соціально-економічні процеси, що відбуваються у суспільстві, відтворювання – стимулювання, або стримування темпів зростання, посилення або послаблення накопичення капіталу, розширення або зменшення платоспроможного попиту. 

3.2. Грошово-кредитний метод державного регулювання національної економіки

Грошово-кредитне регулювання – діяльність держави, спрямована на забезпечення економіки повноцінною і стабільною національною валютою і регулювання грошового обігу через величину грошової маси і обсягу кредитів відповідно до потреб економіки. Всі заходи грошово-кредитного регулювання базуються на функціях Національного банку і поділяються на інструменти грошової політики і інструменти кредитної політики.
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До інструментів, що регулюють грошову масу в обігу (інструменти грошової політики), відносять: грошову емісію; грошову реформу. Але варто пам’ятати, що збільшення грошової маси в обігу призводить до зростання інвестиційного і споживчого попиту і може викликати зростання цін і інфляцію.

Важливим інструментом, що регулює обсяг грошової маси, є операції на відкритому ринку – купівля і продаж цінних паперів. Шляхом купівлі або продажу на відкритому ринку казначейських цінних паперів Національний банк може здійснювати або вливання ресурсів у грошову систему держави, або вилучати їх звідти. Коли Національний банк має намір стримати зростання грошової маси, він вдається до продажу державних зобов'язань. Останні переміщаються до приватних власників, а гроші, що виручені від такої операції, вилучаються з обігу. Викуп цих цінних паперів здійснює НБУ, коли має намір збільшити грошову масу. 

Важливою складовою грошово-кредитного регулювання є регулювання валютного курсу. Підтримка стабільності курсу національної валюти має велике значення для забезпечення стабільності цін і грошового обігу. Зниження курсу національної валюти веде до підвищення цін на внутрішньому ринку спочатку на імпортні, а потім і вітчизняні товари, тобто до зменшення купівельної спроможності національної грошової одиниці. В умовах постійного зниження курсу національної валюти, ціни на товари на внутрішньому ринку орієнтуються не стільки на витрати виробництва, скільки на падіння курсу національної валюти. Зниження курсу стає чинником інфляції.

Інструменти, що регулюють обсяг кредиту (інструменти кредитної політики), поділяються на дві групи: загальні та селективні. Загальні – впливають на операції всіх комерційних банків і на ринок позикових капіталів або обсяг кредиту в цілому. Селективні (вибіркові) призначені для регулювання конкретних видів (форм) кредиту (наприклад, споживчого) або кредитування різних галузей (житлового будівництва, експортної торгівлі). 

Загальними заходами кредитної політики є: 

1) ставка відсотка, за якою Національний банк надає кредити комерційним банкам. Якщо банк проводить політику скорочення грошової маси в обігу, він підвищує ставки. Підвищення відсоткової ставки Національного банку здорожчує кредити і, тим самим, зменшує можливості комерційних банків в отриманні кредиту для поповнення своїх ресурсів, що, у свою чергу, призводить до скорочення їх позик, а значить грошової маси і збільшенню ринкових відсоткових ставок. Підвищуючи відсоткові ставки, Національний банк проводить політику обмеження кредиту, тобто політику кредитної рестрикції. У разі проведення політики, спрямованої на збільшення обсягу кредитів, Національний банк знижує рівень відсоткових ставок за своїми активними операціями, що стимулює попит на кредити, і, отже, кредитну діяльність комерційних банків. Зниження ставок Національного банку є мірою політики розширення кредиту — кредитної експансії. 

2) Встановлення норми обов'язкових резервів для комерційних банків, що входять у національну кредитну систему. 

Національний банк може зобов'язати комерційні банки зберігати певний відсоток ресурсів у Національному банку України. Відсоток цей може диференціюватися залежно від розмірів банківських установ, видів притягнених депозитів та інших умов. За порушення встановлених норм резервів стягується штраф або застосовуються інші санкції. Норма обов'язкових резервів періодично переглядаються. 

Механізм регулювання розміру обов'язкових резервів діє таким чином: 

- збільшуючи обсяг обов'язкових резервів комерційних банків, держава тим самим обмежує їх можливості в кредитуванні економіки і знижує кредитну емісію; 

- у період пожвавлення економіки держава знижує обсяги обов'язкових резервів, надаючи можливість комерційним банкам розширювати кредитування підприємницької діяльності. 

Селективними заходами, що використовуються в Україні, є: пряме обмеження розмірів банківських кредитів для окремих банків або позик (так звані кредитні стелі); регламентація умов видачі конкретних видів кредитів, зокрема, встановлення розмірів маржі, тобто різниці між сумою забезпечення і розміром виданої позики, різниці між ставками по депозитах і ставками по кредитах; безвідсоткове кредитування будівництва житла для молодих сімей, іпотечне кредитування – кредитування під заставу майна (нерухомості).
ТЕМА 6. АНАЛІЗ РИНКОВОГО СЕРЕДОВИЩА

ЗАРУБІЖНИХ КРАЇН

1. Аналіз ринкового середовища та алгоритм вибору зарубіжних ринків.

2. Переваги та недоліки проникнення на закордонні ринки. 

3. Міжнародні стратегічні альянси. 

1. Аналіз ринкового середовища та алгоритм вибору зарубіжних ринків.

Вибір зарубіжних ринків являє собою процес оцінки можливостей компаній, і процес усвідомлення вимог зарубіжних ринків, оцінки можливостей компанії відповідати цим вимогам.  

Стратегічною метою діяльності міжнародної компанії є збільшення частки ринку, зростання доходів і прибутків. Для реалізації цієї мети компанія повинна: оцінити альтернативні ринки; оцінити витрати, вигоди і ризики проникнення на ринки; вибрати стратегію проникнення на ці ринки.

Виділяють дві великі групи цілей при проведенні аналізу країн: 

1) освоєння нового ринку для отримання прибутку від продажів товару; 

2) освоєння нового ринку для розташування виробничих потужностей.

Освоєння підприємствами закордонного ринку вимагає великих знань. Вихід на закордонний ринок передбачає необхідність проведення маркетингових досліджень.

Причини проведення маркетингових досліджень:
· підприємство повинно чітко усвідомлювати необхідність чи бажаність освоєння ринкового простору за межами внутрішнього ринку;

· правильно оцінювати свої власні можливості;

· підприємство повинно розуміти, який тип закордонного ринку відповідає можливостям підприємства. 

Кожне з перерахованих умов передбачає оцінку сукупності факторів, які впливають на вибір зарубіжного ринку, вибір способу виходу на зарубіжний ринок і стратегії розвитку на вибраному закордонному ринку. 

Алгоритм вибору ринку зарубіжної країни полягає в наступному.

1. Аналізується позиція підприємства на внутрішньому ринку, в даний час, на перспективу, в порівнянні з конкурентами.

2. Вивчаються перспективні зарубіжні ринки.

3. Аналізується конкуренція на зовнішньому ринку.

4. Виявляються маркетингові можливості і небезпеки.

5. Вибирається потенційний цільовий зарубіжний ринок.

6. Приймаються рішення про способи виходу на конкретний ринок.

7. Розробляється маркетингова міжнародна стратегія.

8. Розробляється тактична програма дій на цільовому ринку.

9. Виробляється аналіз результатів і коригування дій фірми на зовнішньому ринку.

Обґрунтування вибору країни багато в чому визначить майбутню ефективність роботи підприємства на зовнішньому ринку. Для виключення менш привабливих ринків при відборі можуть використовуватися такі фактори: економічні фактори; політичний клімат; географічні фактори; культурне середовище; технологічні чинники; іноземна торгова політика.

Підходи до вибору зарубіжного ринку:

· суб'єктивний підхід ґрунтується на суб'єктивних відчуттях, очікуваннях, досвіді осіб, які приймають рішення про вихід на конкретний ринок. Найбільш поширеними причинами застосування суб'єктивного підходу є:

· позитивне ставлення осіб, що приймають рішення, до країни або її культури;

· наслідки закордонного відрядження або несподіваних зустрічей;

· інтуїтивна довіра до зарубіжного партнера;

· прагнення працювати на новому або дуже складному ринку, бути першим;

· бажання легалізувати за кордоном певні дії;

· дискретний підхід ґрунтується на оцінці 2-3 найбільш важливих для підприємства показників розвитку ринку або інших критеріїв. Загальною вимогою до інформаційної бази за дискретного підходу є надійність, правдивість, перевіреність обраних показників. Єдиних правил відбору показників немає, але найчастіше для обґрунтування рішення про вибір зарубіжного ринку за дискретного підходу використовують такі показники та критерії: розмір ринку; динаміка зростання ринку; власні конкурентні переваги; потенціал ринку; доступність ринку; стабільність;

· комплексний підхід передбачає кількісну оцінку кожного ринку за системою показників або глибоке аналітичне обґрунтування, цей підхід є найбезпечнішим, оскільки він мінімізує ризик від виходу підприємства на неадекватний ринок, підвищує обґрунтованість управлінського рішення, але і потребує значних витрат на проведення дослідження. 

Дослідження міжнародних ринків може проводитись підприємством власними силами, або силами спеціалізованої маркетингової компанії. Є сенс проводити дослідження власними силами, коли:

- дослідження охоплює продукцію виробничого призначення і потребує обмеженої кількості інтерв'ю;

- підприємство має достатній досвід на цьому ринку чи вважає за доцільне набути такого досвіду;

- можуть виникнути комунікаційні труднощі між підприємством та маркетинговою компанією, якщо мова йде, наприклад, про високотехнологічні товари;

- підприємство має свій кваліфікований апарат дослідників, які досконало знають мову і мають досвід роботи за кордоном;

- в закордонній країні немає відповідної маркетингової компанії. 

2. Переваги та недоліки проникнення на закордонні ринки. 

До основних способів проникнення на закордонні ринки відносять: експорт, ліцензування, франчайзинг, спеціальні способи: контрактне виробництво, управлінські контракти, будівництво і здача об’єктів під ключ та створення нових підприємств, придбання існуючих підприємств.

Прямий експорт передбачає постачання товарів безпосередньо до іноземного покупця або закупівлі в нього відповідних товарів. 

Переваги прямого експорту: тісні безпосередні контакти з контрагентами; поліпшуються знання кон'юнктури ринку; швидка адаптація своїх виробничих потужностей до потреб споживача; контроль над вибором зарубіжних ринків; кращий захист товарних знаків, патентів, престижу компанії; потенційно більший обсяг продаж у порівнянні з непрямим експортом.

Недоліки прямого експорту: необхідність створення власних служб маркетингу і збуту; потреба у додаткових витратах та вищі ризики на початковому етапі; більші витрати часу для підготовки виходу на ринок; можливі економічні втрати через некомпетентність продавця-виробника.

Непрямий експорт передбачає продаж і покупку товарів через посередників. 

Переваги непрямого експорту: великий досвід посередника в операціях купівлі-продажу; швидкий доступ на ринок; немає необхідності виробнику створювати власні торгові структури; посередник найчастіше має власну мережу обслуговування; налагоджені торгові зв'язки, знання ринку і його кон'юнктури.

Недоліки непрямого експорту: можливі економічні втрати при невдалому виборі торгово-посередницьких компаній; низький рівень контролю над дистрибуцією; відсутність зворотного зв’язку з ринком.

Ліцензування – угода, відповідно до умов якої фірма (ліцензіар) продає іншій компанії (ліцензіату) право на використання своєї інтелектуальної власності в обмін на виплату роялті. Ліцензування є одним із найпростіших шляхів виходу на зовнішній ринок. 

Переваги ліцензування: ліцензіар знижує ризик створення виробництва за рубежем з огляду на невеликий обсяг продажу, небезпеку удосконалення товару конкурентом, обмеженість ресурсів; продаючи ліцензії, ліцензіар відмовляється від продукції і технології, що не становлять інтерес сьогодні; ліцензіар може зосереджувати зусилля на сильних сторонах своєї діяльності, що дають високий прибуток.

Недоліки ліцензування: підприємство має менший контроль над ліцензіатом, ніж над своєю філією. До того ж, у випадку великого успіху ліцензіата, прибутки підуть саме йому, а не ліцензіару. У результаті, виходячи на зовнішній ринок таким способом, підприємство може саме створити собі конкурента.

Міжнародний франчайзинг – спеціальна форма ліцензування, яка надає незалежному підприємцю чи компанії право вести бізнес під ім'ям іншого підприємця або компанії в обмін на виплату винагороди. 

Переваги франчайзера: розширення бізнесу з мінімальними інвестиціями; отримання додаткових доходів; уникнення законодавчих бар'єрів; економія загальногосподарських витрат. Переваги франчайзі: приєднання до бізнесу, що успішно розвивається; навчання персоналу і контроль над веденням бізнесу з боку  франчайзера; поширення успішного досвіду в рамках франчайзингової мережі; часткове фінансування з боку франчайзера.
Недоліки франчайзера: невдачі одного франчайзі поширюються на всю мережу; франчайзер майже безсилий в таких випадках, що-небудь зробити. Страхування від невдач може ґрунтуватися на передбачення можливих ризиків до підписання договору; франчайзер залежить від бажання і здатності франчайзі дотримуватися «правил гри». Недоліки франчайзі: вартість франшизи; строге дотримання стандартизованих процедур; обмеження, що стосуються закупівель; обмежений асортимент товарів; франчайзі не має права самостійно продати свою франшизу.
Спеціалізовані способи проникнення на зарубіжні ринки:

Контрактне виробництво – процес залучення інших компаній з метою скорочення обсягу фінансових і трудових ресурсів, необхідних для фізичного виготовлення продукції. Причини укладання контракту з місцевими виробниками на випуск товару: дефіцит власних потужностей; наявність перешкод для експорту у відповідну країну; високі транспортні витрати; економія на факторах виробництва. Недоліки підприємство менше контролює процес виробництва, що може мати наслідком втрату частини потенційних прибутків. 

Управлінський контракт – угода, відповідно до якої одна компанія надає управлінські, технічні та інші спеціалізовані послуги другій компанії за певну винагороду. Управлінські контракти дозволяють отримати додаткові доходи без інвестиційних ризиків. Управління за контрактом широко застосовується у країнах, що розвиваються, які мають капітал і виконавчий персонал, але не мають "ноу-хау" і кваліфікованих працівників, цей спосіб виходу на зовнішній ринок характеризується мінімальним ризиком і одержанням прибутку із самого початку діяльності. Недолік його полягає в тому, що для виходу на зовнішній ринок підприємству необхідно мати достатній штат кваліфікованих управлінців, котрих можна використовувати з більшою вигодою для себе. До цього способу також недоцільно вдаватись у тому випадку, коли самостійне здійснення всього бізнесу принесе підприємству, що виходить на зовнішній ринок, набагато більші прибутки. Крім того, управління за контрактом на якийсь час позбавляє підприємство можливості розгорнути власний бізнес у цій закордонній країні.

Контракт на будівництво об'єктів під ключ – це договір, відповідно до якого компанія бере на себе зобов'язання з проектування, будівництва і оснащення об'єкта з подальшою передачею замовнику. Останнім часом все більшої популярності набувають так звані «проекти БЕП» - «будівництво - експлуатація - передача».

3.Міжнародні стратегічні альянси.
Однією з найпоширеніших форм міжнародної ділової співпраці в останні десятиліття стали міжнародні стратегічні аль​янси (МСА).

Стратегічний альянс – це ділова угода про взаємовигідне співробітництво між двома або більше компаніями.

Міжнародний стратегічний альянс – це відносно тривала між організаційна угода із співробітництва, яка передбачає спіль​не використання ресурсів та (або) структур управління двох чи більше самостійних фірм із декількох країн для реалізації за​вдань, пов'язаних з місією кожної з них. Під міжнародним стратегічним альянсом, на відміну від між​народного альянсу, розуміють такі угоди, які: компенсують слабкі сторони чи створюють конкурентні переваги учасників; відповідають довгостроковим стратегічним планам парт​нерів; мають раціональні цілі для взаємозв'язку фірм.

Існують певні причини вступу до міжнародних стратегічних альянсів:

· отримання доступу до ринків партнерів;

· використання нових технологій;

· скорочення часу для нововведень;

· економія на багатьох видах виробничих витрат;

· оптимізація НДДКР;

· доступ до матеріальних та нематеріальних активів партнерів.

Стратегія створення альянсів передбачає:

· створення стратегічних відносин між незалежними орга​нізаціями двох та більше країн, які мають спільні цілі, праг​нуть спільної вигоди та визнають високий рівень взаємозалеж​ності; 

· об'єднання зусиль фірм для досягнення мети, реалізація якої б вимагала набагато більше витрат за умови дії поодинці.

Типи стратегічних альянсів:
Комплексний альянс – спільне здійсненні кількох етапів процесу впровадження товарів та послуг на ринок (НДДКР, проектування, виробництво, маркетинг і розподіл). Більшість комплексних стратегічних альянсів мають статус спільних підприємств. 

Функціональні альянси охоплюють тільки один функціональний напрям діяльності партнерів. До числа функціональних стратегічних альянсів належать виробничі, маркетингові, фінансові та науково-технічні альянси.
Етапи організації діяльності стратегічних альянсів:
1) вибір партнерів;

2) визначення форми власності (СП,ТОВ); 

3) формування системи спільного управління (розподіл управлінських функцій, централізація управлінських функцій, делегування управлінських функцій).

Успіх альянсу залежить від вміння учасників поважати інтереси один одного, разом працювати і йти на ризики, вміння домовлятися про формування нового співробітництва. 

ТЕМА 7. ОСОБЛИВОСТІ ФУНКЦІОНУВАННЯ ЕКОНОМІЧНО РОЗВИНУТИХ КРАЇН
1. Загальна характеристика економіки розвинених країн світу

2. Моделі та динаміка економічного розвитку розвинених країн.

3. Особливості економічного розвитку країн-членів Організації економічного співробітництва та розвитку.
4. Роль країн «великої сімки» у сучасних міжнародних економічних відносинах

1. Загальна характеристика економіки розвинених країн світу

До цієї групи входять; США, Канада, всі країни Західної Європи, Японія, Ізраїль, ПАР, Австралія, Нова Зеландія. З 1995 р. до цієї групи включають низку нових індустріальних країн; Сінгапур, Тайвань, Південну Корею. 

Цю групу країн відрізняє високий рівень розвитку економіки, переважання галузей обробної промисловості, сфери послуг та інформації. У цих країнах давно панують ринкові відносини, хоча характер цих відносин має серйозні відмінності.

Країни, що входять у цю групу, пройшовши доіндустріальну (аграрну) та індустріальну стадії розвитку, знаходяться на постіндустріальній стадії, а деякі високорозвинені країни (США, Велика Британія та інші) перейшли до створення інформаційного суспільства. Цей процес добре відбиває зростаюча частка сфери нематеріального виробництва у створенні ВВП, яка в цих країнах не нижче 60%, а в багатьох з них наближається до 80%. Тут склався гарантований державний рівень соціального захисту, висока тривалість і якість життя, освіти та охорони здоров'я, високий рівень розвитку культури.

Розвинені країни займають домінуюче положення у світовому господарстві за всіма параметрами економічної діяльності. У 90-ті pp. їх позиції зміцнилися як в силу зрушень, що відбулися у розвитку продуктивних сил, так і різкого зниження частки східно-європейських країн у світовому господарстві. Високорозвинені країни займають 8,1% території світу, їх питома вага в населенні світу складає близько 15%. Вони виробляють близько 57% світового ВВП, використовуючи при цьому основну частину ресурсів світу, домінують на ринку нових технологій, інформації, знань HYPERLINK "https://pidru4niki.com/86307/ekonomika/ekonomika_rozvinenih_krayin_svitu" \l "gads_btm" . На цю групу країн припадає основна частка прямих іноземних інвестицій. Країни, що входять до цієї групи, з одного боку, змагаються у боротьбі за збільшення своєї частки в контролі світового виробництва й ринку, в з іншого – об'єднують свої зусилля, щоб не допустити зниження цього контролю.

Група розвинених країн впливає на світ універсально, застосовуючи поряд з економічними, військово-політичні інструменти впливу. Вона являє собою не тільки певну соціально-економічну єдність, але й виступає своєрідним орденом мечоносців, виразом якого є військово-політичний блок НАТО, який об'єднує практично всі розвинені країни й поширює свій вплив на весь світ.

Розвинені країни мають багато спільного у своєму історичному розвитку.

У суспільно-економічному плані розвиток їх господарства базується на ринкових відносинах, що поширюються й на робочу силу. Відносини, що складаються між господарюючими суб'єктами на основі отримання прибутку, мають конкурентний характер, характер економічної боротьби за найвигідніші умови використання капіталу та робочої сили.

Розвинені країни виділяються серед усіх країн світового господарства високим рівнем економічного розвитку. За виробництвом ВВП на душу населення вони в 5,4 рази перевищують середньосвітовий рівень.

Буржуазні революції перетворили всі сфери життя розвинених країн. Безпрецедентні зміни відбулися в соціальній структурі суспільства. Класові відносини стали профілювати соціальну структуру суспільства. У ході суспільно-історичного розвитку в розвинених країнах склалося громадянське суспільство як сукупність форм соціальної організації, що поширюються на все суспільство й на його великі складові частини. Воно являє собою сукупність самодіяльних організацій, що пов'язують все суспільство по горизонталі, забезпечують громадянам можливість самореалізації й захисту своїх прав.

Економічний розвиток розвинених країн ще з початку XIX ст. набув циклічного характеру, що виявляється в періодичних кризах надвиробництва. Циклічність виробничого процесу вперше проявилася в Британії у 1825 р. З 1857 р. кризи стали вражати окремі країни, а в деяких випадках всі розвинені країни.

У цілому в групі нинішніх розвинених країн найбільші падіння темпів зростання відбувалися у 1930-1932 pp., в 1945-1946 pp., в 1973-1974 pp. і востаннє – у 2008-2009 pp. Циклічна синхронність зазвичай яскраво виявлялася під час "системних шоків", таких як війни та крах механізму міжнародних обмінів.

Становище окремих країн усередині цієї групи і в світовому господарстві змінювалося через нерівномірність їх економічного розвитку, що виявлялося, насамперед, у неоднаковості темпів розвитку всіх складових елементів економічної системи – макроекономіки, галузей, підприємств. Це визначається тим, що будь-яка система має неоднорідні елементи, які пов'язані між собою, але мають відносну самостійність і відчувають вплив різних факторів та умов.

Протягом минулого століття провідні позиції у світовій економіці займали США, які визначали технічний прогрес і значною мірою – динаміку світового виробництва. Висування США в якості економічного лідера відбулося, головним чином, внаслідок їх зусиль щодо збільшення капіталовкладень, розвитку внутрішнього ринку.

Поряд із посиленням провідних позицій США минуле століття ознаменувався нерівномірним зміцненням становища у світовому господарстві Німеччини та Японії. Найбільші стрибки нерівномірності економічного розвитку пов'язані з двома світовими війнами, які, будучи наслідком нерівномірності економічного розвитку, ще більше загострили її. Вони сприяли посиленню позицій США, на території яких не велося військових дій і корпорації яких нечувано збагатилися на постачанні зброї й техніки для ведення військових дій. Нерівномірність розвитку приводила до зміни місця й ролі окремих країн як у групі країн, так і в світовому господарстві в цілому.

З другої половини XX ст. механізм дії нерівномірності набув низку нових рис. У той період посилився процес зближення рівнів продуктивності праці відносно провідної країни – США. Найважливішим підсумком цього процесу стало відносне послаблення позицій США, істотно скоротилася їх питома вага у світовому ВВП, промисловому виробництві, торговому обігу й іноземних інвестиціях.

Різко зріс економічний потенціал Японії, яка перетворилася на другу економічну державу світу. Після поразки у Другій світовій війні Японія виявилася відкинутою приблизно на чверть століття назад, але, розвиваючись найвищими темпами, за короткий термін обігнала Велику Британію, Францію та Німеччину. Швидкий розвиток інших країн привів до послаблення домінуючих позицій американського центру сили серед розвинених країн Заходу і світу в цілому.

Наприкінці минулого століття відзначалося певне збільшення відмінностей у рівнях економічного розвитку розвинених країн, разом з тим у цій групі зберігалася відносна стабільність становища окремих країн за рівнем розвитку. Про це свідчить склад країн, що входять у нижню підгрупу. У 50-ті pp. до неї входили Португалія, Греція та Японія, у 60-ті pp. – ПАР, Португалія, Греція, у 90-ті pp. – знову ПАР, Португалія, Греція. З нижчої групи вдалося піднятися вгору тільки Японії.

На динамічне співвідношення сил між центрами ділової активності впливає "друга економіка", під якою розуміють комплекс зарубіжних підприємств ТНК. З 60-х pp. зарубіжне виробництво ТНК стало одним із основних засобів боротьби за зовнішні ринки. Розміри американської "другої економіки" більш ніж у 2-3 рази перевершують обсяг подібного виробництва Німеччини, Франції, Італії, Японії, виключаючи Велику Британію. Впровадження ТНК в національні господарства інших країн дає країнам базування ТНК певні економічні та політичні важелі впливу на конкурентів.

Вплив провідних центрів економічної активності через рух капіталу, зовнішню торгівлю, валютні відносини поширюється на весь світ. Незважаючи на різноспрямоване перехрещення їх інтересів, дещо умовно можна говорити про переважний вплив США на Латинську Америку, ЄС – на Африку, Японії – на країни АСЕАН. Разом з тим, потрібно зазначити, що вплив центрів на світовий відтворювальний процес, на світову політику асиметричний, що пояснюється їх різними економічними, політичними й військовими вагами. Німеччина та Японія в основному виступають як регіональні сили. Вони самі перебувають у сфері інтересів американського капіталу, в певній системі військово-політичних угод.

2. Моделі та динаміка економічного розвитку розвинених країн.

Історичні особливості, різне поєднання або набір чинників економічного зростання визначили типи господарського устрою розвинених країн світової економіки.

Чинники виробництва використовуються в різних умовах, що визначаються співвідношенням різного роду політичних та соціально- економічних сил у їхніх взаєминах. Сюди входять відносини держави й підприємництва (структурна, промислова, науково-технічна політика, стратегія забезпечення конкурентоспроможності та економічної безпеки), організація функціонування ринку, національні особливості господарської діяльності, систем внутрішньофірмового управління, трудові відносини, структура підприємництва, включаючи різні утворення, клани, що виступають елементами координації.

Структура та особливості взаємодії різних господарських інститутів, організація економічних процесів, складаючи основу господарських механізмів, надають національним економікам певних характерних рис. Разом із соціально-культурною та політичною обстановкою вони створюють середовище, яке впливає на динаміку економічного зростання й розвитку. Усе разом це формує неповторність господарських систем. При цьому розвиток чинників виробництва, різниця швидкостей розвитку окремих країн багато в чому залежать від форм, методів, інструментів регулювання процесу суспільного відтворення. Саме господарський механізм сприймає всі зрушення у чинниках виробництва й дає простір їх розвитку. Будучи керуючою підсистемою економіки, господарський механізм на національному рівні діє в межах суспільства й модифікується під впливом соціокультурних умов та політико-правових інститутів.

Виходячи з ролі окремих елементів господарського механізму, можна виділити низку моделей економічного розвитку розвинених країн світу.

Ліберальна модель. Її прикладом виступає господарська практика США. Вона характеризується перевагою приватної акціонерної власності над державною й домінуванням приватних рішень у сфері виробництва, інвестування, збуту, використання робочої сили. Конкуренція і акціонерний капітал фізично та юридично змушують керуючих максимально збільшувати прибутки. Уряд у деяких випадках відіграє активну роль у макро- й мікроекономічних процесах. Національні й місцеві органи влади регулюють приватний сектор через законодавство та адміністративними заходами з метою сприяння конкуренції, пом'якшення провалів ринку або захисту інтересів певних груп.

Американська практика в галузі використання робочої сили має свої відмінні риси: низький рівень об'єднання найманих робітників, децентралізована структура профспілкового руху, фрагментарний характер трудових відносин не сприяють розвитку єдності робочої сили. Колективні угоди укладаються на трирічний термін. Темп зміни заробітної плати закладаються в контракт, виходячи з умов, що склалися на момент його укладення, тому будь-які макроекономічні зміни не відображаються на динаміці заробітної плати. Трудові угоди укладаються не в один період у різних компаніях і галузях, а розподіляються протягом трирічного циклу.

Під дію системи колективних трудових угод у США потрапляє менше 18% робочої сили, менше ніж в інших розвинених країнах. Однією з особливих рис становища робочої сили є тривалий фактичний робочий день і значні розриви в рівнях заробітної плати. На відміну від інших країн, зростаючий розрив у рівнях заробітної плати там безпосередньо залежить від рівня освіти.

Модель господарського механізму такого типу називається також дарвітстскою, або англо-саксонською. Для неї характерні домінування приватних підприємств, що прагнуть максимізувати короткострокові прибутки для інвесторів, низький рівень профспілкового руху, децентралізовані переговори щодо заробітної плати, обмежене трудове законодавство. Крім США, ця система поширена в Канаді та Великій Британії.

Ліберально-реформістська модель. Вона близька до ліберальної і являє собою регульоване ринкове господарство з досить розвиненою державною системою соціального забезпечення. Уряди, організації роботодавців і профспілки проводять переговори, прагнучи досягти узгодження інтересів при врегулюванні трудових відносин.

Ця модель господарського механізму з певними відмінностями притаманна країнам північно-західної Європи. У них відзначається велика стійкість заробітної плати. Для цих країн характерно досить сильний профспілковий рух, широке трудове законодавство, яке прагнуть урізати. Цю модель також називають рейнською.
Корпоративістська модель. Являє собою систему регульованого ринку, де відзначаються інтенсивні форми державної участі. Цей тип має два підвиди – демократичний та ієрархічний.

Демократичний корпоративізм переважає в країнах, де тривалий час при владі перебували уряди соціал-демократів, існує досить високий рівень державного підприємництва, зокрема, у Швеції, меншою мірою в інших північних країнах, в Австрії. У цій системі здійснюється сприяння економічному зростанню та загальному соціальному добробуту за допомогою координації громадських та приватних інтересів через сукупність національних інститутів і узгодження між ними щодо процесів на ринку капіталу, матеріальних ресурсів та робочої сили.

Ця модель заснована на пошуку соціальної злагоди. Перевага віддається адаптації робочої сили шляхом постійної професійної підготовки. Для неї характерні сильні профспілки, які користуються в основному монополією на представництво, централізовані переговори щодо заробітної плати, розвинена трудова регламентація, що складається на основі колективних переговорів і законодавства, високий рівень допомоги з безробіття, активна політика зайнятості.

Її відрізняють від інших ідеологія соціального партнерства, чітко виражена на загальнонаціональному рівні й закріплена у відповідних угодах підприємців та профспілкових центрів, відносно централізована й концентрована система вираження інтересів різних груп, добровільна й постійна координація конфліктних цілей учасників політичного процесу за допомогою переговорів. На відміну від ліберальної моделі тут економічні рішення здійснюються при спільному формуванні уподобань. Ця модель є достатньо гнучкою й пристосованою до нових умов, оскільки сама структура переговорів не є раз і назавжди заданою.

Окремим проявом розглянутої моделі економічного розвитку виступає ієрархічний корпоративізм, який характеризується регулюванням використання факторів виробництва в Японії, в Південній Кореї. Він також відрізняється активною участю держави в забезпеченні ділової активності в країні при її невисокій частці у підприємницькому секторі. Існують тісні зв'язки між урядом, банками та основними корпораціями. Міжфірмове володіння акціями дозволяє виходити з довгострокових інтересів, частково знижуючи короткострокову прибутковість капіталу.

Одна з особливостей ринку праці – одночасне укладання угод за всіма галузями на внутрішньофірмовому рівні. До третини компенсацій за працю може надходити у формі доплат зазвичай двічі на рік. їх розмір залежить від загальних виробничо-фінансових результатів діяльності компанії. Ринок праці достатньо оперативно реагує на зміни цін і господарської обстановки. Його організація стимулює підвищення продуктивності праці й розширення внутрішнього попиту. Ієрархічна модель близька до попередньої за перекваліфікацією робочої сили. Постійно додаються зусилля щодо підвищення кваліфікації шляхом безперервної професійної підготовки.

Соціально-ринкова модель. Мабуть, ближче до корпоративістської, ніж до ліберальної моделі господарського розвитку, стоїть соціально- ринкова система управління у ФРН. Вона передбачає постійну підтримку тих, хто відчуває соціальні труднощі в нерегульованому капіталізмі. Це молодь, фермери, малозабезпечені родини, а також дрібні та середні фірми, які не можуть протистояти напору великих компаній і ТНК. У соціально орієнтованому господарстві поєднується велика економічна активність держави з широкими зобов'язаннями у забезпеченні добробуту. Така система значною мірою спирається на негласний консенсус громадських і політичних сил, тісну взаємодію банків та інших компаній.

Модель "дирижизму" використовувалася у Франції та Італії в період між двома світовими війнами й у перші повоєнні роки. Суть дирижизму полягає в досить активному втручанні держави в економічні процеси. Це виражається, перш за все, у створенні потужного державного сектору в національній економіці. Так, у Франції у державній власності після Другої світової війни опинилася значна частина промисловості інфраструктури, енергетика, підприємства авіаційної та автомобільної промисловості. У 80-х pp. минулого століття під контроль держави перейшли великі банки та промислові групи.

В Італії у 30-х pp. виникла велика напівдержавна організація – Інститут реконструкції індустрії (ІРІ). Після війни виникла ще низка великих державних об'єднань, серед яких, наприклад, національне нафтогазове об'єднання.

Дирижизм, крім існування державного сектору, включає такий вид економічного регулювання, як індикативне планування. Державними органами складаються прогнози щодо майбутнього розвитку національної економіки в цілому та окремих галузей і надаються пропозиції щодо використання виробничих потужностей і перерозподілу інвестицій.

Розглянутий розподіл моделей не є усталеним. Виділяють також моделі окремих країн, наприклад, голландську ("капіталізм з людським обличчям"), шведську модель та інші. Крім того, самі моделі не е застиглими, а постійно змінюється. За словами Й. Шумпетера, економіка повинна бути творчо деструктивною, тобто чинити тиск на ті організації та структури, які не можуть змінитися в нових умовах.

Зміни в умовах відтворення викликають певні зрушення в системах господарювання. У 90-ті pp. проявилася тенденція до поширення ліберальної моделі господарювання. Дані ж про економічний розвиток розвинених країн другої половини XX ст. показують, що найбільших успіхів досягли ті країни, які могли керувати процесом свого розвитку на основі згоди громадських сил. Воно ставало інструментом забезпечення балансу економічної ефективності й певної соціальної справедливості.

3. Особливості економічного розвитку країн-членів Організації економічного співробітництва та розвитку.

Організація економічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) створена у 1961 році на базі Європейської організації економічного співробітництва, заснованої для управління допомогою з боку США та Канади у рамках Плану Маршала з реконструкції Європи після Другої Світової війни.

Ядром цієї організації спочатку були країни Європи та Північної Америки. Сьогодні ОЕСР об'єднує 37 країн, більшість з яких є країнами з високим доходом громадян і високим індексом людського розвитку і розглядаються як розвинені. 

Від самого початку існування цієї організації її діяльність спрямовується на зміцнення й підвищення ефективності економік держав-членів, покращення соціально-економічних умов та ситуації із зайнятістю, забезпечення економічного зростання.

Економічна система країн ОЕСР

Традиційно вважається, що ОЕСР – це "клуб багатих країн" (виняток становлять Мексика, Туреччина і Чилі), які поділяють ідеї демократії та принципи ринкової економіки. Країни-члени організації виробляють 2/3 світових матеріальних цінностей та послуг.

Господарський механізм розвинених країн ОЕСР включає три рівні: спонтанно-ринковий, корпоративний, державний. Їм відповідають розвинена система ринкових відносин, наявність потужних корпорацій і диверсифіковані методи державного регулювання. Їхнє поєднання обумовлює гнучкість, швидку пристосованість до мінливих умов відтворення й у цілому високу ефективність господарської діяльності. Нинішній етап характеризується лібералізацією ринкових механізмів – стимулюванням приватної ініціативи й посиленням ролі конкуренції.

Провідна роль в економіці належить потужним концернам, що функціонують як ТНК. Характерним є також широке поширення дрібного й середнього бізнесу як фактора стабільності економіки, і пов'язане з ним постійне відтворення середнього класу як важливого фактора соціальної стабільності.

Найважливішими цілями державного регулювання є: формування найбільш сприятливих умов для самозростання капіталу й підтримка соціально-економічної стабільності суспільства. 

Найважливіші засоби державного регулювання:

- адміністративно-правовий інструментарій (розвинені системи господарського права); 

- державні фінанси (кошти держбюджету й централізованих фондів соціального страхування); 

- грошово-кредитний інструментарій (дисконтна ставка ЦБ, зміна норми мінімальних резервів, операції на "відкритому ринку"); 

- державна власність. Остання відігравала істотну роль у повоєнні роки в Західній Європі та Японії, тоді як у США, Канаді, Австралії, Швейцарії і її роль завжди була незначною. 

Рівень соціальної орієнтації держави в країнах Західної Європи вище, ніж у США і Японії. Надмірність соціальних гарантій веде до збільшення податкового тягаря, що знижує стимули до ефективної праці Крім того, зростання витрат на розвиток економіки, соціальної й військової сфер призводить до дефіциту державних бюджетів та інфляції. Загальною тенденцією для моделей розвинених країн є дерегулювання економіки; що включає: розпродаж частини державної власності обмеження й скорочення бюджетних витрат, зниження податків.

Для моделі економічно розвинених країн характерною є циклічність суспільного відтворення, причому короткі 4–7-річні цикли сполучаються з довгими – близько 50 років.

Економіки розвинених країн характеризуються відкритістю до світового господарства й ліберальною організацією зовнішньоторговельного режиму.

Незважаючи на глобальну фінансово-економічну кризу 2008- 2009 років, що почалася у США і значно вплинула на економіку європейських країн, країни ОЕСР залишаються лідерами світової економіки.

Лідерство розвинених країн ОЕСР у світовому виробництві визначає їхню провідну роль у світовій торгівлі, міжнародному русі капіталу, міжнародних валютно-розрахункових відносинах. У сфері міжнародної міграції робочої сили розвинені країни виступають як приймаюча сторона.

В основу соціально-економічного розвитку економічно розвинених країн покладено інноваційну модель розвитку. Вона базується на інформаційному способі виробництва і відповідній йому господарській системі – "новій економіці". Головним ресурсом останньої є творчі здібності людей, що формують інтелектуальний капітал. Для цього ресурсу не характерна традиційна вичерпність. Він забезпечує економічне зростання без пропорційного збільшення витрат сировинних ресурсів. Тому найбільш ефективними стають вкладення в самих працівників, у підвищення творчого потенціалу людської особистості, що фактично є невіддільним від особистого споживання. У такий спосіб формується саморегульований механізм, який дозволяє здійснювати інвестиції, що стимулюють економічне зростання за допомогою максимізації особистого споживання.

Таким чином, відмінною характеристикою "нової економіки" є капіталовкладення в людський фактор. Зараз 2/3 бюджету США витрачається на освіту, соціальне забезпечення, охорону здоров'я тощо. Не менш важливою рисою є дуже високий рівень наукомісткості й інформатизації.

Необхідними умовами створення моделі "нової економіки" є:

■ стимулювання зростання (у відсотковому співвідношенні до ВВП) інвестицій в інформаційні технології;

■ реструктуризація корпорацій з метою зниження видатків, підвищення гнучкості і поліпшення використання інформаційних технологій;

■ полегшення доступу інвесторів на фінансовий ринок;

■ збільшення венчурних капіталовкладень й експансії ринку нових акцій;

■ сприяння розвитку підприємницької культури і допомога бізнесменам-початківцям;

■ прискорення процесу врегулювання і лібералізації, насамперед у телекомунікаційному секторі й на ринку праці;

■ низький рівень оподаткування і виважений підхід до підвищення відсоткових ставок.

Остаточно "нова економіка" затверджується, коли стає зрозумілим, що її технологічні зміни відіграють вирішальне значення в економічному зростанні.

4. Роль країн «великої сімки» у сучасних міжнародних економічних відносинах
В умовах сучасної глобалізації помітну роль відіграє рівень економічного розвитку країн та якості життя, адже саме від цих показників залежить досягнення країнами лідерських позицій. Країни-лідери мають можливість виявляти нові міжнародні загрози для подальшого їх вирішення. 

«Велика сімка» є одним із найважливіших суб’єктів міжнародних економічних відносин, оскільки саме проблеми економіки належать до причин створення групи. З огляду на це досить важливого значення та актуальності набуває обґрунтування ролі країн «Великої сімки» у сучасних міжнародних економічних відносинах.

Стратегії формування і розвитку таких провідних країн, як США, Великобританія, Канада, Німеччина, Франція, Італія та Японія мають свої певні особливості. Ці стратегії засновані на моделі певного економічного розвитку в тій чи іншій країні. Загальними закономірностями в розвинених країнах є те, що механізмом їх дії є розвинена ринкова економіка, а також застосування інноваційних моделей розвитку. 

Фактори, які впливають на досягнення країною статусу глобального лідера. Першим і досить вагомим чинником є передова економіка, яка визначається не лише високим рівнем ВВП, але також і значенням країни на світовому ринку торгівлі товарами та послугами, участю іноземних інвестицій у капіталі країни. Також важливими є капіталовкладення у провідні галузі промисловості, які можуть впливати та світову економіку. Основним джерелом передової економіки є здібності людей, тобто інтелектуальний капітал. Цей фактор забезпечує зростання виробничого потенціалу без відповідних витрат на сировинні ресурси. Тобто особливістю передової економіки є, зокрема, інвестиції в людський капітал, удосконалення сфери соціального обслуговування та забезпечення. Не менш важливу роль у формуванні країн-лідерів відіграють інновації. Центр новин ООН визнав Великобританію, США, Швейцарію, Німеччину, Нідерланди та Швецію світовими лідерами у сфері інновацій. Слід відзначити, що пріоритетними напрямами розвитку інноваційної діяльності для Німеччини, США та Великобританії є проведення космічних досліджень, розвиток енергетичної галузі, сфери охорони здоров’я, біо- та нанотехнологій, інформаційні та комп’ютерні технології. 

Основними джерелами ВВП у США є: інноваційні високотехнологічні продукти, фінансові послуги, також виробництво бензину, машин, верстатів, техніки, авіабудівні та аерокосмічні товари, електроніка, телекомунікації, продукти хімічної промисловості, споживчі товари, видобуток корисних копалин. Друге місце за рівнем ВВП займає Японія. Вона являє собою велику острівну країну практично без природних паливних ресурсів. Такий рівень розвитку забезпечується побудовою економіки країни на так званих «трьох китах» – високих технологіях, туризмі та розвиненій структурі експорту й імпорту. Серед основних джерел ВВП – електронне обладнання, транспортне машинобудування, автомобілебудування і суднобудування. Третю позицію займає Німеччина. У 2017 році обсяг ВВП збільшився на 174 млн. дол. США, основною причиною цього явища було те, що жителі збільшили свої витрати на 1,9%, тоді як уряд країни збільшив видатки на 2,8%. І додатково збільшилися інвестиції в країну. Економічний підйом Франції у 2017 році був забезпечений зростанням споживчих витрат. Взагалі Франція – високорозвинена ядерна і космічна країна. Провідна галузь промисловості – машинобудування. Розвинуті електротехнічна і радіоелектронна промисловість, а також хімічна, нафтопереробна і нафтохімічна промисловість, що забезпечує їй четверте місце за розміром ВВП серед аналізованої групи країн. П’яте місце займає Великобританія, вона «підкріплюється» сферою фінансових послуг та промисловістю, зокрема гірничодобувною – 2,2% ВВП. Не менш важливу роль відіграє видобування нафти і газу з Північного моря, що значно зменшує витрати держави. За останнє десятиліття Італія, яка посідає шосте місце серед країн «Великої сімки», пройшла дві рецесії, збільшила свій зовнішній борг, а тому рівень її ВВП відновлюється досить повільно. Невисокий рівень ВВП характеризується великою часткою безробітних та нерівномірністю в доходах між індустріально розвинутою північною частиною та кризовим станом на півдні країни. Щодо Канади, то її рівень ВВП у 2017 році збільшився на 0,7% порівняно з 2016 роком. Це було зумовлено зменшенням інвестицій в основний капітал компаній, спадом у гірничій та нафтодобувній галузях та зменшенням експорту країни. 

ТЕМА 8. ГОЛОВНІ ПРОБЛЕМИ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ КРАЇН, ЩО РОЗВИВАЮТЬСЯ.

1. Загальна характеристика економіки країн, що розвиваються

2. Основні ознаки країн, що розвиваються

3. Місце країн, що розвиваються, у світовій економіці

1. Загальна характеристика економіки країн, що розвиваються

Група країн, що розвиваються, охоплює 4/5 усіх країн світу. У них мешкає більше ніж 80 % населення планети, приблизно 3,2 млрд чол. Це дуже різні країни, в яких відбуваються складні соці​ально-економічні процеси. Визначальною тенденцією розвитку цих країн, починаючи з 60-х років XX ст., стає все більша їх диференціа​ція і одночасне зростання їхньої ролі та значення у світі.

У 1950 р. найбільш "просунуті" в економічному відношенні країни, що розвиваються (35 країн), випереджували середні (54 краї​ни) у 2,4 раза, а найбільш слаборозвинені (36 країн) у 5,4 раза. З середини XX століття різниця у рівнях розвитку між зазначеними групами країн суттєво зросла. Так, у 1992 р. дохід на душу населен​ня у першій групі країн, що розвиваються (19 країн), перевищував аналогічний показник середньорозвинених держав групи вже у 2,9 раза, а нижньої групи — у 12,2 раза. Змінився і склад самих груп країн, що розвиваються, а також співвідношення між рівнями роз​витку окремих країн усередині груп.

Внаслідок цієї диференціації виникли два головні полюси. На одному знаходяться найрозвиненіші з держав "третього" світу: пер​ша група, що відділилася як результат так званого "нафтового буму", низка країн Перської затоки, а також "нові індустріальні країни" Південно-Східної Азії і Латинської Америки. Сюди ж належать Багами та Бермуди. Другий полюс — це найбідніші країни, що перебувають у стані фактичного застою. Сюди входять країни Тропічної Африки та деякі азіатські держави: Непал, Бутан, М'янма тощо, всього — 48—50 країн.

Між цими полюсами розташувалася решта країн світу, що розвива​ються. Дуже неоднорідна також група країн з помітною тенденцією до подальшого розшарування. Розшарування цієї групи країн, що розвиваються, визначається динамічним зростанням одних і стагна​цією інших, що не знайшли своє місце у системі світової економіки.

2. Основні ознаки країн, що розвиваються

Незважаючи на значну різноманітність країн, що розвиваються, їхніх характерних рис і особливостей, можна виділити ряд спільних ознак, що дає змогу розглядати ці країни як певну стійку спільність.

Такими ознаками переважно є:

•   багатоукладний характер економіки з різними формами власності, включаючи архаїчні (племінні, общинні);

•   високі темпи росту населення;

•   спеціалізація у міжнародному поділі праці переважно на виробництві сировини;

•   значна залежність від іноземного капіталу;

•   вплив традиційних інститутів в економіці.
              Економіка країн, що розвиваються, базується на багатоукладній соціально-економічній структурі. У ряді країн існують як капіталіс​тичний устрій, так і родоплемінні й патріархальні відносини. Сут​тєву роль в економіках країн, що розвиваються, відіграє держава і державний уклад.

Характеризуючи багатоукладний характер економік держав "тре​тього" світу, необхідно зауважити, що більшість з них є селянськи​ми країнами з переважанням сільськогосподарського виробництва. У сільському господарстві визначальним є дрібнотоварний уклад зі значною часткою патріархальних, натуральних відносин.

Приватнокапіталістичний уклад, який існує у країнах, що розви​ваються, об'єднує різні форми капіталістичної власності. За рівнем розвитку приватнокапіталістичних відносин країни, що розвива​ються, значно відрізняються одна від одної. У найрозвиненіших з них капіталізм і ринок стали повноцінною складовою економічної системи, досягли певного рівня зрілості. У групі найменш розвине​них держав національний приватнокапіталістичний уклад знахо​диться на стадії формування.

Специфіка розвитку національного приватнокапіталістичного укладу пов'язана з проблемами нагромадження (браком грошових коштів) та особливостями реалізації нагромаджених коштів. Ці кошти вкладаються у торгівлю (внутрішню та зовнішню), купівлю нерухомості, ремонт автомобілів, страхування, володіння таксі, бен​зоколонками тощо, тобто туди, де капітал швидше обертається. У виробництво капітал іде лише тоді, коли створюються сприятливі умови. Часто проблеми для національних інвесторів у країнах, що розвиваються, пов'язані ще й з тим, що основні позиції в економіці належать іноземному капіталу, який вкрай неохоче поступається своїми позиціями на користь місцевих підприємців.

Економічна залежність країн, що розвиваються, у світовій еко​номіці має свої конкретні форми прояву. По-перше, країни цієї гру​пи безпосередньо залежать від реалізації своєї сировинної продукції на світових ринках, а отже, від попиту на ці товари з боку їх основ​них споживачів. По-друге, в економіці більшості країн, що розвива​ються, ключові позиції займає іноземний капітал. Економічна відсталість та економічна залежність — наслідок умов включення країн третього світу в систему світового поділу праці, що склалася в постколоніальний період. Постколоніальний поділ праці сформу​вався ще в попередні десятиліття, а сьогодні існує певною мірою як самостійний, автономний чинник світового господарства.

Процес відтворення у більшості країн, що розвиваються, відбу​вається переважно за рахунок зовнішніх фінансових джерел у формі кредитів, позик, субсидій. Дуже важливим його чинником є також імпорт іноземної техніки та технології, що природно спричиняє технологічну залежність країн, що розвиваються, від розвинених країн. Тип розширеного відтворення, властивий слаборозвиненим державам, переважно базується на споживчих потребах традицій​ної технології і є екстенсивним. За таких умов уряди країн зму​шені розширювати виробничий апарат, який складається з дрібних кустарних підприємств, для забезпечення зростання зайнятості за умов стрімкого збільшення резерву робочої сили.

Капіталізм, який виникає та розвивається у більшості країн "тре​тього" світу, має периферійний характер. Це означає, що він відрізняється від капіталізму промислово розвинених держав не лише ступенем розвитку, але й, і це головне, моделлю способу ви​робництва та розподілу матеріальних благ. Капіталізм центрів ви​никав і розвивався на національному ґрунті як тривалий, органіч​ний та взаємопов'язаний процес постійного нагромадження.

У країнах, де капіталізм почав розвиватися значно пізніше, він виникає та розвивається як імітаційна модель у результаті вливан​ня іноземного капіталу, технологій та ідеологій. Тут відсутнє орга​нічний взаємозв'язок розвитку елементів моделі. Імітація почи​нається зі створення ринку, на якому привілейовані верстви насе​лення можуть придбати все потрібне. А це майже завжди автоматично виключає з участі у ринку та прирікає на бідність значні верстви населення.

Нові технології, що впроваджують тут ТНК переважно не є новіт​німи, проте є дорогими.

Периферійний капіталізм розвивається асинхронно, нерівномір​но. Економічний прогрес і політична демократія розвиваються не паралельно, а часто, навпаки, відстають одне від одного. Деяким з країн, що розвиваються, вдається знайти оптимальну модель по​єднання національної специфіки та привнесених ззовні складових економічної системи. У результаті цього формується органічніша економіка, що має внутрішні чинники економічного зростання.

Загальними рисами економік більшості країн, що розвиваються, є бідність, перенаселення, високий рівень безробіття, значна заборго​ваність промислово розвиненим державам. У своєму соціальному розвитку переважна більшість держав "третього" світу за рівнем життя населення відстає від передових індустріальних країн у 20— 50 разів. Асигнування на соціальні потреби та добробут зазвичай становлять менш ніж 10 % загальних видатків у країнах Африки й Азії. У латиноамериканських державах цей показник дещо вищий. Майже половина усіх бідних світу мешкає у Південній Азії, частка якої у населенні планети становить 30 %. Найгірше становище з бідністю у регіоні в Індії, Бангладеші, М'янмі. На країни Тропічної Африки припадає 16 % бідних світу.

У країнах, що розвиваються, в останні десятиліття не спостеріга​лося ознак збільшення зайнятості на фоні швидкого зростання чи​сельності населення. У багатьох африканських країнах рівень офіцій​ного безробіття перевищує 10 %, а у Нігерії — 50 %. У присахарських країнах показник міського безробіття піднявся з 10 % у сере​дині 70-х років до майже 18 % на початок 90-х років. У латиноамери​канських державах рівень безробіття коливається з 2,6 % у Мексиці до 22 % на Трінідаді і Тобаго. В Азії показник безробіття нижчий, ніж у зазначених регіонах, але загальна чисельність безробітних ве​личезна. Лише в Індії вона у 1990 р. становила 34 млн чол.

Перенаселення — це загальновідома проблема країн, що розвива​ються. Темпи зростання народонаселення залишаються тут тради​ційно високими. За період з 1975 по 1995 р. кількість жителів цієї групи країн зросла в 1,4 раза, зокрема населення Африки зросло в 1,8 раза, Латинської Америки — в 1,5, Південної та Південно-Східної Азії — в 1,5 раза. У 1995 р. майже 60 % світового населення про​живало в Азії, близько 12 % — в Африці, 8 % — у Латинській Америці. За умов загальної економічної відсталості така ситуація лише поглиблює загострення соціальних й економічних проблем країн, що розвиваються.

3. Місце країн, що розвиваються, у світовій економіці

Підсистема країн, що розвиваються, включає 4/5 усіх країн світу. У них проживає більш 80% населення Землі. Економічний стан країн, що розвиваються, їхні проблеми безпосередньо позначаються на великій частині людства. До цієї підсистеми відносяться всі азіатські країни, крім Японії, Південної Кореї й Ізраїлю, усі країни Африки, крім ПАР, а також країни Латинської Америки. Їх характеризують надзвичайно різноманітний вигляд, різні умови і рівні соціального й економічного розвитку. Разом з тим існує ряд ознак, що поєднують країни, що розвиваються, в особливу групу держав. Спільність цих ознак має соціальні, економічні й історичні корені.

Один з найважливіших критеріїв виділення країн, що розвиваються, в окрему світову підсистему - їх слаборозвиненість і відсталість.

Слаборозвиненість виражається в якісній неоднорідності і системній невпорядкованості суспільства, що складається з різних економічних і неекономічних інститутів сучасного і традиційного типів, а також перехідних проміжних інститутів.

Відсталість відбиває стан господарства цих країн, що характеризується низьким рівнем розвитку продуктивних сил. Історично відсталість виражається у виді відставання в розвитку одного типу суспільства від іншого в момент колонізації країн Азії, Африки і Латинської Америки. За деякими оцінками, співвідношення ВВП на душу населення між метрополіями і колоніями в той період було дорівнює приблизно 2:1 на користь Заходу.

Колонізатори, захопивши колонії і підкоривши їх потребам метрополій, перетворили відставання в хронічну відсталість країн, що розвиваються. У 1950 р. у Третьому світі були райони, де рівень життя був нижче, ніж у 1800 р., наприклад у Китаї. По оцінках у цілому в 1950 р. рівень життя в країнах, що розвиваються, був такий же, як у 1800 р., чи, у кращому випадку, тільки на 10-20% вище.

Відсталість привела до розширення первісного розриву в рівнях економічного розвитку. У середині 90-х років поточного сторіччя розрив між двома групами країн склав 20:1, а в 1985 р. - 19,2:1.

Отже, відсталість країн, що розвиваються, має два аспекти - історичний і сучасний, зв'язаний з низьким рівнем розвитку. Загальноекономічне відставання доповнюється диспропорційністю усього відтворювального процесу, виявляється в дезінтегрованості господарських секторів, у конкретних формах відставання.

Відсталість країн, що розвиваються, породжує специфіку їх соціальних і економічних проблем. Рішення кожної з них - забезпечення економічного росту, зайнятості, розподілу і т. д. - припускає особливі підходи, що відмінні від використовуваних у промислово розвинутих країнах.

Відсталість країн, що розвиваються, визначає їхня залежність від промислово розвитих держав Заходу. Економічний розвиток колоній визначався не нестатками останніх, а нестатками метрополій, що вивозили сировину з них. Потреби метрополій у сировині визначали динаміку економічного розвитку колоній, тобто імпульси економічного розвитку йшли з західних країн. 

Залежний розвиток виявляється в зовнішньоекономічних відносинах країн, що розвиваються. Відстала структура економіки, низький рівень продуктивних сил, їх традиційно аграрно-сировинна спеціалізація, колоніальне минуле обумовили зовнішньоекономічну орієнтацію країн, що розвиваються, на індустріальні держави Заходу. Їхні зовнішньоекономічні зв'язки розвиваються переважно по лінії Південь-Північ. Низький рівень продуктивності праці приводить до невідповідності індивідуальних витрат країн, що розвиваються, суспільно необхідним міжнародним.

Несприятливі умови конкуренції нерідко використовуються транснаціональними компаніями, що глибоко проникнули в економіку багатьох країн, для нав'язування державам, що розвиваються монопольних цін, що відхиляються вниз при закупівлі і вгору при продажі від загальносвітових.

Так відбувається на тих ринках, де домінування чи змова транснаціональних корпорацій дозволяє їм ламати механізм конкуренції й отримувати додатковий прибуток.

У підсумку залежність виявляється у відносинах домінування і підпорядкування, що в останні десятиліття реалізуються економічно. Вона охоплює багато видів зв'язків між індустріальними країнами і країнами, що розвиваються, впливає на політику, ідеологію, культуру. Це, однак, не означає, що центри капіталізму керують процесами розвитку країн Третього світу. Ступінь залежності кожної конкретної держави може мінятися - слабшати чи підсилюватися. Багато в чому це обумовлено станом світового господарства, характером економічної і соціальної політики країн, що розвиваються, сприятливому розвитку "філіальної", або національної економіки.

Країни, що розвиваються, відрізняються від промислово розвитих соціальною структурою суспільства. Розподіл на класи не завжди профілює їхню соціальну структуру. Соціальні організми особливо афро-азіатських країн містять у собі різні утворення - класові, некласові (етнічні, релігійні, кастові й інші спільності) і позакласові (пауперизовані прошарки, що втратили регулярний зв'язок із суспільним виробництвом). Становлення товарних відносин у цих країнах супроводжувалося поширенням декласування. Це зв'язано з тим, що при затяжній трансформації представники нижчих укладів виштовхувалися зі звичного економічного середовища, позбавлялися традиційних джерел існування.

Взаємодія між усіма цими утвореннями складна. Некласові і позакласові елементи соціальної структури накладають відбиток на суспільний розвиток у цілому. Необхідність забезпечення економічного прогресу при величезній убогості і голоді приводить до періодичних різких загострень соціальної обстановки, що знаходить вираження в скасуваннях політичної демократії, у репресіях зверху й у різних варіантах дій знизу - у виступах низів аж до прояву екстремізму, погромів і індивідуального терору.

Країни, що розвиваються, на відміну від західних держав ще не перебороли общинний тип соціальності. Він визначається особистісним характером соціальних відносин, зв'язками, заснованими на спорідненні, сусідстві, роді, племені і т. д. У цілому ряді країн Третього світу не сформувалося розгалужене і міцне цивільне суспільство - соціально організована структура, що складається із самодіяльних організацій добровільного членства.

Як відомо, інститути цивільного суспільства виконують у соціальному житті структуроутворюючу роль. У країнах, що розвиваються, становлення сучасного господарства і ріст державного апарата значно обганяють формування інститутів цивільного суспільства. Елементи цивільного суспільства, що виникли на самостійній основі, ще не утворюють цілісної і єдиної системи. Цивільне суспільство ще не вичленилось з державних структур. Дотепер переважають вертикальні соціальні зв'язки при слабких горизонтальних.

Соціальність общинного типу домінує в традиційних секторах. Прагнення удержати общинні принципи соціальності підсилюється, коли руйнується ізольованість традиційних соціальних перетворень. Дані явища відзначаються в африканських, азіатських і латиноамериканських державах.

Країни, що розвиваються, відрізняються від країн Заходу не тільки за соціально-економічною структурою та рівнем економічного розвитку. Суспільні структури цих країн розвивалися в рамках різних локальних цивілізацій і містять у собі різне соціокультурне наповнення.

Таким чином, сукупність проблем відсталості, залежності, багатоукладності дає загальну картину країн, що розвиваються. Економіка країн, що розвиваються, відрізняється від промислово розвитих капіталістичних країн як за ступенем розвитку, так і моделлю виробництва і розподілом матеріальних благ.

ТЕМА 9. ЕКОНОМІКА США ТА КАНАДИ

1. Місце США у світовій економіці.

2. Галузева структура економіки США.

3. Характерні риси функціонування національної економіки Канади.

1. Місце США у світовій економіці.

США – лідер світової економіки, країна, яка за рівнем та масшта​бами розвитку значно випереджає будь-яку з інших розвинених держав. За умов все більшої глобалізації міжнародної економіки показники ділової активності всередині США є «барометром» для світової економіки, безпосередньо впливають на рух циклу та зміни стану національних економік. Розвиток економічних процесів у Сполучених Штатах Америки є одним з головних генераторів зру​шень в економіці усього світу.

США посідають перше місце у світі за обсягом промислового виробництва, мають найбільше у світі високоефективне сільське господарство. Майже половина світового експорту зерна припадає на Сполучені Штати Америки. Причини, що зумовили економічні досягнення країни, економісти умовно ділять на дві групи. Перша – пов’язана з певними особливо​стями історичного розвитку США. Друга група об’єднує причини або чинники, що є результатом сучасної політики макроекономічного регулювання. До чинників, що стимулювали економічний розвиток Сполуче​них Штатів в історичному контексті, належать:

· наявність значних природних ресурсів і сприятливих кліматичних умов;

· основну частину населення Сполучених Штатів складали
мільйони переселенців з інших країн, яких свого часу приваблювали землі, відносно високий рівень заробітної плати та інших доходів;

· значний, постійно зростаючий споживчий ринок спричинив
розвиток масового виробництва, яке швидко стало основою економічного зростання, стимулюючи розвиток відповідних базових га​лузей, що сприяли формуванню прогресивної структури національ​ної економіки країни;

· на розвиток американської економіки не мали негативного
впливу світові війни;

·  економічному зростанню в країні сприяла традиційно існую​ча тут свобода економічної діяльності, захист і підтримка конку​ренції;

· специфічно американський культ підприємництва, що міцно і традиційно закладений у суспільну свідомість, особливість психології.

Сприятливій інвес​тиційний клімат дає змогу США бути на крок попереду від інших держав світу, коли йдеться про нові технології, що в свою чергу забезпечує конкурентоспроможність американської економіки.

Серед найважливіших чинників, що забезпечують Сполученим Штатам роль лідера у сучасному світі, виділяють:

· їх перевагу над іншими країнами за масштабами та ба​гатством ринку; 

· ступінь розвитку ринкових структур;

· рівень науково-технічного потенціалу;

· потужну систему зовнішньоекономічних зв'язків у торгівлі,
інвестиціях, банківському капіталі; 

· рівень продуктивності праці.

Надзвичайно висока місткість внутрішнього ринку забезпечує США особливе місце у світовій економіці. Найвищий рівень ВНП у світі означає, що США витрачають найбільше на поточне спожи​вання та інвестиції. Важливим чинником, що характеризує спо​живчий попит у США, є загальний високий рівень доходів порівня​но з іншими країнами та наявність значного шару середнього кла​су, орієнтованого на високі стандарти споживання. 

США мають найбільший у світі науково-технічний потенціал, який сьогодні є вирішальним чинником динамічного розвитку економіки, та конкурентоспроможність. Щорічно асигну​вання на НДДКР у США перевищують аналогічні видатки Вели​кобританії, Німеччини, Франції та Японії, разом узятих. 

Американські корпорації міцно утримують першість у світі з таких напрямків НТП, як виробництво літаків і космічних апа​ратів, надпотужних комп’ютерів та їх програмного забезпечення, напівпровідників і новітніх потужних інтегральних схем, лазерної техніки, засобів зв'язку, біотехнології. На США припадає більше ніж половина значних нововведень всіх розвинених країн. У пев​ному розумінні США є головним "інкубатором" технічних нововве​день для усього світу.

США послідовно домінували у світовій торгівлі, експорті позико​вого капіталу, прямих і портфельних закордонних інвестиціях. Сьо​годні це переважання реалізується, головним чином, у масштабах економічного потенціалу та динамізмі його розвитку, науково-тех​нічному прогресі, закордонних інвестиціях і впливі на світовий фінансовий ринок.

Саме новітні інформаційні технології у поєднанні з поглибленням процесу глобалізації надають економіці США можливість протя​гом тривалого періоду розвиватися значно скоріше, ніж раніше, за низького рівня безробіття та незначної інфляції.

2. Глобалізація бізнесу й інформаційна революція США.

Глобалізація бізнесу означає інтеграцію країни і її суб'єк​тів господарювання у світову економіку. Уже зараз понад поло​вини доходів великих американських корпорацій створюєть​ся за кордоном: величезного значення набув процес розвитку зовнішньої торгівлі й іноземного інвестування. У свою чергу США також одержують передові закордонні інвестиційні то​вари й технології; у країні діють численні філії і дочірні під​приємства європейських і японських фірм. Якщо наприкінці 1970х рр. із зовнішньою торгівлею було пов'язано близько 17% економіки США, то до кінця 1990х років американська економіка вже на чверть залежить від експорту.

Сильні зовнішньополітичні позиції США, першість аме​риканської моделі розвитку економіки визначають лідерство США в процесі глобалізації. Жодна інша країна світу поки не в змозі протиставити більш успішну модель росту. 

Інформаційна революція є другим могутнім джерелом росту економіки США. Країна переживає справжній інформа​ційний бум: удосконалюються цифрові технології, постійно утворюються нові компанії, виникають нові галузі промисло​вості. Тільки в одній Кремнієвій долині – центрі американських технологій (штат Каліфорнія) щотижня утворюється більше десятка нових компаній. Це по-справжньому перевер​нуло американську економіку. Якщо донедавна економіку країни рухало вперед автомобілебудування і житлове будів​ництво, то сьогодні локомотивом розвитку служать інформа​ційні технології, що забезпечують за приблизними оцінками третину всього економічного зростання. У сфері інформатики й інформаційних технологій США не мають собі рівних. 

Глобалізація бізнесу і нові інформаційні технології призве​ли до реструктуризації економіки США. Глобалізація відкри​ла нові ринки збуту для американських товарів і послуг, стиму​лювала виробництво, орієнтоване на закордонний ринок. Гло​бальний ринок дозволив стати американським компаніям кон​курентоспроможними, зросла якість продукції, знизилися ви​трати і ціни. Торговельні бар’єри багато в чому залишилися в минулому, іноземні компанії одержали доступ на американ​ський ринок, їхня діяльність йде на користь американській еко​номіці. Дешеві товари і дешева робоча сила стають повсюдно доступними. Глобальна пропозиція збільшується завдяки зрос​танню глобального попиту, і чималий внесок у ці процеси вно​сить найбільша економіка світу – економіка США.

Інформаційні технології впливають у свою чергу на цілий комплекс галузей економіки. За допомогою інформаційних технологій можна підвищити продуктивність праці й ефектив​ність управління, знизити витрати, скоротити устаткування, у якому тепер відпадає необхідність, можна значно полегшити комерцію, використовуючи глобальні комп'ютерні мережі. Особливість нової економіки полягає ще й у тому, що сучасні технології постійно удосконалюються, не даючи кривій життє​вого циклу продукту впасти вниз.

Нова економіка була б неможливою без гнучкого ринку праці в США. Кожен американець змінює роботу раз на п'ять років, а то й частіше. Робоча сила в США мобільна і може відразу переміститися із Західного на Східне узбережжя кра​їни і навпаки, якщо там з'являться нові робочі місця з високим рівнем оплати. Свого часу побут американців змінила автомо​білізація країни й наявність прекрасних доріг, на сьогодні високорозвинена інформаційна, транспортна і житлова інфра​структура країни відкривають нові можливості всім, хто шу​кає роботу. У США працює чимало іноземців, яких привабила вища оплата праці, ніж у себе на батьківщині. Іноземці явля​ють собою як найкращий інтелектуальний потенціал європей​ських і азіатських країн, так і численну некваліфіковану робо​чу силу.

3. Характерні риси функціонування національної економіки Канади.

Канада – належить до групи високо розвинутих держав, за своїм економічним потенціалом вона замикає «Велику сімку». Канада є другою за розмірами території країною світу. Вона відрізняється від інших розвинутих країн наявністю величезних природних багатств. З ресурсним потенціалом тісно пов'язана лісова і деревообробна промисловість Канади. Ця галузь за вартістю виробленої продукції навіть перевищує продукцію сільського господарства.
Сприятливі агрокліматичні умови стали важливим фактором перетворення Канади на одного з найбільшого у світі виробника й експортера посідає перше місце в світі виробника і експортера зернових культур.

Канада має непогані позиції в світовій економіці за виробництвом автомобілів, авіатехніки будівельних машин.

Особливістю економіки Канади, що суттєво відрізняє її від інших розвинутих країн, є сильна залежність від США. На США припадають практично всі іноземні інвестиції в Канаді. В цілому, існує велика залежність канадської економіки від іноземного капіталу.

Канада є членом інтеграційного угрупування НАФТА, а також членом НАТО, ОЕСР та багатьох організацій структури ООН.

Канада поступається США за розмірами ВВП на душу населення, але за сукупністю соціально-економічних параметрів, що визначають рівень життя перевищує їх. 

На розвиток економіки Канади суттєво впливають такі фактори: обсяг природних ресурсів, винятково високий ступінь пов’язаності з економікою США, дещо запізніле завершення індустріалізації. Негативним моментом є дуже низька щільність населення.

Канада належить до країн, в яких роль державних органів в керівництві економікою порівняно невисока; проте вона активніша, ніж в США. 

Соціальна політика держави спирається на досить високий досягнутий рівень життя канадців. Тому радикальних реформ у цій сфері не передбачається. Основна увага приділяється скороченню безробіття. Цікавим явищем стало збільшення категорії "самозайнятих" - людей, що самостійно забезпечують себе роботою. В основному це лікарі, архітектори, юристи, робітники мистецтва; наприклад, серед зубних лікарів "самозайняті" становлять 80%. 

ТЕМА 10. ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ В ЄВРОПЕЙСЬКИХ КРАЇНАХ

1. Особливості соціально-економічного розвитку західноєвропейських країн.

2. Особливості розвитку економіки країн Східної Європи.

3. Соціально-культурні та економічні зміни в країнах Європи.

1. Особливості соціально-економічного розвитку західноєвропейських країн.

Геополітичне становище Європи сприяє її єдності – багаті природні ресурси, подібні риси історичного розвитку багатьох країн у минулому, відносна однорідність населення за етнічними та суспільно-політичними ознаками, що дає підстави говорити про «європейську ментальність» населення регіону. Найважливішою ознакою розвитку Європи є активна господарська взаємодія країн регіону, які протягом багатьох років мали різний рівень і різні напрями розвитку, що залежало від суспільно-політичних подій, проте внутрішньорегіональні зв'язки переважали над міжрегіональними.

Усі країни Західної Європи належать до групи індустріальних розвинених країн з переважно однотипною економікою. Вони характеризуються досить високим рівнем розвитку, посідаючи за ВВП на душу населення з 2 по 44 місця серед країн світу. За рівнем економічного розвитку, за характером структури економіки та її масштабами західноєвропейські країни діляться на декілька груп. В основному економічну потужність регіону забезпечують чотири найрозвиненіші країни – Німеччина, Франція, Великобританія та Італія, що входять у «Велику вісімку» і зосереджують 50% населення та 70% ВВП Західної Європи. Саме ці держави значною мірою зумовлюють загальні тенденції економічного та соціально-політичного розвитку всього регіону.

Інші держави належать до групи малих промислово розвинених країн. Особливе місце цих країн у регіоні та світі визначається високим рівнем спеціалізації на виробництві технічно складної, високоякісної продукції. Усі ці країни дещо відрізняються одна від одної рівнем економічного розвитку. 

За минулі 10-15 років Західна Європа певною мірою відставала від основних конкурентів у прогресивності галузевої структури національних економік. На вироби, що користуються високим попитом, припадає 25% продукції обробної промисловості ЄС. У США цей показник дорівнює приблизно 30%, в Японії – 40%. У західноєвропейській економіці значна роль відводиться модернізації виробництва, що функціонує рентабельно.

Загалом економічні зрушення західноєвропейських держав відобразилися у скороченні питомої ваги галузей матеріального виробництва і збільшенні частки послуг у ВВП. Саме цей сектор сьогодні значною мірою зумовлює зростання національного виробництва й динаміку інвестицій. На сферу послуг припадає 1/3 економічно активного населення. Це збільшує значення західноєвропейських країн як фінансового центру світу, центру надання послуг.

У сучасних умовах зростає значення західноєвропейських компаній, що орієнтуються на широку виробничу програму з частою зміною виробництва моделей та ефективного пристосування до мінливих умов ринку. На зміну «економіці масштабів» приходить «економіка можливостей». Набуває сили децентралізація управління виробництвом, зростає внутрішньофірмовий розподіл праці. Все більше дроблення світових ринків, поглиблення спеціалізації споживчого попиту, розвиток сфери послуг сприяють зростанню малого підприємництва, підвищують гнучкість господарських структур.

Зрушення в економіках країн Західної Європи впливають на масштаби та характер їх участі у системі міжнародного поділу праці. Посилюється переміщення міжнародних зв'язків з експорту товарів на експорт капіталу.

Закономірним є те, що західноєвропейські країни підтримують активні зовнішньоекономічні зв'язки з державами Центральної та Східної Європи. Частка останніх у зовнішній торгівлі ЄС становить 2-3%, що вище від аналогічних показників у США та Японії. 

Однією з особливостей західноєвропейської системи є її швидке інтегрування. Інтеграційні процеси відрізняються масштабами і глибиною та виступають прикладом для удосконалення інтеграційних процесів у світі.

Сьогодні у світі нараховується близько 20 економічних угруповань. Серед них можна виділити: в Західній Європі – Європейський Союз (ЄС) і Європейську асоціацію вільної торгівлі (ЄАВТ).

2. Особливості розвитку економіки країн Східної Європи.

До країн Східної Європи належать країни, що утворились після розпаду Радянського Союзу та реформування колишнього соціалістичного табору. Ці країни пройшли короткий, але складний шлях у своєму становленні. Як частина Європейської економічної системи ці країни мають певні відмінності від країн Західної Європи.

У сучасному світовому господарстві східноєвропейські країни належать до держав із середнім рівнем економічного розвитку. З-поміж східноєвропейських країн за рівнем економічного розвитку та продуктивності праці провідні позиції займають Словенія, Естонія, Латвія, Чехія, Словаччина, Литва та Хорватія; до менш розвинутих країн регіону належать Молдова, Румунія, Боснія та Герцеговина, Албанія.

Загальна структура економіки дає змогу зарахувати окремі країни Східної Європи до індустріальних та індустріально-аграрних країн.

На сучасному етапі на частку промисловості в загальній структурі національного доходу країн регіону припадає в середньому від 45 до 60 %, тоді як до Другої світової війни національні економіки цих країн фактично мали аграрний характер. Структурні зміни в національних економіках держав регіону хоч і поступалися показникам країн з розвинутою ринковою економікою, проте, в цілому в повоєнний час були позитивними. Поряд зі зростанням частки промисловості у національному доході зближувалися темпи зростання виробництва засобів виробництва та предметів споживання. Постійно зростала питома вага обробних галузей порівняно з добувними. Був забезпечений розвиток машинобудування як провідної галузі промисловості: на неї припадало 26-33 % усього промислового виробництва. Разом із хімічною промисловістю вона почала виробляти до 40 % продукції всього промислового виробництва.

В сучасних умовах в країнах регіону кардинально змінюється грошова та фінансово-кредитна політика. З другої половини 80-х років у країнах регіону почала створюватися дворівнева банківська система, яка охоплює національні (центральні) й комерційні банки. Центральні банки при цьому дедалі більше концентрували свою діяльність на формуванні загальнонаціональної фінансово-кредитної та емісійної політики, регулюванні процентних ставок, контролі за діяльністю комерційних банків. Останні безпосередньо займалися обслуговуванням юридичних та фізичних осіб. Були створені ринки: фінансові, кредитні, цінних паперів, валютний.

На початку 90-х років у всіх східноєвропейських країнах державний бюджет формувався зі значним дефіцитом. Спроби збалансувати держбюджет здійснювалися за рахунок, з одного боку, скорочення дотацій та субсидій підприємствам, різкого зменшення державних капіталовкладень в економіку, скорочення військових витрат, обмеження певних соціальних програм та допомоги іншим країнам, з іншого боку, – через збільшення прибутків держави. Найбільшого успіху в цій сфері досягли Чехія, Угорщина, Польща, де й рівень інфляції був значно нижчий, ніж в інших країнах регіону.

Податкові реформи у цих країнах були спрямовані як на стимулювання економічної зацікавленості підприємців, незважаючи на форми власності, так і на зростання доходів державного бюджету та вирішення на цій основі загальнонаціональних завдань. Головними видами податків стають податки на додану вартість, податок на прибуток, акцизний збір.

Істотно змінюється й соціальна політика. Створюється нова система соціального захисту, заснована на свободі економічної діяльності, соціальному партнерстві між громадянином і державою, споживачем і виробником, робітником і роботодавцем. Держава гарантує лише мінімальний рівень соціального захисту. Підвищення рівня реального соціального забезпечення понад мінімальний здійснюється вже переважно за рахунок самого населення. 

У зв'язку з реформуванням економічної і політичної системи значно змінилися і зовнішньоекономічні відносини.

Зміна моделі соціально-економічного розвитку, істотне перетворення відносин власності, рішучий поворот до формування ринкових основ економіки зумовили кардинальну трансформацію зовнішньоекономічної політики країн регіону. Головною її особливістю є відмова від державної монополії на зовнішньоекономічні зв'язки, демонтаж планово-адміністративної, жорстко централізованої системи управління зовнішньоекономічною діяльністю. Національне законодавство, що створилося в країнах Східної Європи, передбачало чітке визначення принципів зовнішньоекономічної діяльності й базувалось на:

1) демонополізації та приватизації зовнішньоекономічних підприємств та організацій;

2) затвердженні права зовнішньоекономічної діяльності юридичним та фізичним особам;

3) розробці принципів стимулювання створення комерційних посередницьких зовнішньоекономічних фірм;

4) відмову від відповідальності держави за операції будь-яких учасників зовнішньоекономічної діяльності.

3. Соціально-культурні та економічні зміни в країнах Європи.
Зміни в соціально-культурному, економічному, геополітичному контексті Європи спричинили трансформацію цілей та завдань освіти, які в наш час спрямовані на її наближення до реального життя. Головною метою європейської освіти стає розвиток знань, загальних умінь та навичок, які дають людині змогу розв'язувати проблеми у складних соціальних умовах, здобувати нову інформацію та вміти навчатися упродовж усього життя, збільшувати мобільність та здатність до переміщень на ринку праці та в суспільстві, уміти спілкуватися, запобігати конфліктам, бути здатною до самовдосконалення.

 Характерною рисою зовнішньоекономічних відносин країн східноєвропейського регіону на сучасному етапі є перехід від планово-адміністративних форм протекціонізму до лібералізації зовнішньоекономічної діяльності. Такий перехід передбачає:

1) скасування чи істотне зменшення кількісних обмежень у зовнішній торгівлі та перехід до переважно економічних методів регулювання зовнішньоекономічної діяльності;

2) зближення структур і рівнів внутрішніх та світових цін на основі вільного ціноутворення майже на всі види продукції та послуг;

3) послідовне зниження ставок експортного тарифу й запровадження уніфікованого імпортного тарифу;

4) перехід до конвертованості національних валют для резидентів і нерезидентів спочатку за поточними, а згодом і за капітальними операціями, встановлення єдиного курсу національної валюти;

5) підтримка експорту та розширення ринків збуту вітчизняної продукції;

6) заохочення імпорту капіталу, створення спільних підприємств, участь іноземного капіталу в процесі приватизації.

Лібералізація зовнішньоекономічної діяльності є важливим напрямом економічної політики східноєвропейських країн у цілому, оскільки вона забезпечує поліпшення їхнього платіжного балансу, становища в системі міжнародного поділу праці, сприяє відкритості національних економік, пристосовує їх до умов конкуренції, які діють на світовому ринку. Це безпосередньо стимулює розвиток і впровадження досягнень науково-технічного прогресу в економіку. Лібералізація зовнішньоекономічної діяльності нерозривно пов'язана з відмовою від державної монополії у цій сфері.

Інша характерна особливість сучасних зовнішньоекономічних відносин східноєвропейських країн полягає у зміні пріоритетів розвитку зовнішньоекономічних зв'язків, різкому зменшенні ролі й значення взаємної торгівлі та істотному збільшенні зовнішньоторговельного обміну, передусім з розвинутими країнами Заходу. Зміна географічної структури зовнішньоекономічних зв'язків східноєвропейських країн зумовлена логікою перетворень, які відбуваються там. В умовах становлення конкурентного ринкового середовища виробники та споживачі починають безпосередньо визначати товарну та географічну структуру, динаміку зовнішньоекономічного обміну, розвиток нових форм зовнішньоекономічної діяльності, виходячи із співвідношення своїх доходів і витрат.

Економічні перетворення, що відбулися в більшості країн Східної Європи свідчать про те, що ринкові перетворення набрали силу, удосконалюються і направлені на докорінну зміну місця і ролі країн регіону в загальносвітовому економічному просторі.

ТЕМА 11. СТРАТЕГІЇ ЕКОНОМІЧНОГО РОЗВИТКУ 

ЯПОНІЇ ТА КИТАЮ
1. Фактори економічного розвитку Японії.
2. Внутрішня економічна політика Японії.

3. Фактори економічного розвитку Китаю.

1.Фактори економічного розвитку Японії.
Особливості, що визначають оригінальність японської економіч​ної моделі: історико-економічні умови; рішучість у проведенні еко​номічних реформ і їх ефективність; специфіка соціальних відносин усередині країни, зокрема по осі уряд - бізнес - населення.

Японія не багата на природні ресурси. Вона має невеликі поклади вугілля й мідної руди. Земельні ресурси дуже обмежені, обробляється тільки 14% усієї площі країни. Брак землі певною мірою компенсується ресурсами океану. Отже, національні природні ресурси не можуть бути міцною ба​зою економіки, її підґрунтям. Саме їх дефіцит спричинив знач​ною мірою особливість економічної структури Японії і, зокрема, її зовнішньоекономічних зв'язків: вона спеціалізується на виробниц​тві й експорті готової продукції, а імпортує паливо, сировину й продовольство.  
Економічна історія Японії характеризу​ється двома суперечливими процесами: тривалою свідомою ізоляцією Японії від навколишнього світу і готовністю впровадити в на​ціональну економіку найкращі здобутки світової наукової і техніч​ної думки. Ізоляція, яку правлячі кола країни ретельно підтримува​ли, сприяла не тільки збереженню національних традицій і зміцненню національної самосвідомості, а й мала економічні нас​лідки. Один з них полягає в тому, що японці неохоче допускають до себе іноземців - не тільки в фізичному розумінні, а й іноземний капітал і товари. Частка іноземних інвестицій у японській економіці незрівнянно нижча, ніж японських в інших країнах. Менталітет пе​ресічного японця сформувався таким чином, що він впевнений: "японське - найкраще", тому надає перевагу національним товарам перед іноземними.
Характерною рисою організаційної структури японського бізне​су є вертикальна інтеграція фірм. Великі компанії об'єднуються із середніми та дрібними; таке об'єднання має назву кейрецу. Це кла​сична форма: "материнська фірма - дочірня фірма". Великі корпо​рації передають замовлення на малі та середні підприємства з ниж​чим рівнем заробітної плати, щоб знизити собівартість продукції. Іноді малі фірми виступають як венчурні, виконуючи ризиковану роботу. Головна фірма перетворюється на "мозок", зосереджую​чись на інноваційній та інвестиційній діяльності. Субпідрядними відносинами охоплено понад 60% дрібних і середніх компаній в обробній промисловості. Особливістю відносин між великими компаніями є взаємне володіння акціями одна одної; проте пакет акцій чужої компанії не повинен перевищувати 5-10%.
Рисою, що суттєво відрізняє Японію від інших держав, є специфі​чна організація праці. Вона полягає в системі довічного найму і ви​значення ставки заробітної плати, а також залежності службової кар'єри від стажу роботи й віку працівника. Коли робітник або слу​жбовець наймається фірмою, то він може розраховувати (в разі сум​лінної праці) на роботі в цій фірмі аж до виходу на пенсію. Навіть під час кризових ситуацій фірма намагається не звільняти кадрових працівників. Це стає можливим завдяки особливій системі заробіт​ної плати. Базова ставка плати порівняльно невелика, а різні премії й надбавки часто її перевищують; підчас економічної скрути премії відміняються, і працівник одержує тільки ставку, а фірма зекономлює на заробітній платі. Особливістю японського працівника є неймовірна працелюб​ність і дисциплінованість. Післявоєнна економічна реформа й на​ступні реформування були здійснені не в останню чергу через ці якості японського народу. Тривалий час заробітна плата японських праців​ників була значно нижчою, ніж у Європі або в США. Це сприяло конкурентоспроможності японських товарів, які за якістю відпові​дали найвищим вимогам світового ринку.
Дисциплінованість японця певною мірою обумовлена релігійними установами буддизму й синтоїзму - пануючими конфесіями в Япо​нії. Під їхнім впливом сформувалася визначальна риса японського громадянина - шанування старших (за віком і положенням). Це при​тамовує можливі виробничі й соціальні конфлікти. Ця риса тривалий час підтримувала віру японського народу в бездоганність рішень свого уряду, що мало як негативні (під час агресивних війн), так і позитивні (під час проведення "шокової терапії") наслідки. Японці обожнюють свого імператора, і навіть поразка у війні не спромогла принудити їх відмовитися від монархії. Феномен шанування стар​ших відтворився, в соціальних відносинах на рівні фірми.
Певною мірою вплив буддизму виявився також і в традиційному прагненні японця до самовдосконалення. Дорослий японець не звик у свій вільний час "байдики бити". Він його використовує для попов​нення знань, збагачення культурного кругозору, підвищення кваліфі​каційного рівня. Наслідком такої традиції є високий рівень освіти на​селення Японії. В країні досягнута практично стовідсоткова письменність. Середню школу закінчує 95% молоді відповідного віку, з них третина стає студентами вищих навчальних закладів. Держава витрачає на освіту кошти, що дорівнюють 4-5% від ВВП. Високий рі​вень освіти японських трудівників є важливим фактором зростання продуктивності праці в епоху науково-технічного прогресу й інфор​маційної революції. 

2. Внутрішня економічна політика Японії.

Для Японії характерна дуже активна роль уряду в управлінні економікою. В країні сформувалася специфічна модель розвитку, яка одержала назву «планово-ринкової економіки». Вона передба​чає державне регулювання економіки на основі взаємодії адмініст​ративного апарату й приватного підприємництва. 

Основою державної внутрішньо-економічної політики є плану​вання соціально-економічного розвитку країни. Загальнодержавні плани є індикативними, тобто не обов'язковими для виконання. Проте з практики відомо, що й великі корпорації, і середні та навіть дрібні підприємства корелюють свою діяльність з рекомендаціями плану. В розробці державних планів беруть участь урядові заклади, що мають відношення до економіки: Міністерство фінансів, Мініс​терство торгівлі й промисловості, Управління економічного плану​вання, Економічна рада, а також науково-дослідні організації та експерти.

На соціально-економічні процеси в країні впливають профспілки, які об'єднують до 25% економічного активного насе​лення. Найбільшою профспілковою організацією є Конфедерація профспілок (Ренго), в яку входять дві третини всіх організаційних трудівників.

Напрями й методи внутрішньо-економічної політики держави змінювалися відповідно конкретній ситуації в країні і проблемам, що поставали перед її економікою.

У 50-60 роках уряд активно втручався в розподіл ресурсів між галузями з метою формування певної структури промисловості. Основним методом досягнення цілі була система валютних квот на оплату необхідного для фірм імпорту. Було встановлено обмеження на приплив іноземного капіталу в Японію.

Із 70-х років, коли економіка вже зміцніла, був скасований валю​тно-ліцензійний контроль над імпортом, знято обмеження для при​пливу капіталу, а також обмеження для експорту японського капі​талу за межі країни. В середині 70-х років Японія перейшла від фіксованого до плаваючого курсу єни. Для форсування розвитку пріоритетних галузей - електронного машинобудування й вироб​ництва сучасних засобів зв'язку - були впроваджені державні програми фінансової й організаційної підтримки науково-дослідних робіт, що виконувалися найбільшими фірмами в галузі високих технологій. В середині 80-х років, зважаючи на надмірно велике позитивне сальдо зовнішньої торгівлі, що загострювало відносини Японії з її конкурентами, уряд запровадив пільги для імпортерів, щоб вирівняти торговельний баланс. Наприкінці 90-х років, коли темпи розвитку економіки вкрай за​гальмувалися, стало ясно, що настав час нових реформ. У 1999 р. була здійснена фінансова реформа, яка одержала назву "великого вибуху". Були усунені перепони для доступу на фінансові ринки. Банки, брокерські й страхові компанії набули можливості займати​ся всіма видами фінансових операцій. Дозволена торгівля цінними паперами поза фондовими біржами. Втручання держави в оперативну діяльність суб'єктів економіки суттєво знизилася, під​нялося значення ринкових важелів регулювання. Це означає дерегуляцію економіки.

Дерегуляція економіки, визволення системи від безнадійних бор​гів і жорсткий контроль дефіциту державного бюджету – ось голо​вні пріоритети нової економічної політики уряду Японії. 

Особливе значення для Японії має зовнішня торгівля, яка завдя​ки тривалому позитивному сальдо сприяє величезному припливу капіталу в країну. У географічному розподілі зовнішньої торгівлі для Японії голо​вне значення мають США (32,6% експорту й 24,3% імпорту) й Південно-Східна Азія (відповідно 26,8% і 17,9%). Зростає частка Ки​таю, яка піднялася в 1999 р. порівняно з 1963 р. з 1,1% до 5,6% в експорті Японії, та з 1,1 до 13,8% в імпорті. Частка Європейського Союзу в цілому становить 17,8% в експорті й 13,7% в імпорті Япо​нії. Дуже незначна частка країн Центральної та Східної Європи (в тому числі СНД) - відповідно 0,5 і 1,5%3.Під тиском зарубіжних партнерів уряд Японії змушений лібера​лізувати свою зовнішню торгівлю. Було надано пільги для імпорте​рів; це дещо прискорило імпорт, його темпи зростання перевищили темпи експорту, проте позитивне сальдо торгівлі залишається ще досить великим.

Японія є одним з найбільших інвесторів у світі. Основна частка прямих і портфельних інвестицій Японії розміщена в США та в країнах Південно-Східної Азії. Тривалий час японський уряд стри​мував приплив іноземних інвестицій до себе, проте в 80-х роках почав здійснювати лібералізацію в цій сфері. Поки що приплив ін​вестицій у Японію значно поступається їх експорту, але в 90-х ро​ках він помітно активізувався. 

У зовнішньоекономічній політиці Японія має два головних пріо​ритети: тісне співробітництво з партнерами по ОЕСР, особливо в рамках «Великої Сімки», і зміцнення своїх позицій в Азіатсько-Тихоокеанському регіоні. Японія є членом АТЕС, у якому відіграє важливу роль, бере участь в більшості регіональних банків розвит​ку. Особливо велике значення мають для Японії її стосунки із США, ринок яких найпривабливіший для японських експортерів товарів та інвесторів. Японські компанії проникають також в еко​номіку західноєвропейських країн, проте поки що з меншим успі​хом, ніж у Північну Америку. 

3. Фактори економічного розвитку Китаю.

Китай займає перше місце в світі за видобутком вугілля, вироб​ництвом чорних металів, цементу, велосипедів, зерна (в тому числі рису), бавовни, м'яса, мінеральних добрив, бавовняних тканин, одягу, взуття, за поголів'ям свиней, виловом риби. Друге місце він посідає за виробництвом електроенергії, хімічних волокон, вовня​них тканин. Третє – за виробництвом шовкових тканин, сої, вантажообротом залізничного транспорту. Китай також знаходиться се​ред лідерів за виробництвом металорізальних верстатів, устаткування для гірничошахтної та металургійної промисловості, локомотивів та вагонів, цукру, чаю.

Водночас Китай відзначається поки що дуже низькими економі​чними показниками в розрахунку на душу населення. За межею бідності проживає 10% населення Китаю, або 126 млн. чол. Понад половину населення має доход не більше ніж 2 долари на день.

Китай є сильною країною у військовому відношенні, має ядерну зброю, володіє потужним військово-промисловим комплексом. Але він не приєднався до жодного військового блоку, здійснює цілком самостійну зовнішню і внутрішню політику. Політичний авторитет Китаю досить високий і дедалі зростає. 

Авторитет Китаю серед країн, що розвиваються, в 60-80-х роках ґрунтувався саме на його самостійності як потужної держави й умисному дистанціюванню від двох "наддержав" світу. Поширен​ню політичного впливу Китаю на регіон Південно-Східної Азії сприяє також значна кількість етнічних китайців, що мешкають тут, - "хуацяо".

Особливий статус у складі Китаю має Сянган (Гонконг). До 1997 р. він був британською колонією, після чого був офіційно переда​ний до китайської юрисдикції. Сянгану надано високий ступінь са​моуправління: право здійснювати адміністративне управління, за​конодавчу й судову діяльність, самостійну імміграційну й податкову політику. До 2047 р. Сянгану гарантується незмінність його соціально-економічного устрою. Це має важливе значення, оскільки економіка Сянгану розвивається на чисто капіталістичних засадах, на відміну від соціалістичної економіки Китаю. Збережен​ня особливого статусу Сянгану вигідне китайському уряду через надзвичайно глибоку зануреність цього невеличкого анклаву у сві​товий ринок. Як побачимо далі, Китай ще навіть до 1997 р. вдало використовував цей фактор у своїх інтересах.

У розвитку китайської економіки значну роль відіграють приро​дні ресурси й умови, величезні трудові ресурси й особливості істо​ричного розвитку Китаю, причому в останню чверть віку першоче​ргове значення мають економічні реформи, що здійснюються урядом.

Китай займає третє місце в світі за територі​єю. Проте три чверті її - це гори, плоскогір'я, пустелі - тобто землі, мало придатні для господарського освоєння. Лише 12% території, що розташовані на сході, являють собою родючі рівнини, Саме тут зосереджена основна маса населення й найбільші міста. Велика Ки​тайська рівнина має агрокліматичні умови, винятково сприятливі для вирощування сільськогосподарських культур помірного, суб​тропічного й тропічного поясів. Завдяки цим умовам, а також напо​легливій праці китайських селян Китай перетворився на найбільшо​го виробника сільськогосподарської продукції в світі.

Надра Китаю багаті на корисні копалини. Китай знаходиться се​ред перших країн світу за запасами кам'яного вугілля, залізної і ма​рганцевої руд, бокситів, цинку, олова, сурми, вольфраму, молібде​ну, ртуті, титану, кухонної солі. Особливо великі запаси вольфраму, три п'ятих від світових. За розвіданими запасами кам'яного вугілля Китай посідає перше місце в світі (за загальними його запасами - друге). В надрах країни є багато урану, золота.

За запасами нафти й газу Китай поступається провідним у цьому відношенні країнам, але слід зауважити, що Захід країни ще недо​статньо охоплений геологічною розвідкою.

Китай посідає одне з перших місць у світі за запасами гідроресу​рсів, у тому числі енергетичних. Значна частина кордону країни яв​ляє собою морське узбережжя, що сприяє розвитку рибальства й судноплавства.
Китай – найбільша країна світу за чисельністю населення: майже кожна п'ята людина світу є китайцем. Щороку населення Китаю збільшується на 11 млн чоловік. Велика кількість населення зумовлювалася високим рів​нем народжуваності, що сягав до 40 %, хоч і смертність була над​звичайно високою. Після утворення Китайської Народної Республіки в 1949 р. уряд зіткнувся з проблемою перенаселення країни. Приріст населення випереджав темпи зростання економіки. В цих умовах було розроблено й впроваджено демографічну по​літику, спрямовану на суттєве зниження народжуваності. Малодіт​ним сім'ям надаються пільги (першочергове надання житла, пере​ваги при прийманні на роботу або навчання у вузі, виплата грошової допомоги тощо). Якщо ж народжується друга дитина, то сім'я позбавляється цих пільг, більше того, вона сплачує за це штраф. І тільки якщо перша дитина - дівчинка, дозволяється мати ще одну дитину. Демографічна політика має бажані наслідки. На​прикінці XX ст. коефіцієнт народжуваності скоротився. Китай перейшов до фази помірного зростання населення, але кожний відсоток прирос​ту в абсолютних розмірах становить десятки мільйонів чоловік.
З давніх часів китайці як робітники визначаються сумлінним ста​вленням до праці. Вони здатні до копіткої роботи, праці у виснаж​ливих умовах. Вони дисципліновані робітники. Стародавні й бага​товікові традиції високої культури, в тому числі культури праці, китайці спромоглися зберегти й по сьогодні. В цьому полягає одна з причин успіхів сучасної китайської економіки.
Велика численність робочої сили сприяє формуванню великих абсолютних обсягів виробництва навіть за низької продуктивності праці. Це один з важливих, хоч і не головний, факторів, що зумов​люють позиції КНР за розмірами ВВП серед перших держав світу.
Аналізуючи сучасний етап розвитку економіки Китаю, слід браги до уваги особливості його історико-економічного розвитку. Народне господарство Китаю формувалося протягом тисячоліть, черг і фази розквіту й глибокого падіння. Китай – країна стародавньої культури, яка мала вплив на розвиток глобальної культури людства. 

В Китаї зародилися такі релігійно-філософські вчення, як дао​сизм і конфуціанство. Вони здійснили значний вплив на менталь​ність народних мас і на соціальний устрій Китаю. Філософія Конфуція впроваджувала ідеї глибокого поважання батьків, старших, правителів; кожна людина повинна знати своє місце в су​спільстві і відповідно з цим сумлінно виконувати свої обов'язки. В різних соціально-історичних обставинах ці ідеї справляли позитив​ний або негативний вплив на розвиток китайської економіки. З од​ного боку, вони формували із віку до віку в китайському народі традиції працелюбства. З іншого боку, ці ідеї консервували феода​льні порядки в країні.  Невимогливість до зовнішніх обставин, скромність у побуті часто оберталася браком ініціативності. 

В Середньовіччя Китай був однією з най цивілізованіших країн світу і мав розвинуту на ті часи економі​ку, основою якої було сільське господарство. Феодальний Китай, мабуть, був найбільш сприятливим середовищем для втілення конфуціанських ідей, вплив яких на всі сфери суспільства, в тому числі й на економіку, був найвідчутнішим. Китай довгий час залишався найбільшою країною Азії за економічним потенціалом. За деякими розрахунками, в 1800 р. на Китай припадало 33% світового проми​слового виробництва (тоді як на всю Європу - 28%, на США - 0,8%).
Проте феодальні порядки тривали в Китаї надмірно довго; вони консервувалися, пануванням ідеології, яка за​суджувала будь-які зміни в існуючому соціально-політичному ладі. В XIX ст., коли в Європі й США вже давно існували капіталістичні відносини, здійснювався промисловий переворот, а в Японії відбу​валася революція Мейдзі, економічні відносини в Китаї застигли на рівні феодальних порядків. Це гальмувало розвиток продуктивних сил країни. Історичною трагедією для китайського народу стала ко​лоніальна експансія імперіалістичних держав. Наприкінці XIX й на початку XX ст. Китай став поділеним на "сфери впливу" між Вели​кою Британією, Францією, Німеччиною, Росією та Японією. По​грабування ресурсів Китаю призвело до різкого падіння його еко​номічного потенціалу. В 1900 р. частка Китаю у світовому промисловому виробництві знизилася до 6% (Європи, навпаки, під​вищувалася до 62, США - до 24%).
Реформа в ці​лому дала позитивний ефект і забезпечила економіці Китаю високі темпи зростання.
ТЕМА 12. УКРАЇНА У СВІТОВОМУ ГОСПОДАРСЬКОМУ ПРОСТОРІ.

1. Економіка України як єдиний народногосподарський комплекс

2. Структура економіки, її сутність та поняття 

3. Регіональні особливості галузевої структури економіки

4. Динаміка та ефективність структурної трансформації економіки
1. Економіка України як єдиний народногосподарський комплекс
 Україна - високорозвинута індустріально-аграрна держава. Ії економіку як складну систему виробництва матеріальних благ можна уявити як єдиний народногосподарський комплекс (ЄНГК), який являє собою сукупність технологічно і економічно взаємопов'язаних виробництв і підприємств, що розвиваються пропорційно і функціонують у системі регіональної, державної і світової економіки.  
Народногосподарський ком​плекс (НГК) - це сукупність декількох галузей, які виробляють взає​мозамінну продукцію (паливно-енергетичний) або послідовно пере​робляють певну вихідну сировину, включаючи її добування чи виго​товлення (лісовиробничий, агропромисловий), або розв'язують важ​ливу загальнодержавну економічну, соціальну чи іншу проблему (військово-промисловий, продовольчий комплекси).
Народногосподарський комплекс України виник на основі соціаль​ного та економічного розвитку, міжнародного поділу праці та внутріш​ньодержавних інтеграційних процесів. До основних інтеграційних про​цесів необхідно зарахувати територіальне кооперування, технологічне та інфраструктурне забезпечення. В основі ЄНГК лежить єдиний еко​номічний простір країни.
Економічний простір - це економічно насичена територія, яка поєднує в собі різноманітні об'єкти і зв'язки між ними: населенні пункти, промислові підприємства, господарсько-опановані і рекреа​ційні площі, транспортні, інженерні та комунальні мережі тощо. Кожен регіон має свій внутрішній простір і зв'язки із зовнішнім про​стором.
Територія економічного простору є одним із головних вимірів ре​гіональної економічної політики, яка вимагає економічного обґрунту​вання доцільності її використання в тому чи іншому напрямку.
Єдність економічного простору країни гарантується Конституцією України, де зафіксовані головні вимоги, до яких належать:
-гарантована єдність економічного простору, вільне переміщення товарів і фінансових коштів, захист конкуренції, свобода економіч​ної діяльності, не забороненої законом.
- недопущення встановлення внутрішніх митних меж, мита, зборів і будь-яких інших перепон для вільного руху товарів, послуг і фінансових коштів;
-заборона введення і емісії інших грошей в Україні крім гривні.                       
 Народногосподарський комплекс України складається із різнома​нітних галузей і територіальних підсистем. Головними компонентами ЄНГК вважаються дві сфери: матеріальне виробництво і виробничі послуги.
 Матеріальне виробництво формується з окремих ланок: про​мисловість (добувна і обробна), сільське господарство, будівництво, транспорт, зв'язок тощо. В цих галузях результат затраченої праці втілений в певні матеріальні блага, тобто виготовлення необхідної про​дукції для споживання. Вони також забезпечують транспортування, зберігання, розподіл та реалізацію готової продукції, без чого завер​шені виробничо-технологічні цикли існувати не можуть. Підприєм​ства безпосередньо виробничої сфери виробляють матеріальну про​дукцію та енергію (промисловість, будівництво, сільське господарство, лісовиробничий комплекс, рибна промисловість). Опосередковано ви​робничі сфери забезпечують нормальне функціонування виробницт​ва (транспорт, зв'язок, торгівля, громадське харчування, матеріально-технічне забезпечення, збут, заготівля).
Надання послуг включає: освіту, охорону здоров'я, науку, культуру, мистецтво, систему фінансів, кредитування, страхування, спорт, соціальне забезпечення, житлово-комунальне господарство і побутове обслуговування, апарат органів державного та громадського управлін​ня, туризм тощо. У галузях сфери послуг корисна діяльність виражається не у вироб​ництві матеріальних благ, а у виробництві послуг населенню чи сус​пільству в цілому. Послуги, що зорієнтовані на індивідуальні запити лю​дини, включено до підсфери обслуговування населення, а ті галузі, що обслуговують суспільство в цілому, утворюють підсферу обслуговуван​ня суспільства.
Для посилення впливу і входження до світового ринку наша країна повинна мобілізувати та структуризувати свої інтелектуальні та інно​ваційні активи, підтримати розпочатий процес капіталізації, глобалізації і гуманітаризації новітніх галузей економіки. Україні необхідно розши​рити мережу міжнародних фондових ринків програмного забезпечен​ня, капіталізувати основні українські виробничі і торгівельні бренди відповідно до ринкових стандартів геоекономіки, надати властивостей мережності, інформаційності та відкритості українському споживчому ринку.
Базовим визначальним елементом нової національної стратегії включення до світової глобальної гуманітарної економіки мають ста​ти інновації, інвестиції та інформаційні технології.
В сучасних умовах господарювання головним напрямом для Ук​раїни має стати стратегія включення країни до глобальної геоеконо​міки, яка має забезпечити домінування інноваційної складової дер​жавної економічної політики над застарілими мобілізаційними індус-трійними елементами.

2. Структура економіки, її сутність та поняття

В цілому економіка — це процес суспільного відтворення, що істо​рично склався у межах окремої країни. Вона являє собою сукупність взаємопов'язаних ланок та упорядкованих зв'язків, які забезпечують її стійкість, цілісність і динамізм.
Структуру економіки розглядають у вузькому і широкому понятті. У вузькому понятті - це комплекс галузей з виробництва товарів і по​слуг з відповідними технологічними і міжгалузевими зв'язками. В ши​рокому понятті вона охоплює не тільки пропозиції виробництва, а й форми його організації та управління, механізм державного ринково​го регулювання.
Структура економіки - це співвідношення між сферами вироб​ництва, яке виражає господарські пропорції, стан суспільного по​ділу праці. В ній виражена сукупність стійких зв'язків між елементами системи, що забезпечують її цілісність і тотожність самій собі, тобто збереження основних властивостей при різких внутрішніх і зовнішніх змінах. Структура суспільного виробництва вимірюється як натураль​ними, так і вартісними показниками (валовий внутрішній продукт, чисельність працюючих, вартість основних фондів, асортимент про​дукції).
Структура виробництва характеризується такими пропорціями:
- відтворювальними — між: виробництвом засобів виробництва і виробництвом предметів споживання, у використанні валового внутрішнього продукту на заміщення спожитих засобів виробниц​твами, особистим споживанням і нагромадженням;
- галузевими — співвідношення між:різними галузями економіки в регіонах і країні;
- територіальними - у розміщенні галузей виробництва в окре​мих регіональних економічних районах;
- зовнішньоекономічними - експорт і імпорт продукції різних галузей і регіонів у зарубіжні країни.
Категорія «структура економіки» є динамічною, постійно розви​вається, удосконалюється. Новий етап науково-технічної революції, що припадає на другу половину XX ст., зумовив глибоку структурну кризу в більшості країн світу і в першу чергу в розвинутих. Ця криза пов'язана з переходом економіки до нової фази соціально-економіч​ного розвитку. Сутність нинішньої структурної кризи полягає у пере​ході економіки від періоду індустріалізації до епохи постіндустріалізації. Парадигма у змінах структурної перебудови на постіндустріальпій ос​нові передбачає перетворення елементів сфери послуг на компонент продукту матеріальної сфери (інформація, програмне забезпечення), галузевої структури економіки у міжгалузеві комплекси (агропромис​ловий, інвестиційний, територіальний виробничий комплекс тощо) з характерною функціональною роллю перенесення центра ваги струк​турних змін на якісний рівень (індустріалізація сільського господар​ства, сфери послуг, інформаційні технології).

Сьогодні відбуваються структурні зміни у самому матеріальному виробництві. Зокрема є істотна зміна співвідношення між видобувни​ми, сировинними і обробними галузями шляхом рішучого переходу до ресурсозберігаючих технологій, істотного зростання інтелектуаль​них, наукомістких галузей, де високою є питома вага висококваліфіко​ваної праці, новітніх технологій, використання науки і техніки.
Нині позначається прискорене зростання питомої ваги сфери послуг у структурі суспільного виробництва. І це закономірний процес для всіх високорозвинутих країн.

Економіка України наприкінці XX ст. характеризується структур​ною кризою, яка поєднує в собі тривалу стагнацію в традиційно важ​ливих галузях і секторах виробництва, тоді як нові галузі можуть роз​виватися прискореними темпами. Співвідношення зайнятих у вироб​ничій сфері до невиробничої становить до 65 %. Це говорить про ве​ликі резерви щодо можливого використання трудових ресурсів створюючи нові сфери виробництва. Бурхливий розвиток продуктивних сил в епоху науково-технічної революції і високий ступінь монополі​зації економіки висунули необхідність активного втручання держави в процеси структуроутворення. На державних і міждержавних рівнях розробляються цільові програми підтримки розвитку й модернізації традиційних галузей та регіонів спеціалізації із застосуванням кре​дитних, податкових підойм регулювання.
Для подолання структурних криз концентрація ресурсів вважаєть​ся найперспективнішою на тих підприємствах, що уражені кризою галузей, за рахунок економії на витратах підвищення рентабельності виробництва, його реструктуризації і технологічного оновлення.
Упродовж останнього періоду в Україні спостерігається трансфор​мація структури економіки через структурну кризу, а саме стадія струк​турного спаду з усіма характерними ознаками, тривале падіння ефек​тивності виробництва, зокрема продуктивності праці та норми при​бутку в матеріальному виробництві. У сфері послуг ці тенденції про​являються менше, а норма прибутку зростає, що означає перерозподіл ресурсів виробництва на її користь, зростання ролі домашніх госпо​дарств (індивідуального виробництва).
Проте результати зростання економіки підтверджують, що у струк​турній кризі стадія спаду поступово змінюється піднесенням. Базою для такого переходу має бути стратегія державного структурного ре​гулювання. Досвід розвинутих країн стверджує, що метою структур​ної трансформації повинен бути безперервний розвиток продуктив​них сил суспільства і, особливо, людський розвиток на базі зростан​ня, а також економічного обґрунтування і соціального справедливого розподілу прибутку.
 
3. Регіональні особливості галузевої структури економіки

        Галузева регіональна структура господарства безпосередньо відоб​ражає процес суспільного поділу праці, вказуючи на функціональні відмінності між окремими галузями. 
Галузь представлена однорідними підприємствами, тобто подібними між собою за призначенням продукції, яка виробляється, спільності використовуваної сировини та за характером технології. На її основі проводиться аналіз міжгалузевих пропорцій і зв'язків, порівнюються показники економі​чної ефективності виробництва. Пропорції і виробничі зв'язки між галузями утворюють галузеву структуру економіки, яка свідчить про ступінь розвитку суспільного поділу праці і, разом з тим, його коопе​рацію.
       За даними статистики у промисловості виокремлюються 280 галу​зей і понад 500 окремих виробництв. їх класифікація полягає у гру​пуванні підприємств за галузями з метою:
- забезпечення наукового аналізу міжгалузевих зв'язків і пропорцій;
- зіставлення показників під час аналізу економічної ефектив​ності виробництва, господарства і зростання продуктивності праці.
Спеціалізовані галузі поділяються за основними ознаками одно​рідності, коли галузі випускають ідентичну продукцію (наприклад, галузі паливно-енергетичної промисловості), спільності у викорис​танні сировини (галузі машинобудування, лісової та харчової промис​ловості), за характером технології (галузі хімічної промисловості).
           За економічним змістом і за формою, а також за організацією ви​робництва, галузі економіки можуть бути різними. Коли ми візьмемо окрему галузь промисловості, то навіть в ній виявляються непорівнювані фактори: наприклад харчова і паливна промисловість виділяються за цільовим призначенням продукції, а інші - за вихідною сиро​виною чи матеріалами (машинобудування, металообробка; лісова де​ревообробка й целюлозно-паперова промисловість); треті - за єди​ною технологією (на підприємствах хімічної індустрії вихідна сиро​вина обов'язково змінює свій хімічний склад).
             У зв’язку з дуже ве​ликою кількістю галузей і окремих видів виробництв. Їх прийнято поділяти на укрупнені (комплексні га​лузі). За кваліфікацією Держкомстату України, до промисловості на​лежать 17 укрупнених (комплексних) галузей, які складаються з про​стих галузей. Так, наприклад, машинобуду​вання і металообробка включає близько 60 галузей, хімічна і нафтохі​мічна -15, будівельних матеріалів - 15 тощо. В більшості, галузі по​діляють на підгалузі. Так, у машинобудуванні і металообробці розрізняють понад 100 підгалузей виробництва. У вугільній промисловості розрізняють кам'яновугільну і буровугільну. Найдрібнішою одиницею галузевої структури господарства виступає вид виробництва.

В Україні на загальнодержавному рівні введена «Класифікація видів економічної діяльності» ДК 009-96 (КВЕД) відповідно до класифікації видів економічної діяльності, прийнятої статистичною комісією Євро​пейського Союзу (NАСЕ).
За цією класифікацією економічна діяльність - це процес поєднан​ня дій, які дають змогу одержати відповідний набір продукції чи по​слуг. Вид економічної діяльності встановлюється таким чином, щоб об'єднати ресурси (устаткування та обладнання, наявність технології, робочу силу, сировину та матеріали) для створення виробництва пев​ної продукції та надання послуг. Види економічної діяльності за своїм складом дуже неоднорідні. Серед них є прості види, які представлені одним видом виробництва (рибне господарство) і, в той же час, є дуже складні види, що об'єднують десятки й сотні виробництв (авто​мобільна промисловість).
Класифікація видів економічної діяльності поділяє галузі і виробниц​тва на секції та підсекції, які позначаються спеціальними літерами, а також розділи, групи, класи та підкласи, які виділяють цифровими ко​дами. Кожний вид економічної діяльності має міжнародний код секції) позначений латинськими літерами. 
Структура економіки України характеризується рядом особливос​тей: низька частка галузей сфери послуг (45 %); висока частка промисловості і, особливо, сільського господарства у внутрішньому ва​ловому продукті - відповідно 38 % і 11,2 %, тоді як у країнах Європи: промисловість - 23-28 %, сільське господарство - 1-3 %.
Промисловість України історично орієнтована на розвиток чорної металургії (на базі родовищ кам'яного вугілля і залізної руди в Донбасі і Придніпров'ї), яка і сьогодні має дуже велику питому вагу. Сьогодні вона формує значну частину експорту, одночасно є великим спожи​вачем дорогих паливно-енергетичних ресурсів та основним джере​лом забруднення навколишнього середовища.
Значні структурні зміни відбулися у промисловості України за галу​зями Порівняно з 1990 р. значно зросла питома ваги електроенергетики, чорної металургії, паливної промисловості. За вказаний період знизилась частка машинобудування і металооб​робки, легкої промисловості, борошномельно-круп’яної комбікормової промисловості. У решті галузей промисловості незначні відхилення.
Галузева структура виробництва країни має свої певні регіональні особливості. В кінці минулого століття у ряді регіонів (Одеській, Львівській, Херсонській областях, А. Р. Крим, Києві, Севастополі) на послуги припадає більше половини виробництва валової доданої вар​тості, що свідчить про те, що постіндустріальний розвиток в Україні значно посилився.
В окремих регіонах у структурі валової доданої вартості питома вага промисловості становить більше половини. Це такі індустріальні об​ласті, як Донецька, Дніпропетровська, Запорізька. У восьми областях (Вінницька, Волинська, Житомирська, Закарпатська, Кіровоградська, Тернопільська, Хмельницька, Чернігівська) у сільському господарстві виробляється більше валової доданої вартості, ніж у промисловості. У видобувних галузях промисловості вирізняються Дніпропетровська, Донецька, Івано-Франківська, Луганська, Полтавська, Сумська області, де найбільше сконцентрована частка видобувного виробництва. У структурі видобувної промисловості домінує частка видобування енер​гоносіїв (вугільна, нафтогазова промисловість).
Вище наведені особливості галузевої структури економіки в різних регіонах великою мірою пов'язані з такими основними факторами, як територіальне розміщення природно-сировинних ресурсів, забезпе​ченість паливно-енергетичними ресурсами, наявність робочої сили (трудових ресурсів), наявність споживачів готової продукції. Ці факто​ри і сьогодні значною мірою впливають на розміщення продуктивних сил. Потрібно також врахувати один із головних факторів, що збільшує витрати на одиницю продукції, - це транспортні перевезення як си​ровинних матеріалів, ресурсів, так і готової продукції.
Ще значними залишаються диспропорції в соціально-економічно​му розвитку регіонів. Це стосується співвідношення між максималь​ним та мінімальним показниками виробництва промислової продукції на душу населення в різних регіонах. Сьогодні воно досягає майже у 12 разів. Це явище треба обов'язко​во враховувати при збільшенні обсягів виробництва промислової про​дукції в окремих регіонах. 
Також спостерігається значна асиметрія та розпорошеність у регіональному розподілі інвестицій в основний капітал, в тому числі і за рахунок коштів державного бюджету. Так, наприклад, в Донецьку, Київську, Луганську, Одеську області та м. Київ спрямовується понад 65 % від загального обсягу державних капіта​ловкладень, тоді як у 7 інших регіонів - менш як 1 % на кожний. Для соціальної справедливості варто було б перейти на метод розподілу державних капіталовкладень в розрахунку на душу населення, що про​живає в даному регіоні. Сьогодні цей показник становить по окремих регіонах один до десяти. Це стосується і заробітної плати, яка в індус​тріальних регіонах значно перевищує середню по країні.
 
4. Динаміка та ефективність структурної трансформації економіки
 
Однією з причин економічної кризи в Україні була вкрай спотворена структура економіки, особливо промислового виробницт​ва, яке в основному орієнтувалося на виробництво засобів вироб​ництва, тобто на самообслуговування. З кожних 10 чоловік, що були зайняті в народному господарстві, лише 2 працювали на забезпечення особистих потреб населення.
Історично склалося так, що структура економіки України в ці​лому є неефективною, екологічно небезпечною, ресурсномісткою. Фактично економіка не була соціально орієнтованою, вона не працювала на задоволення пот​реб людини і не доставала імпульсів для свого дальшого розвитку.
Галузеву структуру економіки України треба охарактеризувати як консервативну з великою кількістю традиційних галузей, орієнтованих на витратні показники. Нинішня структура економіки сприяє розширеному відтворенню архаїчного, ресурсомісткого господарства.
Слід зазначити, що частка галузей, які обслуговують НТП у структурі народногосподарського комплексу України, нижча, ніж у розвинутих країнах. Ресурсомісткість вітчизняної продукції перевищує світовий рівень у 2-3 рази, а енергомісткість - у 6-9 разів. Енергетична складова у вітчизняних товарах досягає приблизно 25 % їх вартості, тоді як у США вона не перевищує 6 %, а у Франції - 3 %. Реалізація 1 кг умовного палива в Україні дає 0,5 дол. ВВП, в Японії - 9,3 дол., тобто майже в 19 разів більше. Незважаючи на такий розрив, тенденція до зменшення ресурсомісткості продукції є досить повільною.
Тенденція до зменшення частки сільського господарства в структурі економіки в цілому є явищем закономірним і притаманним усім розвинутим країнам. Однак негативним моментом цього процесу є та обставина, що таке скорочення не супроводжується достатнім обсягом виробництва продукції і оновленням матеріально-технічної галузі.
Трансформації мають здійснюватися на новітніх наукових досягненнях і засадах, під чітким законодавчим і виконавчим конт​ролем державних і господарських органів, у надійній системі організації та управління. Це має принципове значення, оскільки стратегія структурної перебудови економіки повинна ґрунтуватися на принципах самоорганізації, а не на зростанні ентропії економічних процесів.
Перехід економіки у фази економічного пожвавлення і зростання не може здійснюватись «автоматично». Він потребує мобілізації та цілеспрямованого використання необхідних інвестицій та інноваційних ресурсів і стимулів до високопродуктивної праці та розвитку підприємництва. Цьому має сприяти і макроекономічна структура, якщо вона буде спрямована не на механічне відображення існуючої динаміки, а в певному значенні «запрограмована» на оптимізацію макроекономічних процесів. И. Шумпетер він довів, що сутність економічного розвитку полягає не стільки у нагромадженні капіталу і нарощуванні додаткової робочої сили, скільки у перерозподілі наявних капіталу і робочої сили з менш ефективних сфер економічної діяльності до більш ефективних. 
Макроекономічна структура України ще не сформувала свої самоорганізуючі агрегати, які б забезпечували збалансованість сфери обігу капіталу та виробничої сфери і на цій основі підтримували безперервність процесу суспільного відтворення. Більше того, вона практично втратила той потенціал, що був нагромаджений тоталітарною системою: за рівнем ВВП на душу насе​лення України в 2008 р. посідала передостаннє місце в Європі, поступаючись лише Молдові. Сучасна макроекономічна структура дрейфує у бік не лише стимулювання тінізаційних процесів, а и створення блокаторів економічного зростання.
В Україні має бути утворена економічна структура, суміжна із західноєвропейською, здатна функціонувати з нею в одній системі координат. Тільки після здобуття економічної самостійності та налагодження випуску конкурентоспроможної продукції українські підприємства зможуть знайти своє місце на світовому ринку.
Удосконалення структури е важливим чинником ефективності суспільного виробництва.
Під удосконаленням структури розуміється встановлення такого співвідношення галузей, за якого досягається максимальна економія суспільно необхідних затрат, тобто найбільший обсяг виробленого національного доходу за даних масштабів використовуваних у виробництві ресурсів.
Формування ефективної галузевої структури суспільного ви​робництва на тому чи іншому етапі передбачає правильне визначення пріоритетів і розвиток окремих галузей, що необхідно для забезпечення прогресивних змін у господарських пропорціях. Пріоритетний принцип розвитку галузей зумовлений низкою об'єктивних чинників, серед яких важлива роль наложить пріоритету потреб, різної міри їх актуальність Пріоритетний прин​цип формування галузевої структури обумовлюється також неоднаковим впливом різних галузей на темпи розвитку і ефективність суспільного виробництва. Переважний розвиток прогресивних га​лузей, які базуються на останніх досягненнях науки і техніки, сприяє підвищенню ефективності всього суспільного виробництва. Цьому сприяє першочерговий розвиток тих галузей, від яких залежить прискорення НТП і успішне вирішення соціальних завдань.
Структурна перебудова економіки повинна відбуватися послідовно — від етапу до етапу, в міру розгортання інвестиційної та інноваційної діяльності, зростання обсягів внутрішніх нагромаджень і припливу зовнішнього капіталу.
На першому етапі структурної перебудови економіки увага зосереджується на галузях, які визначають життєзабезпечення населення, використовуючи наявні продуктивні сили і оборотний капітал виробничої сфери, що гарантує сталість виробництва и реалізації товарів (послуг). Важливо відновити інвестиційний по​пит на оновлення і розвиток товарного виробництва, забезпечивши його достатніми внутрішніми нагромадженнями та інвестиційною підтримкою держави. Такими зародками економічного зростання можуть стати галузі зі швидкими темпами економічного обороту, високим і сталим ринковим попитом — харчова і лег​ка промисловість, сфера послуг.   Доцільно направити до цих сфер приватний капітал і підприємницькі структури, отворивши там режим найбільшого державного і ринкового сприяння малому і середньому бізнесові. Але для цього треба одночасно забезпечити енергетичну безпеку, тобто розв'язати гостру проблему енергоносіїв за рахунок максимального використання всіх внутрішніх і зовнішніх можливостей. На початковому етапі необхідно відродити нормальні вартісні співвідношення і пропорції валового су​спільного продукту шляхом активізації податкової та цінової політики, з тим щоб досягти певного вирівнювання норми прибутку.
Структурна політика першого періоду повинна ґрунтуватися на недопущені періодичних глибоких змін у цінах і заробітній платі, що насамперед деформує як відтворювальну, так і галузеву структури економіки. Оскільки процес структурної перебудови економіки не тільки довгостроковий, а и дуже дорогий, то необ​хідно — за певної обережності в стратегії її відкритості — визначити пріоритетні галузі промисловості для залучення іноземних інвесторів і створення спільних виробництв, виходячи із заінтересованості закордонних інвесторів у розміщенні в нашій країні своїх виробництв з огляду на відносно дешеву робочу силу, її досить високу кваліфікацію, наявність потужностей (що вивільнюються у зв'язку з неминучим закриттям неефективних і непотрібних виробництв), а також наявність різноманітних мінерально-сировинних ресурсів і вигідне географічне положення України.
На першому етапі структурної перебудови економіки необхідно визначити і розпочати максимальну підтримку власного інноваційного потенціалу країни, провідних наукових і конструкторських центрів, бо без інтелектуального потенціалу неможливо добитися справді прогресивних технологічних і економічних зрушень, конкурентоспроможності наших товарів на зовнішніх ринках, отже — позбутися економічної залежності. Треба мати на увазі, що технологічні інновації забезпечують 48% ефективності ринкової економіки.
Другий етап структурної перебудови економіки може розпочатися тільки за неодмінної умови стабілізації фінансової системи, формування надійного ринку цінних паперів і капіталу, вве​дення науково обґрунтованої амортизаційної політики, регулювання темпів зміни співвідношень руху фондів нагромадження і споживання. Оскільки одночасно перевести всі галузі на новітню технологічну базу неможливо, то потрібна відповідна поетапність і цього складного процесу. За розрахунками, прогнозними оцінками і досвідом зарубіжних країн, для нормалізації відтворення основних фондів питому вагу нагромаджень у використаному національному доході треба буде підтримувати на рівні, не нижчому від 20 %. Крім того, ряд галузей доведеться інтернаціоналізувати, розпочавши їх структурну перебудову за рахунок іноземних інвесторів.
На другому етапі поряд з активним інвестуванням до малого і середнього бізнесу на чільне місце повинні виходити інвестиції до наукомістких галузей, до процесів технологічного переозброєння промисловості та сільського господарства, засобів комунікації, управління і ринкової інфраструктури, тобто всі ті інвестиційні напрями, що підвищують швидкість відтворювального і оборотного циклів і тим самим скорочують їх.
Третій етап структурної перебудови економіки — це перехід до нормального функціонування ринкової економіки, з конкуренцією в усіх сферах бізнесу під регулюючим впливом держави. Відтворювальні процеси відбуваються в умовах вільного перели​вання капіталів між галузями і сферами діяльності залежно від змін у ринковому попиті. Норма нагромадження і темпи інвестицій визначаються переважно безпосередньо товаровиробниками під їх власні потреби — для забезпечення своїх конкурентоспроможності та розвитку. Державні муніципальні нагромадження та інвестиції під структурні зрушення формуються відповідно до загальнодержавних і місцевих потреб і замовлень. Підприємництво і ринкова активність на третьому етапі залежатимуть не тільки від потреб, попиту і платоспроможності внутрішнього ринку, а и значною мірою від зовнішніх ринків, від інтеграції економіки до світового економічного простору. Вирішення проблеми строків вступу економіки України в цей етап заложить від реальної та строків досягнення цілей першого і другого етапів стратегічного розвит​ку, від темпів науково-технічного і технологічного прогресу, нарощування знань і умінь у галузі управління відтворювальними процесами.
Структурній перебудові притаманний широкий спектр впливу на розвиток і формування ефективної ринкової моделі економіки. Але економічна та фінансова кон'юнктура вимагає зосередити увагу на головних напрямах структурних змін, які сприяли б кардинальному поліпшенню економічної ситуації в країні.
Структурну перебудову народногосподарського комплексу необхідно здійснювати одночасно на двох рівнях — міжгалузевому і галузевому. На міжгалузевому рівні слід поступово збільшувати частку галузей виробництва товарів народного спожи​вання, прогресивних видів матеріалів та засобів технічного переоснащення народного господарства, тобто забезпечити фор​мування міжгалузевої структури економіки, яка б відповідала світовому досвіду і потребам України.

На галузевому рівні необхідно надавати пріоритет:

1) науково-технічному оновленню виробництв, впровадженню нових ефективніших і екологічно безпечніших технологій, виробленню продукції та матеріалів кращої якості та вищого технологічного рівня, освоєнню нових прогресивних їх видів, які б були конкурентоспроможними на зовнішньому ринку і замінювали імпортні матеріали;
2) формуванню ефективної структури виробництва в окремих комплек​сах і галузях шляхом обмеження розвитку сировинних та напівфабрикатних виробництв, збільшення частки виробництв, що мають завершений технологічний цикл і поліпшують використання власного природно-ресурсного потенціалу; 
3) розвитку виробництв для задоволення потреб власної міжгалузевої кооперації, підвищенню збалансованості економіки та зменшенню зовнішньоекономічної залежності України; 
4) підвищенню соціальної орієнтації виробництва в кожній галузі. Завдяки цьому слід збільшити частку предметів споживання в загальному обсягу продукції промисловості.
Глосарій

Національна економіка – складна цілісна господарська система, яка являє собою взаємопов’язані сектори, сфери, галузі. В національній економіці у єдиному комплексі поєднані виробництво, реалізація, обмін і споживання матеріальних благ, послуг та духовних цінностей. 

Економічний потенціал означає сукупну спроможність галузей народного господарства ви​робляти продукцію та здійснювати послуги
Технополіси – це територіальні осередки, на яких сконцентровано ви​робництво за найновітнішими технологіями. Вони утворюють комплекс організацій та підприємств, що здійснюють наукові до​слідження й технічні розробки, випускають наукомістку продук​цію.

Валовий внутрішній продукт (ВВП) - це продукція, що вироб​лена резидентами на просторі країни протягом року. 

Валовий національний продукт (ВНП) включає як суму доданої вартості, що створена в країні і складає ВВП, так і кошти, зароблені за кордоном. 

Державне регулювання економіки як форма участі державної влади в управлінні ринковою економікою являє собою цілеспрямований вплив держави за допомогою правових та економічних регуляторів на соціальноекономічні процеси у суспільстві, спрямований на досягнення цілей та пріоритетів державної соціально-економічної політики. 

Суб’єктом державного регулювання економіки є інституційні органи держави.

Під методологією державного регулювання прийнято розуміти сукупність вимог, що висуваються до органів державної влади у процесі впливу на економіку та соціальні процеси.
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